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A véres szárnyas-kerék,
Budapest, augusztus 24.

Megint vérben fürdőit a szárnyas- 
kerék. Férjek, sok gyermekes apák, 
becsületes munkásemberek vérében. Mi- 
kofa és Halmi között, ahol a füzek sze­
gélyezte töltés szép fiatal tölgyes sűrű­
jét szeli ketté, két tehervonat rohant 
ártó megvadulássai össze. Lehetett volna 
gyorsvonat, vagy sok száz lélekkel tele­
rakott személyvonat is. És akkor egész 
hekatombáját az életnek törte, zúzta 
volna maga alatt a megbomlott szárnyas 
kerék, mely immár az utolsó évek óta 
ijesztő szimbólum kezd lenni. Szimbó­
luma az igájukból fölszabaduló, hirtelen 
romboló, szabadságra törő, cmbergyilkos 
s ember iránt ellenséges elemi erők­
nek.

A rohanó gőzös a halált fogja sze­
kere elé, amikor szaladni kezd. A halál 
zakatol a kerekekben, amikor azok fo­
gaikat a sínekbe vágják. A halál siivit 
a szélben, melyet kétoldalt a fékevesz­
tett gyorsaság támaszt. A halál forr a 
megpattanásig hevített kazánok gőzében. 
Csupa dübörgő, zakatoló, sistergő halál. 
S ezzel a lármás rémmel aiólröl a ke­
rekek alól kaczérkodik a néma, az alat­
tomos, a hangtalanul leselkedő halál. Lz 
a talpfákban húzódik meg és rothadás­
sal. szú-őrléssel rág ja a síneket lefogó 
tölgyet. Azután a sínekben húzódik meg 
s rozsdával emészti a vasat, amin a vo­
nat keresztül szalad. Hegyszakadékok

bevágásában, alagutak boltozatában, 
hidiábban, hidivelésben a szegek, a kö­
vek, a földtömecsek közt ott leselkedik 
ö is, a lomha, a hangtalan, a rejtve, 
orozva támadó halál.

Az ember dolga, hogy legyőzze mind 
a kettőt. Amikor a vonatra ülök, a vasút 
pénztára szerződik velem arra, hogy ezt 
megcselekedtc, hiszen javarészben pénz 
kérdése az egész, A jó anyag pénzért 
beszerezhető, a jó munkás a pénzzel 
megfizethető, a bő, az állandó ellenőr­
zést is meg lehet csinálni pénzzel. S mi­
kor a jegyemet megváltottam, nekem 
megígérték, hogy mindezt megcsinálták. 
Hogyha életemet rábíztam a szárnyas- 
kerekre s ülök a ruganyos plüsdiványon, 
azt akarom, hogy nevessek mind a két 
halálon; a hangoson, a dübörgőn, zaka­
tolom sistergőn és a másikon is, az alat­
tomosan hallgatón is. Azt akarom, hogy 
diadalmasan suhanjak át fölöttük, hogy 
kaczagjak a czéltalan, ostoba harsogá­
sukon s egy óra múlva másfélszáz kilo­
méterrel odább olyan frissen, épen lép­
jek ki a kocsimból, mintha itthon az 
egyik szobámból a másikba sétálok.

A vasútnak ez az első kötelessége. 
S hogy Magyarországon annyi vért iszik 
a szárnyas-kerék, az a yasutigazgató- 
ságnak, az államnak, a kormányoknak 
a bűne. Mert aminek pénz, pénz, pénz 
az orvossága, attól nem szabad sajnálni 
a pénzt, különösen akkor, amikor az in­
tézmény betegsége ezrek állandó élet- 
veszedelme s komisz, piszkos érczczel 
meleg, érző, tevékenykedő, késő agg­

ságnak induló embereket lehet megmen­
teni a sírtól, a féregrágta enyészettől.

Régi illusztrált lapok metszeteit lát­
tam abból az időből, amikor először 
kezdett intézmény lenni Európában a 
vasút s bátortalan kisérletképen a leg­
fontosabb világvárosok közt lerakták az 
első sínpárokat. Akkor egy néhány föl­
borulás, egy néhány kisiklás riadalmai 
támasztott a közvéleményben, s a karika- 
turista rajzoló jó humorral megábrázolta, 

I hogy gondos családapa miképen válla!- 
! kozhatik arra, hogy életét a íenemasi- 
i nára rábízza. Csakis, jó párnás ruhában, 

fején hatalmas kitömött turbánnal. Bor­
dáját, fejelágyát biztosítva így tipeg a 
gondos családapa a hosszú kürtőjü, 
karcsú lokomotív cs az apróka kocsik 
felé. (Az egész vonat olyan, mintha 
cséplőgép vontatna egy csomó negédes 
rokokó batári.)

A nyolcz embernyi kerekes lokomo- 
tivok és Pulmann rugókon szaladó ke­
rekes házak korában mulatságos gyá­
moltalanság lett ez a félés. A külföldön 
legalább, ahol állam és vasúttársaságok 
a legnagyobb vigyázattal szállítják az el­
vállalt emberrakományt. Nálunk azonban 
tömérdek bűnnek, mulasztásnak, indo- 
lencziának hála, ugylátszik hetven esz­
tendő múltán megint aktuális lesz a pár­
nás karikatúra.

A törvényhozás, amikor a nagy, több 
száz milliós beruházásokat megszavazta, 
megadta módját a kormánynak arra, 
hogy ennek a gyalázatnak elejét vegye. 
A közvélemény elvárja, hogy a kormány

Az ö nótája.
Irta: ágh Endre.

(Uiann.'iiOma. tiJos):

A szeniczei Bathók valamikor híresek vol­
tak a gazdagságukról.

Még az öreg Ambrus bátyánk is bírta ma­
gát vagy kétezerig, (holdakban kifejezve) s ta­
lán azért esett úgy a házassága, hogy a két­
ezerét felvihette négyre.

Amikor azonban elköltözött az urban s a 
szeniczei kripta népesebb lett egy lakóval, a 
négyezerből, (holdakban kifejezve) alig marad 
tizenkét száz.

A többi elment úgy ahogy, jó kedvvel, 
egészséggel.

A fia, nemes szeniczei Bathó Gáspár 
vállalt erre a nagy esetre egy kényelmes, de 
annál tekintélyesebb hivatalt a vármegyénél s 
a tizenkétszáz holdon ott felejtette az öreg 
kasznár Csaplovicsot, aki szerinte többet 
értett a gazdálkodáshoz, mint száz diplomás 
ember.

És ebben igazsága volt. . . Ott nőtt fel az 
öreg a szeniczei Bathók nagy darab földjén, 
kitanulta annak a vidéknek minden mostoha- 
sagát s értette kivenni még a zsírját is a sze­
niczei földeknek.

Amire nagy szükség volt, különösen az 
utóbbi időkben. Amikor több kellett, mint a 
mennyi termett, az átkozott városi életre, a

legénykedésre, vendégségre, lóra s arra a régi 
jó nótára, hogy lehullott a rezgő nyárfa le­
vele ...

Mert mindeuképen feledni vágyott sze­
niczei Bathó Gáspár.

Hogy kit ? 1 lát egy leányt, aki ma már 
boldog assszony.

Feledni pedig nagy dolog. De ő meg­
próbálta. S ment haza Czaplovieshoz az 
ordré, „hogy ide vele, mind amennyi pénz 
van, hadd huzassam, hadd mutassak olyan 
boldogságot, hogy még ő is megirigyli. Négy 
sárgát küldjön még holnap Csaplovics a vár­
megyei istállóba, hadd lássa az az asszony, 
hogy nem olyan inczi-finczi ember az al­
jegyző, nemes szeniczei Bathó Gáspár.

Mit tehetett Csaplovics, küldte a jóféle 
pénzt, meg az ckvipázst is.

De „NB“ megjegyezte, hogy szűkösen 
adja már a föld, már nem birja ; hogy ez a 
négy ló is adósságra megy, a jövő évi ter­
mésre, ha ád az Isten. Azután az udvart is 
rendbe kellene hozni — folytatta az öreg, — 
mert válik már a házról a vakolat s itt-ott 
becseppen az cső is a padlásra; vetőmag is 
kellene, meg napszám, ökör, trágya miegymás, 
szóval ilyen prózai dolgok. Pénz kellene — 
mondja a végén, — ha csak azt nem akarja 
elérni a nagyságos ur, hogy eladjunk a föl­
dekből vagy ötven Íróidat.

— Ötven hold ? — felelte vissza Bathó 
Gáspár — százat adjon el, vagy akár kétszázat, 
de annak a nótának szólnia kell. Hadd lássa

az a csalfa asszony, hogy birja szeniczei Bath $ 
Gáspár nótával is, boldogsággal is.

*
Akkortájt az egész vármegye arról beszélt, 

hogy de jó dolga is van Bathó Gáspár al­
jegyző urnák.

Ott kocsizott naphosszat a Dombó felé 
vezető utón, a négy sárgán, oldalán egy gyö­
nyörűséges leánynyal, aki úgy öltözködött, 
mint egy párisi félvilági dáma. Mások azon­
ban, a jobban beavaiottabbak azt rebesgették, 
hogy baj van a boldogság körül, mert vele 
szakadozik el a szeniczei földekből hol egy, 
hol kétszáz hold, már amint sűrűbben vagy 
ritkábban huzattá azt a nótát, hogy lehullott a 
rezgő nyárfa levele . . .

Az öreg Csaplovics egy szép őszi napon 
annyira vitte, hogy maga jött el az ifjuurhoz.

— Muszáj volt, — törte az ő rósz ma­
gyarságával, — mert bizony Isten rosszul 
állunk. Az a kilenczszáz hold olyan puszta, 
mint a tenyerem. És nincs egy krajezárom, 
amivel bevessem.

— Hát a malom, hát a száz hold erdő 
kutya ? — kérdezte Bathó Gáspár. Kend is 
napről-napra szamarabb lesz, hogy ilyesmit ki 
nem gondol.

— Ha nekem az eszem csak ezen járna, 
felelt Csaplovics, úgy már régen eladtam 
volna az egész birtokot. De én azt hiszem, 
hogy még lesz szükség rá, lesz aki örökséget 
várjon belőle ?

— A fenét — pattogott Bathó Gáspár --
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teljesítse a kötelességét s megzabolázza 
a félelmetes, vérben tobzódó szarnyas- 
kerekeí.

Budapest, augusztus 24.
A miniszterelnök utazása. Wekérlc Sándor mi­

niszterelnök tegnap délután rövid tartózkodásra 
dános! birtokára utazott, honnan még c hét folya­
mán Klopódiára megy.

melleit, megalakult. Az értekezletet Kisfaludy Kál­
mán nyitotui meg, aki üdvözölte a megjelenteket. 
A titkár jelentése után megalakították a választ­
mányt. Elnök lett: Holub Ede, elnök-helyettes 
dr. Kovács Ödön, tigyvezető-alelnökök Halni Jó­
zsef, Neumann György, jegyzők Fodor Géza, dr. 
Fischer Béla, Wethof Káioly és Rudas Bertalan 
és száz tagból álló választmány. Az alakuló gyű­
lésből táviratilag üdvözölték Kossuth Eerenczet.

Grót Zichy Aladár Bécshen. Gróf Zieh 
a király személyi körüli miniszter 
utazott.

Aladár,
tegnap Becsbe

Szisrcnyi államtitkár Karlsbadban. Sztcrényi Jó­
zsef kereskedelmi minisztériumi államtitkár ma 
reggel megérkezett Karlsbadba, ahol a pályaudva­
ron a kereskedelmi miniszter megbízásából dr. 
Pallay Sándor várta az érkező államtitkárt. A 
pályaudvarról a Pupp-szállóba hajtattak, ahol 
Kossuth Fercncz kereskedelmi' miniszter lakik. 
Sztcrcnyi József kereskedelmi államtitkár a mi­
nisztérium több fontos ügyéről referált miniszte­
rének és csütörtökön szándékozik visszautazni 
Budapestre, ahová Bécscn keresztül, pénteken reg­
gel fog megérkezni.

A meggyalázott kopvát lobogó. A Narodnc Obrana 
és ennek nyomán a zágrábi koalicziós lapok a 
múlt héten azt jelentették, hogy az eszéki magyar 
népiskola néhány tanítványa c hó 18-án őfelsége 
születése napján meggyalázta a horváf lobogót. A 
horvát sajtó szigorú vizsgálat indítását kövelelfe, 
amelyet el is rendeltek. A ma befejezett szigorú 
vizsgálat eredményéből kitűnt, hogy az egész új­
sághír alaptalan és hogy az ellenzéki sajtó két 
diurnisía koholmányának felült. A rendőri ki­
hallgatás alkalmával az említett diurnisták ki­
jelentették, hogy ők egy középiskolai tanuló­
tól hallották a zásziósértés hírét, mire a diá­
kot is kihallgatták. Ez azt vallotta, hogy a kritikus 
időpontban még csak az utczán sem volt. Néhány 
magyar gyerek vonult cl az utczán dalokat éne­
kelve éppen amikor ö az ablaknál állott. Vájjon 
á szózatot énekelíék-c, nem tudja, meit azt nem 
ismeri. Zászlósértés már azért sem történhetett, 
mert a kérdéses zászló sokkal magasabban lobogott, 
semhogy azt a kis gyerekei; elérhették volna. Kü­
lönben sem látta, hogy a gyerekek a horvát zász­
lót leköpték volna.

A diakavári püspökség. A Spaialoban megjelenő 
„Nase Jedinstvo“ czimii újság római értesülése 
szerint a vatikáni osztrák-magyar nagykövet eddig 
tizenegy jelöltet hozott javaslatba a szentszéknél 
Strossmaycr utódjául, de valamennyi jelöltjével 
visszautasították. Így azután már három hónap 
óta nem terjesztett elő újabb jelöltet a nagykövet. 
A Vatikán merev álláspontjának oka állítólag az, 
hogy egy dalműt kanonok, aki egyúttal reichsrathi 
képviselő, a bécs nuncziatura utján túlzó horvát 
szellemben informálta a szentszéket.

kenységéért s végül tiltakoznak a kormány reak- 
czionárius politikája ellen, amely lehetetlenné tc^zi 
az ország demokratizálódását és a román nép fej­
lődését.

A parasztpárt mozgalma. A magyarországi pa­
rasztpárt békéscsabai tagjai ki akarnak válni az j 
evangélikus egyházból. Ebben az ügyben ina na­
gyobb küldöttség kereste fel Scholíz Gusztáv püs­
pököt Achim András elnök és Mádat Pál titkár
vezetésével. Adum előadta a párt sérelmeit, me­
lyeknek orvoslását a jövő havi.kerületi gyűléstől 
várják. Scholfz püspök válaszában megígérte, 
hog',- a közgyűlés sérelmeiket megvizsgálja és fel­
szólította a pártot, hogy a gyűlésre szónokot de­
legáljon.

A román egyházak konfliktusa a kormánynyal. 
Szeptember 24-én jár le az a terminus, melyet Ap- 
ponyi Albert kultuszminiszter az általa kiadott hit- 
íantanitási nyelvrendelet végrehajtására kitűzött. 
Mir szerint úgy a román egyházfők, mint a ma­
gyar kormány azon vannak, hogy a konfliktus ne 
élesedjék ki és hogy módusvlvendit találjanak, 
mely lehetővé tenné, hogy a konfliktus egyelőre 
elkei ültessék.

Függetlenségi szervezkedés Temesváron. A temes­
vári függetlenségi és 48-as párt gyárvárosi szer­
vezete szombaton, a polgárság élénk érdeklődése

Beszámoló. Vajda Sándor országgyűlési kép­
viselő Zalainál! Bcszámolóbeszédet tartott. Kísére­
tében voltak Mihályi Tivadar, Maniu Gyula, E lad 
Aurél cs Popp C. István képviselők, akik szintén 
beszeltek. Vajda beszámolójában hevesen tá­
madta a kormányt és a koalicziót, melynek pro­
gramúját az országra és a monarchiára nézve ve­
szedelmesnek tartja s amelynek sohasem volt 
egyéb czélja, mint mellékkérdések közbevetésével 
lelketlenné tenni a választójogi reformot, - továbbá 
bírálat tárgyává tette minden egyes miniszter te­
vékenységét, akik a faj- és osztályuralmi politika 
szolgálatában állanak. A választók" bizalmat sza­
vaztuk képviselőjüknek és határozati javaslatot fo­
gadtak el,‘ melyben követelik az általános, titkos 
és egyenlő választói jogot s elismerésüket fejezik 
ki a nemzetiségi klubnak ezideig kifejtett tevé-

A krétai kérdés.
Budapest, augusztus 24.

A görög kormány újabb válasza úgy lát­
szik megelégedést keltett Konstantinápolyban 
is. Ifju-török körökben is most már békésebb 
hangulat kerekedett felül, miáltal a háború ve­
szélye legalább egyelőre megszűnt. Annál na­
gyobb azonban az elkeseredés Görögország­
ban, ahol azt hiszik, hogy a kormány válasza 
folytán Krétáé Iveszett Görögországra nézve. 
Emiatt a lakosság között nagy a felháborodás 
és a kormány magában Athénben is kénytelen 
nagyobbszabásu előkészületeket tenni arra az 
cselre, ha zavargásuk törnének ki.

Mai híreink a következők.
Hdmi basa nagyvezér, a külügyminiszter, a 

belügyminiszter és a közmunkaügyi miniszter ma 
fogják kidolgozni a választ a védőhatalmak leg­
utóbbi jegyzékére. A válasz tervezetét holnap fog­
ják a minisztertanács elé tetjeszteni és valószínű­
leg csütörtökön adják át a védőhatalmak nagy- 
követjeinek. A védőhatalmak kollektiv jegyzékének 
tartalmát még mindig titkolják, de hir szerint van 
benne egy passzus, a mely szerint Krétának Gö­
rögországhoz való csatolása a jövőben még sem 
lesz elkerülhető. E passzus ellen a porta határo­
zottan tiltakozni fog.

Athéni jelentések szerint, minthogy a krétai 
kérdésben nem vették figyelembe a görög nép 
óhajtását, ismét veszedelmes forrongás jelenségei 
mutatkoznak. Az „Emprosz“ Írja, hogy tegnap 
400 csendőrt és számos csendőrtisztet rendeltek 
be az athéni rendőrség támogatására. Az athéni 
diákok tegnap tartott titkos ülésükön elhatározták, 
hogy ismét nemzeti falanxot létesítenek. Az egye­
temi rektort föl fogják szólítani, hogy eszközölje 
ki, hogy a falanx tagjai egy tiszt által katonai ki­
képzésben részesüljenek.

A tisztikar kebelében különben az elégedet­
lenség nőttön-nő. A hadsereg és a haditengeré­
szet tisztjei titokban gyiiléseznck s egyre hango­
sabban követelik a parlament összehívását. A kor­
mány a nagy veszedelemre való tekintettel a vi­
dékről csendörségct hozatott a helyőrség megerő­
sítésére. A középületek előtt a katonai őrséget 
csendőrséggcl cserélték ki. Rátlisz miniszterelnök 
vonakodik a képviselőházat egybehívni, sőt ellen-

ördögöt lesz, mert az én házasságomnak már 
régen befellegzett.

— llát a kisasszony, aki a nagyságos úr­
ral van.

— Hogy az ki? Leány, szép, aranyos, 
kedves, olyan mint Venus, de nem feleségnek 
való.

Öreg róka veit Csaplovies Tóni, mégis 
olyan nagyot nézett Bath óra ez után a kijelen­
tés után, hogy majd hanyatvágódott.

— Nem értem, nem tudom megérteni.
— Pedig úgy van. Ezer forintomba kerül 

egy hónapra ez a leány, de megéri, mert sze­
ret a pénzemért s velem danolja azt a nótát 
annak a csalfa asszonynak a boszantására, 
hogy lehullott a rezgő nyárfa levele . . .

— Hát jól van, — felelte erre Csaplovies, 
de most már jöjjünk tisztába. Meddig akarja a 
nagyságos ifjú ur ezt az életet folytatni, hogy 
tudjam magam mihez tartani. \

■— Hogy meddig ? — hátamig .futja, "lelik 
még abból a kilenczszáz holdból!

A szeuiczei földeken a rákövetkező esz­
tendőben is csekélyke volt ,i termés,

Ritka maradt a búza, mert helyet elfoglalta 
a sok szép poétikám virág, a pipacs, a szarka­
láb, amelyek színes mezővé varázsolták a sze­
mezel Bathók földjeit, de a miktől bizony üres 
maradt a nagy raktár, amely amúgy is kongott 
egész éven át.

Az öreg Csaplovies azonban nem liagyta

— A fene vigye az egészet, — gondolta — 
ha ő neki jó, nekem is jó kell hogy legyen, 
járjunk mi is a bolondját.

S nem sokat mesterkedett, hanem mire 
megjött az ősz, újra eladott vagy száz holdat 
az uj földesurnak.

Es küldte fel a pénzt Bathó Gáspárnak.
Akinek azonban időközben megjött a job­

bik esze.
Mert amint ezt a rátát is megkapta, azt 

irta Csaplovicsnak, hogy eddig s ne tovább, 
elég volt a bolondság, jobb útra tértem.

Hogy ez a jobb útra térés miben állott, 
Csaplovies nem tudta.

A megtartott pénzből elsőbb az udvar­
házat, azután a földeket kezdte rendbe szedni. 
!)c amikor addig jutott, hogy újra bevethette a 
földeket, jött az uj ordré, hogy pénzt ide, mert 
házasodom.

Amire megint nagyot nézett Csaplovies.
— 1 lát ez az a jó írtra térés, Isten bo­

csássa bűnömet, igy akarunk rendbe jönni ?
S pakkolt, i’ogy ő elmegy, hogy öt ne 

tartsa senki bolondnak.
Meg is jelentette ezeket Bathó Gáspárnak.
— Már nem tudom mit tévő legyek, igy 

már megszűnik minden tudományom. Ha lc- 
lejleui kell, akkor is pénzre van szükség, ha 
házasodunk, akkor is, bolond világ ez, Ezt 
már nem bironr tovább. Mert eddig még csak ! 
értettem, hogy pénzt s ha kell akár az egész I 
pereputtyot eladni, de igy pénz is, föld is, j 
kastély is s hogy egy talpalatnyi föld se vesz- '

szén oda, ezt már nem értem, jöjjön gazdál­
kodjon az ifjú ur.

Szeniczei Bathó Gáspár még másnap otl- 
Iioti termett.

Uj négy fekete lóval, uj ekvipázszsal, még 
szebb frajlával az oldalán s nyomon követte 
őket két Delizsánszon tiz szál czigánylegény 
nagybőgőstül, czimbalmostul.

S a szeniczei udvarházban egy teljes álló 
hétig szólt az a nóta, hogy lehullott a rezgő 
nyárfa levele . . .

Csaplovies öt teljes napon keresztül ott 
mulatott együtt a gazdájával a tágas udvarház­
ban, s csak a hatodik napon merte megkér­
dezni, hogy mitől is jó ez a nagy muri.

— Hogy mitől, hát attól — felelte Bathó 
Gáspár, — hogy újra feledünk, tudja azt a 
másik leányt, a kiről azt irtani, hogy nőül ve­
szem. Kell az ördögnek, elhagytam, uj szeretőt 
kerestem, csakhogy hozathassam azt a nótát, 
hogy lehullott a rezgő nyárfa levele. . .

Csaplovies ötölt-hatolt.
Hát azért kell hogy tönkre menjünk, 

azért jutunk oda is, hogy semmink sem 
marad ?

— Azért, vagy ... az ördög tudja, nem 
sziveinek a leányok, egyik sem akar a felesé­
gem lenni.

Csaplovies a maga egyenes gondolkodá­
sával olyasvalamit mondott Bathónak, hogy 
jól tudják azok, mit cselekszenek.

A muri hatodik napján történt ez, amikor 
még mindig huzattá az u nótáját szeniczei 
Bathó Gáspár.
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kezőleg, a feloszlatás gondolatával foglalkozik. A 
diákok és mindenféle egyesületek csatlakoztak- a 
mozgalomhoz. A tisztek gyűlése után lármás tö­
meg kövekkel dobálta meg a trónörökös automo­
bilját.

Az ifju-török sajtó egy része meg van elé­
gedve a görög miniszterelnök válaszával és azt 
hangoztatfa, hogy ha Görögország továbbra is 
koncziliáns lesz, akkor még mindig lehetősége van 
a közeledésnek.

Londoni jelentések szerint Kréta szigetén a 
lázadás még távolról sincs elfojtva. Mihelyt a 
védőhatalmak csapatai eltávolították a görög 
zászlót a cancai erődökről a nép mindenfelé kitűzte 
n hellén nemzeti lobogót A Daily Mail értesü­
lése szerint 247 keresztes kék lobogó leng 
a középületeken, 800 az iskolákon és igen sok a 
magánházakon. Ez a körülmény megerősíti azt az 
általános véleményt, hogy a krétai zavarok még 
egyáltalán nem múltak cl. A nemzetközi hajóraj 
csütörtökön fogja elhagyni Candia partjait. Az 
angol és az olasz főkonzi.lok kijelentették a por­
tán, hogy azok a görög hajók, amelyek angol 
vagy olasz lobogó alatt járnak, az illető állam ol­
talmában részesülnek és ha azok ellen kiterjesz­
tik a bojkottot, Anglia és Olaszország ezt az el­
járást ellenük irányuló barátságtalan magatartásnak 
fogja minősíteni.

A török pénzügyminiszter a vasutigazgatő- 
ságnak 2Ve millió frankot utalt át lokomotivok 
beszerzésérc a Dedeagacs - Salonichi stratégiai 
vonalon.

KÜLFÖLD.
A csár és királyunk találkozása. Pétervárról je­

lentik : Beavatott körökben nem kételkednek többé, 
hogy a czár csakugyan találkozni fog Ferencz 
[ózsef királylyal, de nem tartják valószínűnek, 
hogy a találkozás Bécsben lesz. Állítólag az a 
terv, hogy a czár közvetlenül az olasz király 
meglátogatása után Bariban fog Fercncz József 
királylyal október második felében találkozni. 
Lehetségesnek tartják azt is, hogy közvetlenül 
azután a czár a montenegrói fejedelemmel is ta­
lálkozni fog.

A monarchia és Románia katonai egyez­
ménye. A Newyork-Herald párisi kiadása je­
lenti Konstantinápolyból, hogy ott az a hír 
van elterjedve, hogy Románia cs Ausztiia- 
Magyarország közt titkos tárgyalások folynak 
egy katonai>egyezmény kötése végett.

Bukaresti beavatott körökben korainak 
mondják a Károly király bécsi látogatásának 
idejéről elterjedt híreket. Valószínű ugyan, 
hogy a román király szeptemberben látogatja 
meg királyunkat, végleges megállapodás azon­
ban eddig nem történt.

A király és a cseh fariománygyiilós. Bécsi je­
lentések szerint a király báró Bicnerth osztrák 
miniszterelnök három óráig tarló kihallgatása alatt 
a cseh tartománygyülés munkaképességéről is 
nyilatkozol!, mely nyilatkozat a következőkben 
foglalható össze: *

— A cseh • tnrtománygyidésf minden körül­
mények között munkaképessé kell tenni.

Hogy a király eme szavaihoz minő politikai 
következmények kapcsolódnak, azt ma még előre 
rejteni sem lehet. Azonkívül hiányzik még az 
autentikus magyarázat is ehhez a kijelentéshez, 
úgy hogy a további következtetések koraiak. Az 
idézett lap egyik tudósítója lseidben jól értesült 
helyről megtudta, hogy a király szavai a cseh­
országi két nemzeti párt ama politikusai el­
len irányul, kik mindennemű felvilágosítás elöl 
elzárkóznak.

A belga klerikálisok jubileuma A belga kleriká­
lis párt ez idő szerint az egész országban ünne­
pélyeket rendez annak az örömére, hogy a kleri­
kális kormány immár 25 év óta áll fenn. Egy 
gyűlésen, melyet ebből az alkalomból vasárnap 
tartottak, a miniszterelnök tartotta az ünnepi be­
szédet, aki ellen hevesen tüntettek és akit kifü­
tyültek. A tüntetés zavargássá fajult, miközben a 
klerikálisok zászlóit és plakátjait összetépték és 
sok embert megsebesítettek. Egy katholikus lel­
készt fejbevertek, egy másik lelkészt arczán meg­

sebesítetlek. A csendőrség felfűzött szuronynyal 
volt kénytelen beavatkozni. Az ellenséges tünteté­
sek este, amikor a miniszterelnök elutazott, meg­
újultak. A pályaudvar előtti téren óriási embertö- 
meg állt, mely a miniszterelnököt fülsiketítő lár­
mával és füttyel fogadta.

A melillai harezok. Melillában három kotró- és 
több vontatóhajót várnak a marchicai földnyelv 
átvágási munkálatainak siettetéséré, amelyeknek 
befejezését Marina tábornok vezérkai a türelmetle­
nül várja. A mórok tegnapi támadása a spanyol 
élelmiszerszállitók ellen, amelyet 4 század, egy 
svadron és két hegyi üteg kisért, igen heves volt. 
A kabilok a szállítmányt és a kisérő csapatokat 
lesből húsz helyről egyszerre megtámadták és a 
spanyolok, akik közül heten megsebesültek, csak 
nagy erőfeszítések után tudták őket visszavonu­
lásra kényszeríteni. Egy ellenséges csapat, mely 
éjszaka előrenyomult, hogy megtámadja a vasút­
vonalat és aknákat rakjon le, azáltal szenvedett 
jelentékeny veszteséget, hogy az egyik akna még 
a támadók kezében robbant fel. A „ Daily Tele­
graph“ madridi levelezőjének az a véleménye, 
hogy a riffkabilok elleni háború Spanyolországra 
nézve súlyos politikai és gazdasági katasztrófának 
lesz az okozója. Hogy a helyzet jóformán kétség­
beejtő, bizonyítják a határozatlan taktikáról és a 
csapaterősitések parfraszállitási nehézségeiről szóló 
hírek, valamint a spanyol kormány ama törekvése, 
hogy az igazi helyzetet nevetségesen szigorú táv­
irati ezenzura által eltussolja.

Tegnap éjjel egy dinamittal telt ládát spanyol 
katonák elhelyeztek a város környékén a házak 
romjai között, amelyek mögül a kabilok erősen 
tüzeltek a spanyol táborra. A riff-kabilok megta­
lálták a ládát és felnyitották s akkor a dinamit 
felrobbant. Másnap temérdek holttestet és nagy 
vértócsát lehetett látni a robbanás színhelyén.

Bu Hamara él. A Voss. Ztg. tengeri tudósítója 
czáfolja a Matin-nek azt a hírét, hogy Bu Hamara 
(El Roghi) marokkói trónkövetelőt elfogták és 
hogy a szultán levágatta kezét-lábát. A tudósító 
szerint Bu Hamara a messarai területen egy szen­
télybe menekült és senki sem meri a menedék­
jogot megsérteni. Különben a sorfa-törzs emberei 
védelmezik is.

lapán-kinai egyezmény. Karbinből jelentik, hogy 
Kína és Japán titkos katonai egyezményről tár­
gyalnak. Kina erélyesen készülődik. Mukdenben 
22.000 főnyi gyalogságot és több üteg hegyi 
tüzérséget vontak össze.

Az albán lázadás. Ferissovicsban az albánok 
meghátráltak, mire a harezot beszüntették. A ka­
tonaság büntető expedicziőt tervez azokba a fal­
vakba, melyeknek lakói a felkelésben részlvettek. 
A montenegrói határon levő Rogabiból is felkelő 
albánokkal való harezokat jelentenek. Jelenleg két 
zászlóalj van ott és erősítéseket küldenek gyors­
tüzelő ágyukkal. A helyzet Albániában nagyon 
komoly és a kormány legerélyesebb beavatkozását 
teszi szükségessé. A harezoló albán felkelőkhöz, 
állítólag kényszerítés folytán, szerbek is csatla­
koztak.

Újabb forradalom Perzsiábát. Teheránból jelen­
tik, hogy sok vidéki városban fenyegető a hely­
zet, zavargások vannak és üldözik a külföldi 
alattvalókat, akik tömegesen menekülnek a konzu­
látusokra. Jevrera teheráni rendőrfőnök külön expe- 
decziót szervezett és maga állott az élére, hogy 
Sendihanban elnyomja a zavargásokat, ahol egy 
Kurban Ali nevű pap fellázította a népét és reak- 
cziős mozgalmat szít Jevrem rendőrfőnök 400 
kozákkal ment a rend helyreállítására. További 
1000 főnyi kozákcsapat Tebrtszbe és ugyancsak 
1000 kozák Sirasba indult, hegy véget vessen az 
ottani tarthatatlan állapotoknak. Kozákokból és 
bahtiárokbő! külön csapatok alakultak s ezeket 
egyes vidéki városokba küldik, mert a lázadás 
mindenfelé terjed. A volt sah katonaságát az uj 
kormány szélnek eresztette. Véres és döntő leszá­
molás lesz a vidéki városokban a volt sah hívei 
és az u j rendszer követői között.

Az nj rend Törökországba*. Thalaad bej, török 
belügyminiszter a Temps munkatársának kijelen­
tette, hogy legfőbb figyelmét a vidéki közigazga­
tási közegekre fordítja, hogy a hivatalnoki kar 
föladatának magaslatán álljon. A főkormányzókkal 
pontos jelentéseket küldet a hivatalnokok működé­
séről és az ügyetlen és igazságtalan hivatalnoko­
kat elmozdítja, illetve felelősségre vonja. A lakos­
ság különböző elemeinek egyesülése csak minta­

szerű közigazgatással és a vallási és faji különb­
ségektől ment, elfogulatlan igazságszolgáltatással 
lehetséges. A biztossági szolgálatot középponti 
hatóságra bízzák Ghalib bej ezredes vezetésével. 
Az állások betöltésénél a lehetőség szerint uj és 
fiatal erőket vesznek tekintetbe, akik még 
nincsenek áthatva a régi rezsim eszméi­
től. A görög hajók ellen való bojkottra 
vonatkozóan kijelentette azután Thalaad. bej, 
hogy minden intézkedést megtett a bojkott lehe­
tetlenné tételére és hogy esetleg erőszakot is al-* 
kalmazni fog. A „Berliner Lokalanzeiger“ értesü­
lése szerint, Törökország nagyobb városaiban 
mindenütt gyüléseznek és a legtöbb helyen elha­
tározták, hogy a flotta-adó kirovását kezdeménye­
zik. A kormány ezt megtagadta, de viszont hoz­
zájárult egy olyan ligának szervezéséhez, amely­
nek kimondott czélja a haditengerészet fejlesz­
tése. Konstantinápolyban máris megalakult ennek 
a ligának központja. Több maczedóniai ezred le­
génysége egy havi zsoldját ajánlotta fel a hadi­
flotta czéljaira.

Amerika politikája.
— á faj-kérdés. —

Budapest, augusztus 24.
76-2 millió lakosa volt az Uniónak 1900-ban, 

ma népességét 90 millióra becsülik. Ezek között 
van 1 4 millió indiánus, 8"8 millió néger, 120,000 
kinai és 86,000 japán. Az idegen fajoknak, a szí­
nes bőrüeknek nagy száma miatt természetes, 
hogy felmerült a faji kérdés, a Race Question.

Az indiánusok, Amerika őslakói, a múlt szá- 
; zad harminczas evei óta az u. n. rezerváczickban 
I telepíttettek le, amelyekben törzsenkint az Unió 
I tisztviselőinek felügyelete alatt élnek. 1887 óta 

ezen rezervácziók egy része feloszlott és az indiá­
nusok többsége földbirtokos és az Unió állara- 

| polgára lett.
A kínaiak csak 1848. óta jöttek Amerikába, 

i amikor az első kaliforniai aranybányákat fedezték 
fel. Ma is Kaliforniában él az Unióban a kínaiak 
fele. Ha e kinai bevándorlásnak Kaliforniára való 

] jelentőségét megvizsgáljuk, nem szabad lekicsi- 
■ nyelnünk azon hasznot sem, amelyet a kínaiak 

I ezen föld gazdasági termelőképességének hoztak. 
\ A sárgák (yellows) először mint aranybányászok 
j léptek fel. Amikor itt a kereset csökkent, akkor a 

vasútépítéseknél kerestek cs találtak alkalmazást.
The asiatic labour built the railways from East to 
West of the young continent. A pacific-vasutak 
jórészt kinai kezek munkája. Ezenkívül a sárgák 
a Csendes óczcán partvidékein munkát vállaltak 
mint gyári munkások, kézművesek, halászok, 
mezőgazdasági munkások. Ez volt a kínaiak isko­
lája és csakhamar letelepedett a kinai kis­
iparos, kiskereskedő, végül a gyáros, a 
nagykereskedő, a vállalkozó, aki saját faj­
beli munkásokat alkalmazott üzemében. A hetve­
nes évek vége felé már találkozunk kínaiakkal a 
dohány-, szivar-, czigarettagyárlásnál, a czipészek 
között, a szövészetnél, gyufagyártásnál stb. Az ott 
élő amerikai iparosoknak és munkásoknak termé­
szetesen egy csöppet sem volt ínyükre a sárga 
fajnak ez a konkurrencziája. Az amerikai keres­
kedőknek szintén volt okuk a panaszra az invázió 
ellen, mert a kínaiak, amit csak lehetett, kínaiak­
tól vettek és előnyben részesítették a Kínából im­
portált árukat, azonkívül keresetük legnagyobb ré­
szét megtakarították és pénz alakjában hazájukba 
küldték. A kínaiak bevándorlása az amerikaiak 
gazdasági érdekeinek túlnyomó részét károsan 
érintette.

A kínaiak konkurrencziáia nagyon is éles 
: volt és az amerikaiak erős ellenszenvét keltette 

fel irántuk. A kínaiaknak nagyon olcsó életmódja 
s nagyon alacsony igényeik a bérre és nyereségre 
vonatkozólag, lehetetlenné tette úgyszólván az 
amerikaiaknak és a bevándorolt európaiaknak, 
hogy velük szemben sikeresen felvegyék a ver- 

I senyt.
Ezen kívül még számos argumentumot hoz­

nak fel az amerikaiak a kínaiak ellen, igy az in­
struktiv fajgyűlöletet, a sárga bevándorlók er­
kölcsi elvetemültségét, játékszenvedélyét, ópium- 
élvezetét, a kínaiak által terjesztettt prostitucziót 

[ és a politikai titkos szövetségek fennállását,
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amelyek külön államot alkotnak az államban. Egy 
angol iró, névszerini Colquhoun Archibald a kö­
vetkezőkben foglalja össze az amerikaiaknak sárga- 
fajellencs magatartásának okait. Hie reasons 
given for the exclusion of Asiatics may be divided 
under three heads : First, we have the moral ar­
gument (I. erkölcsi ok); secondly, we have the 
patriotic argument (2. politikai ok) ; thirdly, we 

* have the economic argument (3. gazdasági ok). Az 
első ok fejtegetésénél a kínaiak alacsony művelt­
ségéből (Inferior civilisation) indul ki, amelynek 
következtében jelenlétük a fehérbőrüek által lakott 
helyeken veszélyezteti a fehér ember uralmát és 
fensőbbségét (the white man’s supremacy). A má­
sodik oknál ráutal arra, hogy a sárga bevándorlók 
nem alkalmazkodnak az amerikai viszonyokhoz, 
ők nem tekintik az Uniót hazájuknak, hanem ott 
mindig idegenek maradnak és mint ilyenek — te­
kintettel az óriási ellentétekre — a benszülött la­
kossággal könnyen összeütközésbe kerülhetnek.

A sárga ördögök (yellow devils) elleni harcz 
i882-ben kezdődött, miután már egy 18S0-iki 
nemzetközi szerződés az Unió és Kina között 
megengedte az Egyesült Államoknak, hogy a kí­
nai munkások (kulik) bevándorlását és letelepü­
lését szabályozzák, korlátozzák vagy felfüggesszék. 
Ezen szerződés alapján egy 1882-iki törvény 10 
évre megtiltotta a kínai kulik bevándorlását, amely 
törvény érvénye 1592-ben újból 10 évre, 1902-ben 
pedig bizonytalan időre meghosszabbittatott.

Minthogy az amerikai hatóságok ez uj tör­
vényt nagyon is szigorúan hajtották végre, 1905- 
ben Kínában bojkott alá helyezték az amerikai 
árukat, ami az Egyesült Államoknak kinai kivite­
lét nagyban csökkentette és végül a törvény intéz­
kedéseinek enyhítését eredményezte.

A japánok bevándorlása csak 1900 óla vet 
nagy arányokat, amelynek következménye azon­
ban egy heves japánellcnes agitáczió volt. Ezen 
az antijapán mozgalom nagyban hozzájárult az 
Egyesült-Államok Japánhoz való viszonyának meg­

hosszabbításához. Japán mindinkább növekvő ha­
talmára való tekintettel az Unió nem merte egy­
szerűen a japán kulik bevándorlását megtiltani, 
hanem Japánnal a kulik kivándorlása ügyében 
tárgyalásokba bocsátkozott. A yankeek minden­
esetre el vannak határozva, hogy a mongol faj­
nak nagyobbmérvü letelepülését amerikai földön 
megakadályozzák és bárki, akárhogy is gondol­
kozzék a faji kérdésről elméletileg, az amerikaiak­
nak e kérdésben igazat fog adni. Mert hiszen 
elvégre mégis csak minden emberhez a saját faja 
áll legközelebb s bár a mai világban nagyon is 
hangoztatják a ..Szabadság, Testvériség, Egyenlő­
ség hármas jelszavát“, mégis c kérdésben, tekin­
tettel a fehér és sárga fai rivalitására és a fehér 
faj jelenlegi uralmára, kivételt kell statuál­
nunk. Japán az Unióval való tárgyalásai al­
kalmával hajlandónak mutatkozott a kulik 
kivándorlását az Egyesült Államokba az útlevelek 
kiadásának megnehezítésével korlátozni, azonban 
az Unió nyugati államainak egy része a japánok 
kitiltását követeli. A japán kulik az Unióba való 
bevándorlásának megnehezítése az Unió hatóságai 
által Japánban az amerikai áruk boykottjához ve­
zetett, habár csak rövid időre.

A négerek túlnyomó része az Unió polgára 
és- mint ilyen joga van a polgári jogok gyakorlá­
sára. Bár az Egyesült Államok 15-ik módosilása 
megtiltja a választói jog megvonását a négerektől, 
a déli államok mégis a választói jog korlátozására 

! oly ■ • irányban törekszenek, hogy ezáltal minél 
több néger veszítse el választójogát. így 
több' déli államban csak az választó,
aki Írni és olvasni tud, az alkotmányt
megérti, adót fizet stb. De nem csak politikailag 
válnak igy jelentéktelenné a négerek, hanem társa­
dalmilag is úgyszólván cg:y sziklafal választja el 
őket a fehérektől. Az összes déli államokban a 
fehér és fekete közti házasság tiltva van; az isko­
lákban, templomokban, kórházakban, szállodákban, 
vendéglőkben, valamint a vasutakon szigorúan el 
vannak a fajok különítve és mindenütt a lehelő 
cgélesebben megvonják a Uolour-llnet.

fis hogy végül az olvasó tájékozva legyen a

mongol cs néger faj bevándorlásának mai állásá­
ról, megemlíteni, hogy lGDE-ban az Unióba 14,24' 
japán, 1485 khinai és 378ti néger vándorolt be.

_ EGYETÉRTÉS

A levegő meghódítása.
— Á reimsi repülő-verseny. —

Budapest, augusztus 24.

A reimsi repiilnversenynek mai napján a 
' champagni giand prix került eldöntésre, amely­

nek hat nagy dija van. A csöndes, szél nem 
I zavaita időben végtelen érdekes volt a versc- 
! nyék lefolyása.

Magyarország és Ausztria nem valami 
nagyon tesz ki most magáért. Az egész 
világot egyetlen láz fogja meg, mindenütt 
ahol kultúra van, azzal foglalkoznak az embe­
rek, hogy miként lehetne megoldani a repülés 
nagyszerű problémáját, mi pedig két ócska 
ballont küldünk ki Frankfurtba, ahol most 
rendezik a repülőgépek és léghajók nemzet­
közi kiállítását. Azaz, hogy mi nem, csak 
Ausztria. Csak Bécs. Mi nem repülünk. Ná­
lunk a kultúrának nem kell a repülés gyorsa­
sága, nekünk elég, ha személyvonatsebesség- 
gel döczög. Frankfurtban pedig meg fogják 
látni, hogy Magyarország a kulturnemzetek 
nagy versenyében ismét eltűnt.

A reimsi versenyek lefolyásáról a követ­
kezőket jelentik :

Alig hogy elhangzott a versenyvezetőség ajká­
ról a versenyföltételek felolvasása, egymásután 
indultak cl a starttól Delagrangc, Bunau-Varitla, 
Paulhan, Blériot, Fournier és Latham. Egyedül 
Paulhaii-nak sikerült azonban Voisin-félc biplán- 

! javai 49 kilométernyi és 500 méternyi repülést 
; megtennie. Főáraiért égy sZclroham akadályozta a 
i leszállásban és gépének egyik száuiyfelülete cl- 
i törött. Lalimul gépe is megsérült. Eltört a pro­

peller-csavarja, miközben gépe még a földön gör­
dült tova.

Tizenegy órakor feltűnt a láthatáron egy kor­
mányozható léggömb, amely nyílegyenesen közele­
dett Rheims felé. A motorballonok versenyére be­
nevezett „Colonel Renard“ volt ez, amely Maux- 
ból indult útnak. A léggömb csakhamar a tribü­
nök fölött lebegett, ahol előbb egy csomó evolu- 
cziót végzett, majd a gyakorlóíéren leszállt, a kö­
zönség viharos tapsai közepette. A hivatalosan 

í megállapított menetideje 1 óra 32 perez volt s a 
befutott távolság 110 kilométer, ami 71 km. 729 
ni. óránkénti átlagos sebességnek felel meg s ez i 

I egyutlal rekordot is teremtett a kormányozható | 
1 léggömbök részére.

Paulhan volt a nap hőse. A 49 és íclkilomé- 
i ternyi repülése után még egy másik 56 kilométc- 
í rés utat is megtett, ötször végigrepült az egész 

pályán s aztán még.hat kilométert tett meg. A 
közönség élénk ovácziót rendezett a jeles avia- 
tikusnak.

Délután tiszta idő volt s a közönség nagy tö­
megekben özönlött a bethenyi aerodromba. Itt a 
következő felszállások folytak le : Lefebvre (Wright- 
félc biplán) 26 km., Sommer (Fahrman-féle hiplán) 
egy pályakör, Delagrangc (Blériot-féle monoplán) 
egy pályakor, Lambert (Wright) egy kilométer, 
Latham (Antoinette) két kilométer, Tissanciicr 
(Wright) egy pályakor, Cockbum (Earman-fclc 
biplán) egy kilométer, Jean Uobron (Voisin) három 
kilométer, Far man egy pályakör, Sanchcr-Besa- 
nak is sikerült Voisin-félc biplánján lövid repülő 

' utat lennie.
Blériot rekordját, melyet a gyorsasági kör- 

pályaversenycn tegnap teremtett, túlszárnyalta az 
amerikai Curtis, aki a pályakört 8 perez, 35 és 
kétötöd másodpcrcz alatt repülte be, ami 69 km. 
550 méter óránkénti sebességnek felel meg.

Úgy a gyorsasági dij, mint a körpálya-ver- 
j seny dija és a Campagne! „Grand prix“ csak a 

következő napokon kerül végleges döntésre. A 
gyorsasági dijosztályozás terén a második nap 

I nem hozott változást.
A kbrpályavcrseny dijáért egyelőre a követ- 

i kezűkben áll a versenyzők osztályozása:
1. Curtiss (Curtiss-félc biplán) 8:35-,; 2. 

Blériot (Bléi ioMéle monoplán) 8 : 42-;; 3. Lc-

1 febvre (Wright) 8 : 58': 4. Farnian (Farmane 
1 féle biplán) 0:06-.-,; 5. Latham (Antoinett)- 

9 : 131 ,; 6. Tissandier (Wright) 9 : 261 a; 7. 
Lambert gróí (Wright) 9 : 33' ,; 8. Paulhan 
(Voisin-félc biplán) 10:50: 9. Delagrangc
(Blériot) 11 : 03*.. ; 10. Roger Sommer (Farman- 

I hiplán) 11 : 24' • ; II. Cockbum (Farman-bip- 
lán) II : 44 ; 12. Bunau-Varilla (Voisin-féle biplán) 
13 •: 30*... .

A champaguei „Grand prix“-ért' versenyzők 
osztályozása.

1. Paulhan (Voisin) 56 km. 500 méter 58 perez 
48' , mp. alatt; 2. Lefebvre (Wright) 21 km. 200 

I méter 20 perez 14 , mp. alatt. Az ezen díjért 
versenyzők további osztályozása a következő: 
Delagflftngc, Bunau-Varilla, Paulhan, Blériot, Gob- 
ron, Fournier, Lefebvre, Blériot, Sommer, Lam- 
betl, Cockbum, Blériot, Latham, Tissandier, Ear- 
man, Latham, Curtiss, Blériot. Nem helyezettek 
a következők: Esnault-Pelterie, Guffroy, Latham, 
Demanert, Santos-Dumont, Tissandier, Delegrange, 
Berber kapitány, Kluytmans, Breguet, Rougier, 
Sommer, Schreck, Fernandez, Lambert, Sanchez, 
és I.egagneux.

Faflicrcs elnök nejével, Brianct és Mitlcrand 
miniszterekkel, valamint Bran tábornokkal külön- 
vonaton a versenypályára érkeztek, hogy a lég- 
hajósversenyí megtekintsék. Az óriási közönség 
lelkesen üdvözölte őket.

Megemlítjük itt, hogy a Weriheim-féle áruház 
tulajdonosa meghívta Berlinbe Latham Hűbériét 
repülőgépével és Lalliam szeptember elején Ber­
linbe jön, hogy bemutassa repülőgépét. A ruhlc- 
heni ügetőversenytéren fog felszáilani két vasár­
napon és egyszer hétköznap.

*
Megírtuk, hogy Weltmann megismételt észak­

sarki expedicziója megint kudarezczal végződött. 
í Wellmami ugyanis mar másodízben próbálkozik 
! elérni az északi sarkot; első alkalommal kedvező 
I szelekre bízva magát, egyszerű léghajóval kelt 

útra, mig most másodszor kormányozható légha­
jóval tett kísérletet. A meghiúsult felszállást Po­
pow, egy fiatal moszkvai léghajós, aki a felszál­
lásban szintén résztvett és aki már Hammcrtestbe 
érkezett, a következőképpen beszéli el:

— E hó 15-én már indulásra készen állottunk 
a Spitzbergákon. Déli szél lujt és Weltmann, 
továbbá Vannimann főmérnök, Loud és én be­
szálloltunk a csónakba. Az „Amerika“ felemelke­
dett a sziklákon, a íjordon átrepült és körülbelül 
negyven kilométer óránkinti sebességgel haladt a 
nyílt tenger felett úgy, hogy a Wellmann-part 
messze elmaradt mögöttük. Egyszerre csak levált 
a csónakról az eleségtartó tömlő és lezuhant 
Léghajónk ennek folytán ötszáz kilogrammal köny- 
nyébb lett és mesébe illő gyorsasággal néhány pillanat 
alatt háromezer méternyi magasságba emelkedett 
Lehetetlen volt az utat tovább folytatnunk. Vanni- 
man kieresztette a léggömbből a gázt, Wellmann 
pedig dél felé kormányozta a léghajót. Alighogy 
megindult az „Amerika“, elszakadt a kötele, ha­
talmas szélroham kapta el a léghajót és nagy 
erővel észak fele hajtotta. A „Fram“ nyomon kö­
vette és végre elérte az elszabadult léghajót, mire 
a legénység ismét bcvonszolta a Spitzbcrgák közé, 
ahova éjjel 11 órakor érkeztek meg.
>-------------------------- --- ■-.......... —-......... .—‘

EGYHÁZAK.
— (A Tiszaridéki evang. egyházmegye k5s- 

glülése. Sátoraljaújhelyen a Tiszavidéki evang. 
egyházmegye ma és holn.ip tartja közgyűlését 
Meskó László államtitkár és Bortunytk György 
főespercshelyettes elnöklete alatt. A mai köz­
gyűlést Meskó László nyitotta meg. Nagy 
tetszéssel fogadott megnyitó beszédét egész 
terjedelmében jegyzőkönyvbe iktatták. Neve­
zetes inczidensc volt a közgyűlésnek Ma- 
tery Lajos főespcrcs lemondása, melyet a közgyű­
lés tekintetbe véve a lemondás erkölcsi indító 
okát, ismét visszahelyezte Matcryl teljes bizalma 
nyilvánítása melleit a főcspcresi székbe. Három 
órakor a gyámintézeti, négy órakor pedig az is­
kolai bizottság ülésezett.

— (Az auránál perjelség ügye.) Az auránai per­
jelség birtokának eladása ügyében katolikus egy­
házi körökből kijelentik a következőket: A vallás- 
és közoktatásügyi miniszterhez csak tisztán formai 
jóváhagyás czéljaból került az auránai perjelség 
birtokeladási ügye. A magyarországi telekkönyvi 
rendtartás értelmében az egyházi ingatlanok tu­
lajdonjogának átruházásához, megterheléséhez 
megköveteltetik, hogy bekebelezés alapjául szol­
gáló okmányra rá legyen vezetve a vallás- és

; közoktatásügyi minisztérium jóváhagyási záradéka,
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különben a telekkönyvi kérvényt visszautasítják. 
Az auránai perjelség toiontálmegyei, szárcsái bir­
toka a hoivát-szlavon országos kormány legfőbb 
felügyelete és a zágrábi székes főkáptalan kezelése 
alá tartozik. I zek eszközölték ki a pápai 
és a királyi jóváhagyást. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter az előzetes tárgyalásokba, az adásvételi 
szerződés létrehozásába nem folyt be. F.zt nem is 
ismerte, mert nem hozzá tartozik az ligy. A val­
lás- és közoktatásügyi miniszterhez a horvát bán 
már csak a kész, a szerződő felek által aláirt és 
őfelsége legfelső jóváhagyásával ellátott és igy 
mindenképpen befejezett szerződést hozta fel, 
hogy a kultuszminiszter a telekkönyvi átíráshoz 
szükséges és csupán formai jelentőségű záradékot 
rávezesse a szerződésre. Miután erre nézve semmi 
akadály és aggály fel nem merült, hisz a szerző­
dés legfelsőbb jóváhagyást nyert, az adásvételi 
szerződésre a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
által a kellő záradék rávezettetett és ennek alap­
ján az átírás tényleg már megtörtént. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszternek ezen jóformán szíves­
ségi és formai ténykedésén kivül egyéb szerepe 
nem volt. Nem is lehetett. Az egész ügy a hor­
vát kormány felelős rendelkezése alá tartozik.

Szerda, augusztus 25.

Pusztulás Genfben.
— Saját tudósítónk jelentése. —

Tegnapi számunkban egy éjszakai fáviraljelen- 
tés alapján röviden megírtuk, hogy a genfi gáz­
gyár tüzkatasztrófa áldozata lett. A pusztulást gáz­
robbanás okozta, amely emberéletben is tömeges 
pusztítást okozott. A halottak száma összesen ti­
zenhárom, közöltük három mérnök, egy előmun- 
kás és kilencz gyári munkás.

A gázmüvek működését tegnap megszüntették 
és a város egy időre gáz nélkül marad. A halottak 
között van Musset René franczia mérnök, a városi 
gázmérőtársaság igazgatója. A 
színhelyén mind a két íelekezcthez tartozó papok 
nyújtanak vigaszt a sebesülteknek és haldoklók­
nak.

Ma már teljes eiélylyel folyik a vizsgálat, 
katasztrófa okának megállapítására Nagyon meg­
nehezíti azonban a dolgot az a körülmény, hogy 
azok közül a munkások közül, akik abban a he­
lyiségben voltak, ahol a tűz keletkezett, egyetlen 
egy sem maradt életben. Azt hiszik, hogy a tűz 
egy kisebb gazométer kipróbálásánál támadt. A 
robbanás ereje borzasztó volt. A gyártelep összes 
épületei, amelyekben szerencsére senki sem lakott, 
romba dőltek. A nagy gazométer kupolája lezu­
hant a körútra, amely mellett a gyártelep fekszik. 
A gázfelep közvetlen közelében egy épülőfélben 
lévő uj ház van, amelynek különös módún semmi 
baja sem történt, minthogy a robbanás csak egy 
irányban hatolt, ellenben a gyártelep épü­
letei, a raktárak, laboratóriumok és iro­
dahelyiségek teljesen elpusztullak. Körülbelül 
cg)' kilométernyi területen az összes házak 
ablakai bezuzódtak és a házak tetejéről a csere­
pek lezuhanlak. A robbanás a lakosság körében 
leírhatatlan pánikot okozott. Arra a Iliire, hogy a 
gazométer a levegőbe repült, mindenki menekülni 
igyekezett, amerre tudott. Eddig írét halott holt­
testét húzták ki a romok alól. Valamennyien régi 
munkásai a gázgyárnak. Azonkívül mintegy har- 
minczan, részben halálosan megsebesüllek, két 
ember pedig eltűnt. Amikor végre a liíz eloltása 
után be lehetett hatolni a romok közé, az egyik 
holttestet a padlás gerendái között találták meg, 
ahová a robbanás ereje vetette fel. Egy másik 
munkásnak a fejét a gáztelep mellett lévő temető­
ben találták meg. Bognál mérnököt haldokolva 
húzták ki a romok alól, de néhány perczczel ké­
sőbb meghalt. A város most tel (Csen gáz nélkül 
van cs azokban a házakban, ahol villamos világí­
tás nincsen, petróleummal világítanak.

Zürichből jelentik, hogy a genfi városi gázlc- 
Icpcn történt robbanást a vizsgálat eredménye sze­
rint az okozta, hogy egy munkás a gázvezeték 
egyik kiágazó csövét kipróbálta anélkül, hogy a 
Csövet előzetesen megfelelően izolálta volna. Való­
színű, hogy a munkás szerszámából kipattant 
szikra gyújtotta meg a csőben levő gázt és a láng 
átcsapott a nagy gazornéterbe, amely tizenötezer 
köbméter gázt tartalmaz. A katasztrófa idején a 
gazométer c-ak félig volt megtöltve. A gazométer

a'só része a robbanás következtében megrepedt, 
kupolája pedig lezuhant, de egyébként sértetlen 
maradt. A halottak száma kilencz, mig a sebesül­
tek számát eddig nem sikerült még véglegesen 
megállapítani.

(Jeniből jelentik késő éjjel: A felrobbant 
gazométer beomlott falai alól még mindig nem 
ásták ki az összes holttesteket. Rengeteg tömeg 
állja körül a katasztrófa színhelyét. Eleinte azt 
hitték, hogy földrengés van és a nép rémülten 
menekült ki a szabadba. A gyár város felé vezető 
utakat rendőrök és katonák szállották meg. Késő 
estig tartott a romok eltakarítása, de az áldozatok 
és a sebesültek számát még nem állapították meg.

A gyár csatornázási munkálatainál alkalmazott 
munkás kijelentései szerint a robbanás úgy kelet­
kezett, hogy munkaközben valahogyan szikra pat­
tant ki, mely a csatornában egybegyült gázokat 
felgyújtotta. Remélik, hogy a gázgyár üzeme néhány 
nap múlva újra megindul.

EGYE T ER TES __

Nagy vasúti szerencsétlenség.
— Szatmár közelében kél vonat összeütközött. —

Budapest, augusztus 24.
Szinte rémületet keltő már az a gyakori­

ság, amelylycl az államvasutak vonalain a sze­
rencsétlenségek cgyre-másra követik egymást. 
Tegnap éjszaka megint szerencsétlenség tör­
tént és ezúttal a budapest—kőrösmezei fővo­
nalon játszódott le a rémes katasztrófa, amely­
nek sajnos,4 emberélet-áldozatai is vannak. Mi- 
kóla és Halmi állomások között a Túr folyó 
hídja mellett, Szatmár és Ugocsa vármegyék 
határ án összeütközött két teher vonat. A rend-

következtében a két 
iehervonat mozdonya szinte elválaszthatatlanul 
egymásba fúródott. Egy fékező nyomban meg­
halt, egy másik fékezőt súlyos sérüléseivel a 

- szatmári közkórházba szállítottak, ahol ma dél- 
j előtt meghalt a szerencsétlen ember. Két al­

kalmazott kivételével a két vonat személyzete 
I megsebesült.

Részletes tudósításunk a szerencsétlenség- j 
ről a következő : ;

A mikolai állomáson az 1764. szánru iehervo­
nat állt, Halmiban pedig az 1741. számú fehérvár­
nál vesztegelt az állomáson. Pogány Ferencz állo­
mási elöljáró teljesített ma éjjel szolgálatot Miko- 
lán. A két vonatnak Mikolábart kellett volna talál­
kozni, ahová Királyházáról odaérkezendöben volt 
az 1753-as számit tehervonat is.

Ilyen értelemben adott parancsot az indulásra 
Pogány állomási elöljáró az 1764-es szánru teher­
vonat vezetőjének. A vonatvezető azonban félreért­
hette a parancsot. Valószínűen azt hitte, hogy 
nemcsak az 1741-cs, hanem 1753-as szánru vonat­
tal is fog találkozni. A mikolai állomásról elindult 
az 1764-cs szánru vonat, Halmiból is elindult az 
1714-es számú vonat Mikola felé.

Mikolán az állonráselőljáró végre észrevette, 
hogy baj van, de már rrem volt ideje az intézke­
désre, hogy az őrházak tartóztassák fel a vonato­
kat. Az egész vonalon egy helyütt van kanyarulat: 
a Túr folyó Iridjánál. Ott a nyílt pályán, magas 
töltésen nagy erővel összeütközött a két vonat A 
mozdonyok egymásba fúródtak. Eg)' szerkocsi le­
fordult a töltésről a széles árokba, hat kocsi poz- 
dorjává zúzódott, a kocsik egy részének az cg 
felé állanak a kerekei.

A vonatok a nagy mennyiségű fehérárun kí­
vül sok bivalyt és disznót is szállítottak. Az álla­
tok legtöbbje elpusztult. Csak kis részük szabadult 
ki a kocsik roncsai közül.

A szerencsétlenségről azonnal értesítettek a 
szatmári állomást, ahonnét Péchy László állomás- 
főnök, Mándy Bertalan forgalmi főnök osztály- 
mérnökkel, Kölcsey Ferencz dr. orvossal és mun­
kásokkal különvonaton utazott a katasztrófa szín­
helyére, miután megelőzőleg intézkedtek, hogy 
Szatmárolt a mentők várják be a segélyvonal 1 
megérkezését.

Rettenetes látvány tárult eléjük a szerencsét­
lenség helyén. A sebesültek kétségbeesetten jaj- 
vcszékeltek és rémi tőé ti hörögtek a halálra gázolt 
állatok.

szerencsétlenség kivül erős összeütközés

A mentési munkálatokat felelte megnehezí­
tette az éjszaka mély sötétsége és a perme­
tező eső.

Alig láttak a dologhoz a munkások, hamaro­
san holttestre akadtak. Parázsó Lajos huszonkét 
éves segédfékező hullájára. A szerencsétlen fiatal­
ember alkalmasint elaludt a vonaton, mert a fejét 
teljesen összezuszta a fék. Ősz atyja elemózsiá­
val várta őt a szatmári állomáson és amikor a 
megérkező mentővonatból leemelték fiának holt­
testét, a szegény öreg ember eszméletlenül esett 
össze.

A roncsok alól súlyos sebesülten került ki Ko­
vács Sándor vonatvezető. A gerinezén és a mell­
kasán szenvedett életveszélyes sérüléseket. Esz­
méleténél volt és igy szólt Péchy állomás­
főnökhöz :

— Végem van, állomásfőnök ur. Küldjön ér­
tesítést Debreczenbe, a feleségemnek.

Kovács Sándort beszállították a szatmári köz- 
kórházba, ahol ma délelőtt belehalt a sérüléseibe. 
Kovács négy gyermeknek az atyja.

Beszállították a szatmári közkórházba a többi 
sebesülteket is, szánr szerint tízet. Súlyosan se­
besültek meg : Kiss Béla fütő (válságos az álla­
pota), Tokaji Ferencz fütő, Szabó István fütő, 
Demeter Sámuel fékező és Malinak Ignácz fékező. 
Könnyebb sérüléseket szenvedtek : Lipcsei András, 
Lseterás László mozdonyvezetők, Peleskei József 
és Székely Bertalan.

Az összeütközött vonatok alkalmazottai közül 
csak ketten maradtak épségben. Az egyik, egy 
zárfékező, aki a vonat végén volt, tudósítónknak 
ezt mondotta :

— Nem tudom, uram, hogy hogyan történt az 
összeütközés. Még azt se tudom, hogy úgy es­
tem-e le, vagy magam ugrottam le a vonatról. 
Csak a vészfütyüléscket halottam, meg a borzasztó 
roppanást.

A másik sértetlenül maradt alkalmazottat a 
vonat kidobta a kocsiból és a töltés mellett elhú­
zódó széles árkon át egy füzfabokorba hajította, 
ahová olyan szerencsésen esett, hogy nem történt 
senrnri baja.

A katasztrófáról értesítés ment a debreczerri 
üzletvezetőségre, ahonnét az üzletvezető külön vo­
nalon személyesen utazott cl a szerencsétlenség 
színhelyére.

Szigorú vizsgálat indult meg. Eddigi megálla­
pítások szerint az összeütközést hibás indítások 
okozták, amelyek félreértett intézkedésből származ­
tak. Újabban nem menetleveleket kapnak ugyanis 
a vonatvezetők, hanem szóbeli parancsot terminus 
technikusokkal (keresztezés, rájárás stb.), amiknek 
a megértése nem olyan könnyű, mint volt azelőtt 
a menetlevelek követése.

A romok eltakarításán egész éjjel dolgoztak. 
A vonatok arra felé ma még három órás 
késéssel és átszállással közlekednek. Remélik, 
hogy estére teljesen rendbehozzák a vonalak

A m. kir államvasutak igazgatósága a szeren­
csétlenségről a következő Irivatalos kommünikét 
adta ki :

„Az 1764, szánni telrervonat folyó évi augusz­
tus hó 24-én Halmi és Mikola állomások között 
az 1741. számú tehervonattal összeütközött. Egy 
vasúti alkalmazott meghalt, három pedig köny- 
nyebben megsérült. A pálya megrongálódván, a 
forgalom átszállással tartatik fenn. A baleset oka 
az volt, hogy az 1764. számú vonatot Mikola 
állomás a megállapított keresztezés ellenére az 
1741. szánru vonat beérkezése előtt elindította. 
Szigorú vizsgálat folyamatban.“

Szatmárnémetiből jelentik: A Halmi és Mi- 
kóla között történt vasúti szerencsétlenségnél meg­
sérült Kovács Sándor vonatvezetőt, Kiss Béla 
és Demeter Sámuel fékezőket Morvái Károly 
vizsgálóbíró ma délután a szatmári közkórházban 
kihallgatta. Kovács azt vallotta, hogy Írásbeli pa­
rancsot kapott a halmi-i állomás elöljárójától in­
dításra. A vonat teljes gőzzel haladt, amikor a 
Túr hidján felül a Mi kólából indított vonattal 
megtörtént az összeütközés. Kovács a romok alá 
került, ahol súlyos sérüléseket szenvedett 
Alsómcdenczéjc egészen ősszezuzódott A többi 
sebesült az összeütközés körülményeiről nem tud 
semmit, csak arra emlékszik, hogy a mentők fel-
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elesrtették őket. A legtöbbnek karja összezuzódolt 
Hivatalosan megállapították, hogy a haltni-mikolai 
forgalmi állomások elöljárósági hivatalnokai gon­
datlanságából, félreértésből támadt az összeütközés, 
mert az elindított vonatoknak Halmiban kellett 
volna találkozniok. A kár igen nagy, két mozdony 
és tiz kocsi teljesen tönkrement; bivalyok, tehe­
nek, sertések százával részben elpusztultak, rész­
ben szétfutottak. A pályatestet délutánra már sza­
baddá tették.

A megindított vizsgáját folyamán niegálla 
pitották, hogy az 1784-es vonat vezetnie oka a 
szerencsétlenségnek, mert engedély ntilkül in­
dult el. A vonatvezető a szerencsétlenség al­
kalmával leugrott a vonatról és eltűnt. Való­
színűleg érezte, hogy bűnös és a következ­
mények elől menekült. Hivatalos megállapítás 
szerint a kár 40.000 korona.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK

Az aradi gyermefemenhely. Aradról távirafozzák: 
Dr. Keller János, a németországi gyermekmenhc- 
lyek országos felügyelője, Ruffy Pál miniszteri ta­
nácsos kiséretéocn "Aradra érkezeit az ottani gyer- 
mekmenhelyek tanulmányozására. Keller János a 
gyermekmenhelyek tanulmányozása végeit Magyar- 
ország összes nagyobb városait be fogja járni.

TÁVIRATOK.
A szultán es a czár.

Párís, augusztus 24. Mint a „Temps“ Kon­
stantinápolyból jelenti, a nagyvezér azt hiszi, 
rávehet! a szultánt, hogy Pétervárott viszo­
nozza a czár látogatását, ahová elkísérné a nagy­
vezér is.

Hatarkiigazitás.
Konstánlioápoly, agusztus 24. (Saját tudósítónk­

tól.) A vezérkar az osztrák-török határon a határ 
kiigazítására bizottságot küldött ki, amelyben 
montenegrói tisztek is szerepelnek.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlatai.

Ncw-York.

Búza locobuza
aug. 20. 

Ili »/<
aug. 24. 

110
aug. 2J.

110'/s
júliusra — — —
szeptemberre 107 107' 1
deczemberrc 1041/4 1027/a l027/a
májusra — — —

Tengeri júliusra — — —
szeptemberre 75 Vt 75’ s 7-43,’a
deczembcrre 667/s 665/1 66

Chicago.
Búza szeptemberre 90 07-5/s 93' /,

deczemberrc 06»/8 94',s 94 3 <g
Tengert szeptemberre 66» I 66 Vs 05-/5

Hewyork aug. 24. Gyapot Newyorkban helyben 
12.75 (12.Tő tegnap), gyapot szept. 12.29 (12: 6), gya­
pot novemberre 12.26 (12.25), gyapot Newor'eansban 
helyben 12'/-t (l2'/-i), petróleum Stand white Newyork­
ban 8.25 (8.25), petroleum Stand white Filadelfiában 
S.20 (8.20), petroleum Rafined in Cases 10.65 (10.65), 
petroleum Credit Blances at Oil City !.5S(1.58), zsir 
Western steam 12,60 (12.45). Zsir ’ Rohe és Brothers 
12.85 (12.65).

Chicago, aug. 24. (Zárlat.) Zsir szép .-re 12.1 ' 
tegnap 11. 97), zsir októberié 12.10 (11.00), sza­
lonna short vicar 12.18 (12.18', sertéshús szept,-re 22.10 
(22.40).

A berlini tőzsde.
Berlin, augusztus 24. (Saját tudósitónktól.) A 

ma: tőzsdén e gabonaárak erősen hanyatlottak. 
Búza 5 6 márkával, rozs 3 márkával olcsóbb lett 
tonnánként és mivel vásárlási kedv még igy sem 
jelentkezett, a kínálat tolakodó volt.

ÚJDONSÁGOK.
HAPiRElii#. Naptar. Szerda, augusztus 25. — Rom. 

bat. es prol.: bajos. Görög orosz: aug. 12 An ivét.
— Zsidó: El 8. — A nap kél reggel 5 óra 8 perei­
kor, nyugszik este 6 orn 51 percekor. — A hold 
kél délután 2 óra 50 perczkor, nyugszik éjiéi 11 óra 
12 perczkor.

A közoktatásiig)! államtitkár fogad délben 12 
órakor.

A főváros rendkívüli közgyűlése d. u. 1 órakor,
— A Magyar Jelzálog Hitelbank nyeremény kötvényei­
nek sorsolása d. n. lét 1 órakor.

A „Magyarok bejövetele“, Feszty Árpád kör­
képe a Városligetben. Nyitva reggel 8-tól este 11-ig. 
Belépődíj I korona. -- A Nemzeti Szalon kiállítása. 
Nviíva 0 órától 6 óráig. Belépö-dii 1 korona. — 
Állandó kiállítás a Könyves Kálmán" szalonjában. 
Belépö-dij nincs. Az llj Művészeti Szalun (Kecske- 
méti-utíza ti.) Nyitva egész nap. Belépő dij nincs. — 
Az Uránia kiállítása (Kígyó tér.) Nyitva egész nap. Be­
lépő dij nincs.

Nyilvalevő múzeumok : A Nemzeti Muzeum rcgiseg- 
lára 9—2-ig. A Szépművészeti Muzeum 10—
2-ig. — A Mezőgazdasági Múzeum 10 1-ig. — Az
Iparművészeti Muzeum 9— 1-ig. — A Közlekedési
Muzeum 2 -6-ig - Az Aquincumi Muzeum egész 
nap. - Az Erzsébet Muzeum 9 töl fél 1-ig és 8—4 
óráig.

Nvitvalevö könyvtárak • Az Akadémia könyvtára 
S—7-ig. - Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig és 3 — 8-ig. 
— A Fővárosi Könyvtár 9 —12-ig. — A Kereskedelmi 
Muzeum könyvtára 9 —"2-ig. — A paedagogiai könyv­
tár U-ti-ig.

Wellmann.
* _ *

Megkonstruált magának egy "léghajót, — 
könnyüt, nem ellentállót, jálékszerbaliont. Ha 
Potsdamból Grosslichterfeídébe próbált volna 
repülni a kosarában, talán az sem siketült 
volna neki. Wellmann soha életében sem 
volt aviatikus, a repüléshez annyit sem ért, 
mint valami jobb sofför az automobilkezelés- 
hcz. Azon a ballonon, amit a Spitzbcrgákon 
állított össze, egy csavar nem volt az övé, egy 
ötlet nem volt uj, egyetlen konstrukezió-fosz- 
lány nem volt Wellmanné. Még ahoz 
sem értett jól Wellmann, hogy miként kell 
összeállítani a szétszedett ballonrészekct egyet­
len egészszé. És ezzel a kétbalkezes tudásával, 
ezzel a gyeieksárkány-ballonnal, ezzel a leve­
gőben rángatódzó halálos veszedelemmel neki 
mer indulni Wellmann a nagy titokzatosságok 
felé és át akarja röpülni a Sarkot.

Az ember elkezd gondolkozni. Mi ez ? 
Micsoda ez a Wellmann, aki se nem aviatikus, 
se nem fölfedező és azt akarja elérni, amire 
se aviatikusok, se fölfedezők nem voltak képc- 

1 sek. Kicsoda ez az ember, aki az életét ilyen 
bizonyossággal dobja oda a pusztulásnak ? A 
tudomány hérosza ? Az emberi tudás, amely 
testté vált egyetlen merész vágyakozásban ? 
A turistaórület bolondja ? A legbátrabb embere 
a főidnek? Mi hajijaWellmant az Észak felé? 
A fölfedezök kutatási vágya, amely valósággal 
momomániává válik az emberben, — semmi 
esetre sem. Biztosan van annyi judicziuma, 
hogy a vállalkozásának a kivihetetlenségét 
meglássa. Előtte meredhet az André jéggé fa­
gyott holtteste, a Franklin nyomorult pusztu­
lása, a Jeanette éhenhalt csapata és mind, mind 
az a sok feliér árnyék, amely ott kisért a Sark vi­
dékein. A tudományért meghalni nem kis 
dolog, szép is, pózos is, glőriafénycs 
is, de nagyon meggondolandó, hogy az­
ért a sok szépségért odavesse valaki a
maga izes, bourgeois ebédjeit. A tudomá­
nyért sok mindent megtesznek az embe­
rek, de meghalni, — azt az egyet nem. 
Wellmann se koczkáztatna a tudományért egy 
tiszta gallért sem. Mit izgassa* őt az északi 
sark fóifödözetlen vidéke, a jéghegyek, amelyek 
tiz fokkal délebbre ép olyanok, mint a sarkon 
a hómező, amely mindenütt egyformán sik és 

; végtelen, a tenger, amely a Spitzbergák körül 
1 is zajló vagy keményre fagyott.

Wellmann nem a Sark rajongója. Nem a 
fátyol izgatja, a hópötlyekkel téleszövött, amely 
befödi az emberek előtt a sarki vidékei. Nem 
az embernemiátta szűz havat akarja megtaposni 
diadalmas lábbal. Nem a tudás dolgozik benne. 
Nem a Sarkot akarja meghódítani, hanem a 
halált. A halállal kaczérkodik ez az ember, a 
rejtelmességekkel, a veszedelmekkel és a nagy 
sötétségekkel. Az emberben mindig volt valami 
elrejtett vágy, amely odavonta a meredekek 
szélére és hivta. vonta, csalta, hogy belenézzen 
a révedező szemével. Beleszédül... igen,... ta­
lán beleszédül. De hátha nem szédül bele ? 
Milyen lehet ott, a lámás szélén, a lét és a 

: nemlét határán . . . ? 1 alán átlát a túlsó
partra, talán meglát valamit abból a soha meg 
nem látható világból, amit úgy hívnak, hogy 
nirvána. Talán átélvezi a nagy megsemmisü­
lésnek egy elröppenő gyönyörüségfoszlányái, 
talán átsuhan rajta valami finom, sekundär 

I vonaglás a megsemmisülések előtti borzon- 
! gáshól. Ez a' „talán“ csalja az embereket 
I a veszedelmek télé, ez járat velük bo- 
i szorkánytánezot a borotvaéleken és ez

viszi őket oda, ahol egyetlen millimé- 
ternyi megcsúszás a halált jelenti. A 
sziklákról messzire előrehajol az ember, jól 
meggörbíti a derekát és úgy tánczol a szeme 
a lent vágtató folyó hullámain, — csak őt 
fokkal jobban hajoljon előre, csak egy másod- 
perezte veszítse el a tekintetének a biztonságát 
— vége. A komédiának vége. A létnek vége. 
A kaczérkodásnak vége. Mindennek, minden­
nek vége, ha öt fokkal előbbre hajtom a de­
rekamat. . .

Ős ösztön a megsemmisülés misztériumá­
nak e kutatása. Os ösztön a szembenézés azzal, 
amitől rettegünk. Ős öszlön egy szeges csá- 
kánynyal fölkapaszkodni a Mont-Blanc gleccse­
ren. Ős ösztön huta, rossz léghajón röpülni a 
Sark felé. Ős ösztön nekimenni annak, amitől 
arezot betakarva félünk.

...És ős ösztön, ami Wellmannt kergeti 
a Sarkra a maga gyerekes játékszerén.

— Személyi hirnk. Gróf Apponyi Albert vallás­
os közoktatásügyi miniszter ma reggel családjával 
Becsből Pozsonyba utazott. - Szögycny-Marrch 
berlini nagykövet tegnap Bécsböl csőri bír tokár a 
utazott.

— A király nyaralása. A véghez közelgő nya­
ralás egész ideje alatt a király a legjobban érezte 
magát. Azon a két napon, amelyen gróf Aclirenthnl 
közös külügyminiszter és báró Biencrth osztrák 
miniszterelnök jelenlek meg előlié, az uralkodó 
reggeli nyolez órától délutáni fél háromig szaka­
datlanul példás kitartással fáradatlanul dolgozott 
anélkül, hogy a legcsekélyebb pihenőt is fártotta 
volna. A király munkakedve csudálatraméltó. 
Egészségi állapota az idei nyár sok esős 
napja ellenére is kiváló; teljes frisseségben 
várja az insbrucki utat, amelynek előrelát­
ható fáradalmai bizonyára nyom nélkül fog­
nak elmúlni. A múlt hét végén készült kinema- 
tográf-fölvctclck, melyeket a jövő évi nemzetközi 
vadászkialliláson fognak először bemutatni, ol 
kitünően sikerüllek, hogy a király megenged : 
néhány kép sokszorosítását; nagyon is értheti, 
hogy c felvételek másolatait az ischll fürdőközön­
ség hamarosan clkapkoTa. Szombaton, e hó 
28-án az uralkodó elutazik lseidből. Nincs azon­
ban teljesen kizárva, hogy a tiróli ünnepségeken 
való részvétel fáradalmainak kipihenésc ózdijából 
néhány napra ismét visszatér lseidbe ; erre nézve 
azonban még nem történt rendelkezés.

— Amerikai kiküldöttek Budapesten. Az amerikai 
Egyesült Államok által a magyarországi vizszabá- 
lyozás tanulmányozására kiküldött bizottság hol­
nap a Bécsböl jövő hajóval érkezik Budapestre. 
A bizottság hét szenátorból és öt képviselőből és 
két titkárból áll. Elnöke Theodore E. Burton, 
Ohio állam szenátora, alelnöke Jacol H. Gallingcr, 
New-Hampshir állam szenátora, tagjai Samuel H. 
Piles, Washington állam szenátora, James P. 
Clarke Arkansas állam szenátora, William Alden 
Smith, Michigan állam szenátora, William Lorimer, 
lllionis állam szenátora, F. M. Simmons, 
North Carolina szenátora, továbbá D. S. Alexan- 
i cr, Frederick P. Stevens, Irvong P. Wanger, 
Stephen M. Sparksmane és John A. Moon kép­
viselők, azonkívül Woodbury Pulsifer és Joseph 
H. Me. Gann, titkárok. A ki üldöltek elsó útja 
Orsóvá lesz. ahol a V askaput fogják tanulmá­
nyozni. A vendégek fogadására és kalauzolására 
a földniivelésügyi miniszter Hajós Sámuel mi­
niszteri osztálytanácsost és Újvári tőmérnököt 
küldte ki.

- Katonaság koréból. A budapesti 1. hadtest­
ben liadtcstparancsnoki rendelkezés értelmében 
valamennyi gyalogesapathacoszláiyparancsnokság 
tábori postai kirendeltséget fog felállítani : c pa- 
ranvsnoksá.ok mindegyikéhez azonfelül lovas és 
gyalogos tábori csendőröket osztanak be.

■ A kolozsvári egyetemről. A kolozsváii egye­
temen az iskolaorvosi cs egdszségtantanári tan­
folyam szeptember lö-töl dec/eniber lb-ig tart. 
Részt vehetnek benne orvosdoktorok és szigorló 
orvosok. A tanfolyam díjtalan. Jelentkezni kell a: 
orvosi kar dékáni hivatalánál szeptember l-jc cs 
10-jkc között. A hivatal az érdekelteket a fölvétel­
ről értesíteni fogja.

— Hajókalasztróla. A „Sciiák-Bargan4 nevű 
gőzös, amely Tűiéből Bordeauxba igyekezett, 
Vsaidtól nem messze clsülycdt. Állói tartanak, 
hogy a gőzösnek huszonhat főnyi legénysexe a 
tengerbe fűlt. A hullámok eddig négy tengerész 
holdestét vetéllek partra. .
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Szerda, augusztus 25. EGYETÉRTÉS
— Lajos napjára. Immár tizenhatodszor 

virrad reánk Lajos napja, amióta nem kalapjára, 
de sírjára hull az ég áldása. Immár tizenha­
todszor köszönt ránk Lajos király ünnepe, 
hogy a magyar nép koronázatlan királya, édes 
apja : Kossuth Lajos pihenni tért.

Árván hagyott bennünket, áiva nemzetét, 
aki pedig megtanította a szabadságra, meg­
váltotta a jobbágyságból és felvilágosította a 
haladás Htjáról. Kiment; de örökségül hagyta 
a 48-as eszméket, az ő eszméit, azokat az esz­
méket, amelyek újjászületésünk, nemzeti nagy- 
gyá lehetősünk alapját alkotják.

Ezeknek az eszméknek minden szava: 
imádság nekünk, magyaroknak, olyan szent, 

.mint a szentirás maga.
Azokíól egy lépest tágítanunk nem szabad. 

Meddő kísérletek ne riaszszanak vissza. Ne 
legyünk kicsinyhitüek. Egy ország, egy nemzet 
szivébe, milliók szivébe, agyába vaunak az ö 
eszméi elrejtve s bár nem látjuk, de ha törésre 
kerül a dolog, ha szükség lesz rá, hogy meg­
mutassuk, egy ország lesz verő fényes a láng­
jától, milliók arcza piros a füzétől.

És eljön az a nap, mert cl kell jönnie. 
Hiába halad az idő, Kossuth Lajos hatása nem 
lesz kisebb és mennél inkább múlnak az évek, 
alakja annál dicsőbb, annál fényesebb. Olyan 
nagy 0 nekünk, hogy nagyságát alig bírjuk 
fölmérni. Tudtuk, hogy sokat vesztettünk vele, 
de minden nap múltával jobban tudjuk mérle­
gelni : mennyit.

Nagy lett, mert megértette a nemzetet és 
a nemzet megértette őt. Ez a kölcsönös meg­
értés tette félistenné Kossuth Lajost és hérosz- 
szá a maroknyi nemzetét. Visszasóliajtjuk nagy 
alakját nevenapja alkalmából a költővel együtt:

Nem jól van a íejealja a népnek,
Kelj föl Apánk, igaziísd meg szegénynek.
— Bolgár hősök emléke. A Sipka-szoros hősies 

védelmének 32. évfoidulója alkalmából ma szabad- 
ságemlékoszlopot lepleztek le Euszcsukban, mely 
ennek a hősies küzdelemnek első bolgároiszági 
emléke. Az emlékszobor leleplezésen Ferdinánd 
királyt Botcv vezérőrnagy helyettesítette. Jelen vol­
tak a miniszterek, a hadsereg képviselői, a konzuli 
<ar, a városi hatóságok képviselői, a román ön- 
xóntesek képviselői, úgyszintén a bolgár önkénte­
sek is, közöttük két asszony. Az ünnepély isten- 
tisztelettel kezdődött, utána következett az emlék­
oszlop leleplezése, majd az ünnepi beszédek soro­
zata, végül pedig katonai díszszemle volt. A román 
és bolgár önkéntesek üdvözlő táviratokat intéztek 
Ferdinánd királyhoz, Miklós czárhoz, Károly román 
királyhoz, úgyszintén volt parancsnokukhoz, Stole- 
tov tábornokhoz.

— Kinevezések és áthelyezések. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Fodor Miklós okleveles 
tanítót a csikrákosi, Sárpáfkl János okleveles ta­
nítót a hídvégi, Orgovits Angyalka okleveles ta­
nítónőt a verespataki, Balogh Antal, Racz Albert, 
íjimon Anna és Sólyom Anna okleveles tanítókat, 
illetve tanítónőket a" liajduhadházi, Benedek Ákos 
és Biró Géza okleveles tanítókat a debreczen- 
tanyai, zlalányi Anna okleveles tanítónőt az olasz­
teleki, Aaray Ambrus tószegi református fele­
kezeti iskolai okleveles tanítói a szörnyei, Hoff­
mann Gyula okleveles tanítót a suttói, Kereskay 
(ános okleveles tanítót és Szigetliy Ilona okleveles 
'tanítónőt a bölcskei és Lukács Irén okleveles tanító­
nőt hosszuíalu-alszegi áll. elemi népiskolához ren­
des tanítókká, illetőleg tanítónőkké nevezte ki. A val­
lás és közoktatásügyi miniszter Singer Mórt a turócz- 
vármegyei kir. tanfelügyelőséghez berendelt allanu 
elemi iskolai tanítót a beregvármegyei kir. tanfcl- 
ügyelőoégliez, továbbá Csutak Gáspár hídvégi, 
Bartha Anna verespataki állami elemi iskolai tani- 
tót, illetve tanítónőt a csikrákosi, Balogh Ida Cson­
gort,, lakatos Károly debreczentaiivai, Gál István 
dcbrficzenfanyai. Mező Erzsébet olasztelki állami 
elemi iskolai tanító, illetve tanítónőket a haidii- 
hadházi, végül Vetíts Gyula suttói állami elemi 
hkólái tanítót a krpclláiii állami elemi iskolához 
helyezte át.

.— Orosz újságírók sérelme. Orosz újságíró kol­
legáinknak ugyancsak van oka a panaszra, Péter- 
\ árról érkezett táviratok ugyanis jelentik, hogy Szto- 
lypin miniszterelnök intézkedésére a rendőrség 
bezáratta az orosz irök és újságírók nyugdíjinté­
zetét. Az intézkedés rendőri utón, a miniszteitá­
rnics előzetes megkérdezése nélkül lóriéul. A kor­
mán' azzal magyarázza elhatározását, hogy az 
intézet oly Írókat és újságírókat is támogatott, akik 
.politikailag kompromittálva vannak.

— Pokoígéjpmersnyíet. Kassán ma délelőtt 
rettenetes esemény történt. A kassai postahiva­
tal ugyanis ma délelőtt a Kazinczy-utcza 4. 
szám alatt lakó Mátyáss'y Zoltán honvéd had­
biztos-százados czimére egy faládika-csomagot 
kézhesittetett, amelyen feladó gyanánt Bachrnch 
A. budapesti ékszerész-ezeg szerepelt. A szá­
zados czime annyira pontos volt, hogy még az 
emelet és ajtószám is jelezve volt. A százados 
nem rendelt semmit a szóbanfőrgő czégtől; 
mindamellett kiváncsi volt a küldemény tartal­
mára, és ezért felbontotta a csomagot. A fehér 
ládikában papiros és vatta között egy mahagóni- 
fából készült kisebb kazettát talált. Ennek 
kulcsa azonban nem volt mellékelve, miért is 
Mátyássy késsel kezdte feszegetni a ka­
zetta födelét, mire erős sistergés közben 
a kazettában elhelyezett robbanóanyag jel­
robbant. A robbanás olyan erős volt, hogy az 
előszoba üvegajtaját, valamint a ablakokat tel­
jesen összezuszta. A százados, csodás szeren­
csével, nem sérült meg életveszélyesen, habár 
sérülései igy is elég súlyosak. Homlokán és 
mellén szilánkok fúródtak testébe, haja és 
arezszőrzefe pedig teljesen leégett. A robbanás 
ereje egy tömör asztalt szilánkokra szakgatott 
és ennek szilánkjai fúródtak a százados tes­
tébe. A százados azon véresen, nagy rémület­
tel rohant át háziasszonyához, egy államvasuti 
mérnök özvegyéhez, akinek hívására a mentők 
kórházba szállították a súlyosan sebesült had­
biztost. A házbeliek azt hiszik, hogy a me­
rénylet asszonykéz boszuja lehetett. A kassai 
rendőrség egyébként az esetről telefonon érte­
sítette a budapesti főkapitányságot, amely a 
maga részéi ől is megindította a nyomozást a 
feladó kipuhatolására.

— A svédországi sztrájk. Stockholmból jelen­
tik : A sztrájk ügyében nem állott be változás. 
Mindazonáltal a rendet nem zavarták. Az aratási 
munkálatok rendben folynak.

Teljesen alaptalan német lapoknak az a hiie, 
hogy a svéd gyárosok kérvényt intéztek a király­
hoz, vállalná ó a közvetítő szerepét a munkások 
és munkaadók közölt.

— Beiratások a József-müegyetemen. A kir. Jó- 
zsef-rnüegyetem tanácsa közhírré teszi, hogy az 
újonnan épült műegyetemen az 1909 - 10-ik tanév 
1. felében az előadások nem szeptember havában, 
hanem kivételesen október 11 -én fognak megkez­
dődni ; a tanév elején tartandó utólagos vizsgák 
és szigorlatok azonban már szeptember 6-án kez­
dődnék. A beiratások október 1 -te 1 6-ig tartanak. 
E határidőn túl, egészen október 14-ig csak azok 
kaphatnak kivételes engedélyt az utólagos beirat­
kozásra, akik a rektorhoz czimzendő, kellően bé­
lyegeit folyamodványukhoz csatolt, hatóságilag zá­
radékolt bizonyitványnyal igazolják, hogy késedel­
mük oka betegség vagy egyéb legyőzhetetlen aka­
dály volt. Október 14-ike után a m. kir. vallás- és 
közoktatásügyi miniszter sem ad engedélyt a be- 
iratkozáséa. A tényleges katonai szolgálatot teljesítő 
önkéntesek október 1-től 8-ig iratkozhatnak be. 
Azok, akiknek hallgató voltukat katonai önkéntes! 
szolgálatuk elhalasztása czéljáből kell Igazolniok, 
már szeptember 15-től kezdve beiratkozhatnak. A 
tandíj félévenként 75 korona. Egész, illetve fél- 
tandijmentességért csak azok a jeles, illetőleg jó 
előmenetelt tanúsítók .folyamodhatnak, akik sze­
génységüket hatósági „szegénységi bizonyitvány“- 
nyal igazolják. A tandijmentességi folyamodványo­
kat a beiratkozásra kitűzött határidő alatt (október 
1-től 6-ig) a rektori irodában kell benyújtani, ami­
dőn az indexek, illetőleg az első Ízben történő be­
iratkozásnál az érettségi bizonyítványok is felmu- 
tatandök. A folyamodás benyújtását igazoló jegye­
ket másnap csak azok a hallgatók fogják meg­
kapni, kik a szabályzat értelmében a tandíjfizetés 
alól felmenthetők. Egyéb tandíjfizetési halasztásnak 
helye nincs.

" — Erkölcsi botrány Berlinben. A potsdami rend­
őrség botrányos csellel foglalkozik. Eljárást indí­
tottak egy vendéglős ellen, kinek helyiségében 
állandó orgiák folytak zárt ajtók mögött. A ven­
déglő állandó látogatói egyéves önkéntesek voltak, 
akik fiatal lányok társaságában gyakran rendeztek 
ott szépségestélyi. Az esetről a térparancsnoksá­
got is értesítették

— Hamis prnzgyár egy hadihajón. A párisi „Ma­
tin" jelenti: A minap La Ciotatban (Rhone-tor- 
kolat) a haditengerészet nyolez matrózát hamis 
pénzek készítése és terjesztése miatt letartóztatták. 
A vizsgálat során megállapították, hogy a hadiha­
jókon nagy harnispénzverübanda van. Tegnap 
este a Suffren nevű pánezélos egy matrózát tar 
tóztalták le. Több letartóztatás is lesz.

Nagy tengeri katasztrófa. A Columbia 
nevű argentínai gőzös a montevideoi kikötő 
bejáratánál összeütközött egy német helyi gő- 

J zössel, amelyen igen sok utas volt. A német 
gőzös elsülyedt s ez alkalommal hir szerint 
150 személy, legnagyobbrészt asszony és gyer­
mek életét vesztette. A Columbia kapitánya 
öngyilkosságot akart elkövetni, de megaka­
dályozták.

Későbbi jelentés szerint a monte-videói 
kikötő bejáratánál történt összeütközésnél nem 
a német, hanem a Columbia gőzös sülyedt el. 
A német gőzösről közelebbit nem tudni. A 
Columbia utasai legnagyobb részt kivándorlók 

I voltak, akik egy monte-videoi ünnepségre ér­
keztek. Londonba érkezett jelentések szerint a 
Columbiával összeütközött gőzös az észak-né­
met Lloyd-társulat Szilézia nevű gőzöse, amely 
szintén megsérült.

— Iiopuchin utolsó útja. Pétervárról jelentik, 
hogy Lopuchin volt rendőrfőnököt augusztus 31-én" 
erős katonai fedezettel fogják átszállítani a jenis- 
cisk kormányzóság területére számkivetésbe. A 
kormányzóság jelenlegi kormányzója 1903-ban alá­
rendeltje volt Lopuchinnak.

— Nagy zivatar. Ma délután Felsővisón két óra 
hosszáig tartó, óriási viharral egybekötött felhő- 

! szakadás volt. Az erősen megnőtt ár óriási meny- 
I nyiségü iszapot hozott magával, úgy hogy a köz- 
j lekedés teljesen lehetetlenné vált. A roppant meny- 

nyiségü iszap lerakodott a csatornákba, a víz 
I nem találván lefolyást, a házakat fél méternyi víz­

zel töltötte meg. Emberemlékezet óta c vidéken 
ilyen nagy zivatar nem volt. A villám több helyen 
lesújtott. A kár meghaladja az ötezer koronát 
Emberéletben nem esett kár.

— Vasúti rablások. Pétervárról jelentik: 
Az utóbbi időben sűrűn fordulnak elő vasúti 
rablások s ezért a vasútvonalakat csendőrök 

, tartják szemmel és a vasúti őröket fölfegy­
verezték. — A nyomozás kiderítette, hogy egy 
jól szervezett messzeágazó vasúti rablóbanda kö­
veti el a támadásokat a vonatok ellen. Felszedik, 
a vasúti síneket, gerendákat hengergefnek a pá­
lyára, vasúti hidakat megrongálnak, hogy a vona­
tokat megállásra kényszerítsék és az általános 
zürzavarbankirabolják a postakocsikat.

Hat versztnyire Suvarovakaja vasútállomástól 
az őrház közelében tegnap húsz rabló feltartóz­
tatta a postavonatot, amely Rostokba ment és 
amelyen a Vladivostok! vasút pénztárnoka utazott. 
A rablók kocsikon hajtattak ki^a vasúthoz s egy- 
fől-egyig elegánsan öltözött fiatalemberek voltak. 
Tizen behatollak abba a másodosztályú kupéba, 
amelyben a vasúti pénztárnok ült, azalatt a másik 
fiz rabló revolvercsen állt őrt és lövöldözött a 
vasúti személyzetre, mikor a vonatvezetők tüzelni 
kezdtek rájuk. A vasúti pénzfárnok körülbelül 
40.000 rubelt vitt magával és vele utazott 
egy falusi rendőr és vasúti őr. A rablók rájuk 
támadtak, a rendőrt letelhették, az őrt is 
megsebesítették, de a pénztárosnak sikerült az ab­
lakon át kimásznia a vasúti kocsi fedelére, aztán 
átkúszott a mozdonyra és felszólította a mozdony­
vezetőt, hogy kapcsolja le a gépet. így is történ 
A mozdony teljes sebességgel elrobogott a legkö­
zelebbi állomásra, ahol a vasúti pénztáros fellár­
mázta az egész személyzetet. Mire segítség érke­
zett a támadás színhelyére, a rablók már elmene­
küllek és magukkal vitték a vasúti pénztár bő­
röndjét a pénzzel. A vasúti személyzet az egyik- 
rablót súlyosan megsebesítette, de a többiek ezt 
a sebesültet is elvitték kocsin, A környékbeli 
helységekből kozákok indultak cl a banditád: ül­
dözésére.

— Burzew njra leleplez. Burzev néhány nap 
óta Berlinben van és újabb leleplezésekre készül, 
amelyek szenzácziős részleteket fognak a nyilvá­
nosság elő vinni a czár politikájáról. A leleple­
zések a legközelebbi napokban egyidejűleg fognak 
megjelenni több külföldi újságban.

— Kerekek között. Németh Mihály adonyi 
malomtulajdonos tegnap szijjat akart egy forgás­
ban levő kerékre illeszteni. A hirtelen forgásba 
került szíj elkapta a szerencsétlen molnárt, aki a 
kerekek közé került s ezek a szó szoros értelmé­
ben széttépték.
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8 EGYETÉRTÉS
— A budapesti olasz főkonzul. A király Conte 

Alessandro de Bosdari Budapeslrc olasz királyi 
főkonzullá kinevezett I. osztályú olasz királyi kö­
vetség! tanácsos kinevezési okmányát a legfelső 
megerősítési záradékkal ellátta.

— Egy fiatal grófi sarj bűnei, Párisbó! 
fáviratozzák: A Clocieux gróf tulajdonában 
lévő 11a kastélyban nagy lopás történt, amely­
nek elkövetése után a kastélyt fölgyujtották. 
Kitűnt, hogy a tettes a gróf unokája, aki egy 
lovasezredben szolgál. A fiatal gróf bevallotta, 
hogy sürgős kártyaadósságok miatt követte el 
tettét.

— Büledezö közkórház. A Szeged városi köz- 
kőrház főépületének udvari szárnya düiedező fél­
ben van, miért is a városi mérnökség dr. Boros 
József igazgató-főorvos előterjesztésére az épület­
ből a betegeket és ápoló-személyzetet eltávolít­
tatta. Az egyik szoba mennyezete ma beomlott. 
Az épületnek ebben a részében ném tartózkodott i 
senki s igy szerencsétlenség nem történt.

— A Mlináry bakák ünnepe. A Mollináry-ezred 
minden esztendőben megünnepli annak az ese­
ménynek évfordulóját, amikor a magyar bakák j 
1878-ban Serajevo falai ellen ostromot intéztek, s ; 
mint elsők tűzték ki a falon lobogójukat. A király 
e napot ezredünnepnek avatta. Az ünnepség a 
minap folyt le és haraszfosi Leitshaft Károly ez­
redes távól létében Zulavszki Béla százados inté­
zett beszédet a 38-as bakákhoz. Beszédében töb­
bek közt ezeket mondotta: Ma 31 éve, hogy 
Serajevo várormán a 38-ik gyalogezred zászlaja 
lengett elsőnek. Ennek emlékére rendelte cl fen- 
költ gondolkodású és a katonai erényeket mindig 
jutalmazó ősz uralkodónk, hogy e nap az ezred 
ünnepe legyen és az ezred minden tagja példát 
vehessen dicső elődeinktől, ha egykor ismét hívni 
fog az uralkodó szava a trón és a szeretett haza 
védelmére. S ekkor megint fel fog hangzani, mint 
hajdan, a dal a délibábos alföldön, hogy: „Nincs 
párja a Mollináry bakának“. Adja Isten, hogy 
úgy legyen! ' |

— Tiisri.ssgálat a Gschwinclt-gvárban. Szent Ist­
ván napján az Üllői-ut és József-körut sarkán : 
levő üschwindt-féle szeszgyárban pusztított tűz 
ügyében tegnap tartották meg a tüzvizsgálatot. A 
bizottság tagjai voltak Sccrbovszky Szaniszló tűz- ; 
oltó főparancsnok, Toscano Béla rendőrkapitány i 
és a kerületi mérnök, A vizsgálat során megália- I 
pilot Iák, hogy a tűz a maláta raktár padlásán ke­
letkezett. Itt gépezet van, mely a malátát az alatta 
levő malomba továbbítja. A gépezet körül a gép­
részek törléséhez használt rongyok gyűltek össze.
A bizottság véleménye szerint ezek az olajos ron­
gyok a nagy melegben maguktól gvuladtak meg 
s a tűz gyorsan terjedt a könnyen égő anyagok 
közt. A kár 80 ezer korona.

- ■ Csendőr-fegyver. Fölvett János tatatóbányai 
famunkás tegnap a bicskei állomáson ittas álla­
potban garázdálkodott, mire a szolgálatot teljesítő j 
csendőr rendre intette. A garázda legény azonban 
nem hajlott a jó szóra és "elkapta a csendőr fegy- 1 
vérét. A csendőr kénytelen volt fegyverét használni 
és a legényt súlyosan megsebesítette. A vizsgálat 
megindult.

— Alarczos rablók egy ékszerboltban. Nem kö­
zönséges vakmerőséggel elkövetett rablás hire ér­
kezik Londonból. Vasárnap déltájban, abban az 
időben, amikor a Cityben legkevesebben járnak, 
a legelőkelőbb ékszerészboltok egyikébe, Mapinin 
és Webbs üzletébe átarezos rablók törtek be. A 
rablók annyira óvatosak voltak, hogy keztyüt és 
gummiczipőt használtak, nehogy a nyomuk áruló­
luk lehessen. A rablókat a véletlen mégis kezére 
játszotta a rendőrségnek. Déltájban a bolt őre 
éppen el akart távozni a szomszédos étterembe, 
amikor néhány úri ember lépett hozzája és mi­
előtt szólni tudott volna, leütötték. A rablók 
aztán munkához láttak. Gyorsan meglömték zse­
beiket és menekülni akartak. Eközben egy bérko­
csis észrevette, hogy az üzletben nincs minden . 
rendben és nyomban értesiictte a rendőrséget. A 
rendőrségnek szerencséje volt, éppen akkor éltek ! 
az üzlet elé, amikor az öt rabló kilépett az ut- 
Czára. Mintegy 200.000 korona értékű ékszert ta­
láltak a rendőrök az elegáns betörőknél. Az ék- 
szerrablások az utóbbi időben igen gyakoriak vol­
tak Londonban, érthető tehát, milyen örömet oko- | 
zott a rendőrségen a betörők elfogatása. Azt hi- i 
«ik, hogy most már nyomára jöhetnek az előbbi 
rablásoknak. >

— Hajsza Spektor után. Jelentettük tegnap, hogy 
Kőrösmezőn feltartóztatott a rendőrség egy gya­
nús embert, akire Spektor személyleirása leljc- 

I sen ráillik. A budapesti főkapitányság táviratilag 
érdeklődött a letartóztatott ember után. A válasz 
ma érkezett meg. Az elfogott ember Romans An­
gelo névre szóló útlevéllel igazolta magát. Útleve­
lét Rómában, augusztus 11-én állították ki. Ro­
mans Angelo artista, aki Kamcnetz Podolszkban 
lakó édesanyjához, Csennnka Máriához készült. 
A nála talált pénzt is édes anyja küldte. Romaus 
Angelot Máramarcsszigetrc vitték személyazonos­
sága megállapítása végett.

M.-Szigetről táviralozzák, hogy a hatánend- 
őrség a Spektor-ügyben befejezte a vizsgálatot. 
Kiderült, hogy a gyanúsított nem Spektor és sza­
badon bocsátották.

— Lnpás Léna áldozatai. Az arad megyei tömeg­
mérgezés ügyében Lnpás Léna kuruzslónő áldoza­
tait, mint Aradról jelentik, holnap exhumálják s 
megkezdik Repszegen őt hullával. Tömeges ex­
humálásra nem voltak elkészülve és az ügyészség 
ezért táviratilag 20 darab hullatartályt rendelt meg. 
Az exhumálások elrendelésének hirére több köz­
ségben nagy az izgalom.

— A Pnccinl-család botránya. A Puccini házas­
pár ki nos botránya — melyről hetekkel ezelőtt 
adtunk hirt — végleges befejezést nyert Mint is­
meretes, Puccininé azzal gyanúsította urát, hogy 
gyengéd viszony fűzi egyik nőcselédjéhez. Ez a 
gyanúsítás annyira bántotta az önérzetes cseléd- 
leányt, hogy öngyilkos lett. Puccininél rágalmazás 
miatt egy' havi fogházra ítélték és egyúttal érzé­
keny pénzbüntetéssel is sújtották. Puccini ekkor 
kijelentette, hogy elválik a feleségétől. A dráma 
most mégis békés megoldást nyert. Puccini a sze­
rencsétlen cselédlány szüleinek tízezer Ura kárpót­
lást fizetett, mire ezek visszavonták Puccininé el­
len emelt panaszukat úgy, hogy' az itclet az olasz 
törvények szerint semmissé lett. Ezenkívül Puccini 
újból kibékült feleségével, amivel úgy látszik tel­
jes befejezést nyert a botrány.

— Egy mnnkáscsalád szerencsétlensége. Berlin­
ben, a luxemburgi-utón tegnap délután vérfagyasztó 
jelenet játszódott le a járókelők előtt. Egy nuin- 
kásember gyermekkocsit tolt maga előtt, amely­
ben két gyermeke, egy négy éves fiúcska és egy 
harmadféléves leányka tilt. A kocsi mellett haladt 
a munkásember harmadik gyermeke, egy hat éves 
fiú. Amikor mind a négyen az ulczát keresztezték, 
egy hirtelen szélroham lekapta az apa kalapját és 
tovább vitte. A férfi a kalap után futott s egy 
perezre eleresztette a gyermekkocsit, amely egye­
nesen nekiszaladt egy hatalmas társzekérnek, a 
mely fölforditolta. A kocsiból kiesett a két gyer­
mek és a társzekér kerekei alá került. Amikor az j 
apa és hat éves fia meglátták, sikoltozva rohan­
tak a gyermekek segítségére s közben szintén a 
társzekér kerekei alá kerültek. A lovakat, amelyek 
a sikoltozástól megvadultak, alig lehetett megállí­
tani. A harmadfél éves gyermeket holtra gázolta a 
kocsi, a többi hármat pedig veszedelmesen meg­
sebesítette.

- Villámcsapás a templomba. Euccából fávira­
tozzák : Nagy zivatar közben a villám becsapott a 
gellói templom harangtornyába, amelynek egvrésze 
beomlott és áttörte a templom tetejét. A templom­
ban két asszony életét vesztette és tizenhat ember 
megsebesült.

— As njkor rabszolgatartói. Kapcsolatban a 
pittszburgi sztrájkzavargásokKal, melyről lapunk 
legutóbbi számában tettünk jelentést, a „Daily 
Telegraph“ Newyorkból a következőket jelenti: 
Pittszburgi hivatalos tá\ irat azt mondja, hogy a 
mai nap folyamán három sebesült meghalt s igy j 
a halottak száma eddig tizenegy. Pontos becslés 
alapján megállapították, hogy negyven ember se­
besült meg könnyebben. A serif hivatalnokai ka­
tonák kíséretében benyomultak ama házakba, ahol 
a sztrájkotok és követőik menedéket kerestek és 
letartóztatta őket. Ma csapaterősilcs érkezik, mert 
a rendet a négyezer sztrájkoló közölt, akiknek 
kedve még mindig harczias, fönn kell tartani.

— Okmányhamisitás. Hire terjedt, hogy a ro­
mániai koronauradalnrak igazgatósága egy herku- 
lesfürdői villát akar megvásárolni s ebben az ál­
lítólagos ügyletben a budapesti román főkonzulá­
tusra is történt hivatkozás. Félrevezetések elkerü­
lése végett a budapesti román fökonzulátus kije­
lenti, hogy a kolportált iratokon Kalindero-nak, a ; 
román koronauradalmak igazgatóiéinak aláírása, j
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föladott táviratvalamint a fökonzulátus nevében 

hamisítvány.
— Az elhagyott gyermekekért. Szép eszmét valósit 

meg legközelebb Csikvármegyc. Csiksomlyón, a 
hires búcsú járó helyen árva- és szeretefházat ala­
pítanak, melynek berendezése most folyik és rövid 
időn belül át is adják hivatásának. Ebben a sze­
retet házban árva és elhagyott gyarmekeket fognak 
nevelni és kiképezni földmiveseknek s ipari 
munkásoknak. Ezért a szeretetházban mintaszerű 
mezőgazdasági és ipari iskolát is létesítenek, hol 
a leányokat különösen a hímzésre, varrásra és fo­
násra fogják tanítani.

— A Niagara örvényében. Száz és száz ember 
szemeláttára fűlt be a napokban a Niagara-víz­
esésbe egy tizennyolez éves fiatal ember. Mint 
New-Yorkból jelentik, a fiatal Sporer Ágoston há­
rom társával a folyamban íürdütt. A folyam sodra 
felé tartott, hiába figyelmeztették a veszélyre. Itt a 
folyam sodra óriási gyorsasággal és erővel örvényt 
kavar. A fiatal ember hasztalan próbált szaba­
dulni ; a hullámok elragadták. Megpróbálta tehát 
a túlsó partra jutást, haránt irányban. A parton 
állók kétségbeesve nézték rettentő küzdelmét. Ti­
zenkétszer bukott fel a viz alól, de lizenharmad- 
szorra elmerült. Holttestét még nem vetette ki 
a viz.

— Eltűnt gyermekek. Még augusztus 17-én 
történt, hogy Simon Ferenczné, született Csák 
Erzsébet napszámosnő magával vitte sétálni a 
szállásadó asszonyának, "Mészáros Jánosnénak 
négy kis leányát és pedig a két éves Boriskát, 
az öt éves Erzsikét, a hét éves Juliskát és a 
kilencz éves Rózát. Mcszárosné aztán hiába várta 
őket, nem tértek többé haza. A kétségbeesett anya 
azóta mindenfelé kerestette gyermekeit, nem tudott 
a nyomukra akadni és Simon Ferencznét sem 
találják sehol. A rendőrség megindította a vizs­
gálatot.

— Házasság. Brenner Sándor építész eljegyezte 
Biennann Margitot Budapestről.

Fürst Lajos újpesti kereskedő eljegyezte Lövy 
Ilonkát Budapestről.

Dobat Dobay Zoltán eljegyezte gyergyófalvi Gc- 
rcöffy Etuskát (iycrgyószcntmiklósoiV

Kardos Sándor kassai kereskedő eljegyezte Brűg- 
ler Ottiliát Nagymihályon.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszerlelepén, Budapest, VT!., 
Erzsébet-körut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy képes 
album árjegyzék bérmentve küldetik.

- Kézrekertilt vasntt tolvaj. A párisi rendőrség 
már régóta keres egy Aszcnhcrg nevű román em­
bert, aki a keleti expresszvonaton szokta foszto­
gatni az utasokat. Különösen az utazó diploma­
ták rettegtek tőle, mert rájuk pályázott a legjob­
ban a fosztogató, aki kiváló előkelő föllépésével 
mindenkit meg tudott téveszteni kilétéről. A vesze­
delmes tolvajt végre tegnap este letartóztatták 
Brestben. Nagy pénzösszeget és sok drága ékszert 
találtak nála, amelyről nem tudott felvilágosítást 
adni, hogyan került hozzá. Ezenkívül a spanyol 
király szárnysegédjének az útitáskája is nála volt, 
amely tele volt fontos állami okiratokkal. Egy né­
met meg egy brazíliai diplomatától is ellopta az 
irattáskákat, amelyeket szintén megtaláltak nála.

— Halálos végi! tréfa. Berlinből jelentik : Teg­
nap délelőtt Konradsvaldauban szerencsétlenség 
történt, amelynek egy rossz tréfa volt az okozója, 
Floeter földbirtokos nekitámasztotta a létrát a 
körtefának s fölmászott rá, hogy néhány köriét le­
szedjen. Ebben a perezben lépett be a kertbe 
szomszédja, Hankc, aki a vadászatról jött haza s 
egy nyullal akart kedveskedni barátjának. Amint 
meglátta a szomszédját a létrán, tréfából ráfogta a 
puskáját s nevetve megfenyegette vele. Szerencsét­
lenségre a fegyver elsült és Floeter a golyótól 
találva lezuhant a létráról. A golyó a gyomrába 
hatolt s néhány perez múlva megölte. A földbirto­
kost feleségén kívül négy apró árvája siratja. 
Hanket letartóztatta a rendőrség.

— Életunt emberek, [ánosi Páni szakácsnő 
tegnap Ferencz-körut 23. szánni szolgálati helyén 
marólúgot ivott. — Vajda Imréné, született Mir- 
holz Anna napszámosasszony Rákóczi-ut 11. sz. 
lakásán lugkőoldalot ivott. - Koos András aszta­
lossegéd felesége tegnap Röppentyü-ulcza 19. sz 
lakásán mérgei ivott. Amikor megtalálták, már 
eszméletlen állapotban volt. — Mihályfr József 
napszámos ma reggel a Remete-utcza és Ranolder- 
utcza sarkán főbelőtte magát. Az életuntakat a 
Rókus-kóiházban ápolják. — Kecskemétről táv­
ilatban értesítették a budapesti főkapitányságot, 
hogy a kecskeméti szőlők között egy fiatalember 
halántékon lőtte magát. Kilétét nem tudták meg­
állapítani. Ruhája zsebében Révész Árminnak, 
Budapest, Gergely-utcza és /usztiri Henriknének 
Újpest, Rákóczi-ut 16. czimzésü, Károly aláírással 
ellátott levelezőlapot találtak, amelyet az életunt, 
úgy látszik, elfelejtett postára adni. A rendőrség, 
megindította a vizsgálatot



Fodrászok sérelme. A budapesti fodrász- 
ipartestülct helyiségében hétfőn délután nagy­
gyűlésre gyűlt össze ezer fodrászmester, hogy ál­
lást foglaljon a fővárosi közgyűlés azon reájuk 
sérelmes határozata ellen, hogy a segédekkel kö­
zös megegyezéssel alkotott munkarend rendelke­
zése alól a fürdőket kivette. A nagygyűlés elha­
tározta, hogy monstre küldöttség utján járul 
Szterényi József államtitkár elé, hogy a sérelmes 
közgyűlési határozat megváltoztatására felkérje. A 
gyűlést Paulik József vezette.

— Fővárosi Orfeum. A minden részében kitűnő 
augusztusi műsor esténkint zsúfolt házat vonz és 
óriási sikert arat. Palma-Naílial artistapár szenzá- 
cziós mutatványai emelkednek ki különösen a mű­
sorból. Náthái gorilla-utánzata egyike a legfeltű­
nőbb mutatványoknak ezen a téren. A közönség 
alig győzi nevetéssel. Mától kezdve „A jó tip'“ 
czimü ügyes kis darab reprize megy, melyben az 
újonnan szerződtetett Szenlirmai Béla mutatkozik 
be. Az előadások este 8 órakor kezdődnek és ke­
véssel éjfél előtt végződnek.

— Raktár-tüz. A Régi-pósta-utcza 2. számú 
házban, amelynek az utczára nyíló emeleti helyi­
ségei különféle kereskedelmi áruk raktárául szol­
gálnak, nagy riadalmat okozott ma délben egy 
raktár-ttiz. A tűz Stern Árminnak a ház első eme­
letén lévő kalapraktárban támadt. A munkások — 
amint később a tűzoltók megállapították — tulfü- 
fötték a kályhákat s a kipattanó szikrák meggyuj- 
tották a raktárban felhalmozott árukat. A tüzet 
Stemnek egyik női alkalmazottja vette észre, aki 
nyomban telefonáltatott a tűzoltókért, akik — a
IV., V. kerületi és a központi tüzőrség — Blasnek 
Hugó segédtiszt vezetése alatt néhány perez alatt 
eloltották a tüzet. A kár jelentéktelen. A tűznél 
sem a mentőknek, sem a rendőrségnek dolga nem 
akadt.

— Halálozás. Sándor Mór augusztus 22-én 5S-ik 
évében meghalt Lippán,

Csöndes József tapolezai tekintélyes ügyvéd 70 
íves korában meghalt Tapolczán.

Id. nemes Muraközy Imre nagybirtokos 73 éves 
torában hosszabb szenvedés után Kecskeméten 
meghalt.

Csillcry Benő nyug. akadémiai igazgató és 48-as 
hadnagy, Pestmegye tiszteletbeli főügyésze SS^éves 
korában meghalt Kecskeméten. 9

— Rendőri hírek. A Duna halottja. Ma reggel 
az összekötő vasúti hid mellett egy húsz év körüli 
leány holttestét fogták ki a Dunából. A halottat a 
törvényszéki orvostani intézetbe vitték. Kilétét még 
nem tudták megállapítani. — Baleset. Weisz Hen­
rik vendéglős felesége tegnap a saját kocsiján 
hajtott végig a Kerepesi utón. A Lóvásártéren lovai 
megbokrosodtak, elragadták a kocsit és egy árokba 
fordították. Weisz Henrikné kizuhant belőle és sú­
lyos sérülést szenvedett. — Tolvaj a fürdőben. 
Rosenberg József kercskcdősegéd följelentést tett a 
renoőrségen, hogy tegnap a Lukácsfürdő egyik 
kabinjából, amíg ő fiirdött, ellopták az óráját, lán- 
czát és pénztárcáját, amelyben 20 korona papír­
pénz cs több koronányi aprópénz volt. — Lopás 
a pályaudvaron. Csak tegnap jelentettük, hogy a 
zsebtolvajok újabban ismét a pályaudvarokat és a 
vasúti állomásokat veszélyeztetik látogatásukkal. 
Ma ismét a nagymarosi vasúti állomásról jelente­
nek zsebtolvajlást. Wittmann Miksa kereskedő 
arany óráját és lánczát csenték el. — Automobil 
és villamos összeütközése. Tegnap délután Fahrt 
Károly automobilvezclö 467. számú automobilja 
Újpesten az Islván-téren összeütközött az 5. számú 
újpesti villamos kocsival. Mindkét kocsi megron­
gálódott. Baleset nem történt.

x Bob hashajtó a legkellemesebb. 10 filler.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczcg.utcza ... 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond lordlttatik a 
g\ ermektoi na- és vívásra.

x Ha gyermeket egészségben, vidáman cs szelle­
mileg frissen akarja látni, ngy adjon neki dr. Hőmmel 
féle Haematogcnt. Ne vezettesse magát felre a? után­
zatoktól
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SZINHÁZésMÜVÉSZET
(*) Jóiset foherrog á Vígszínházban. A Vígszín­

házban a /.Sába mai előadását az udvari páholy­
ból /ózsef főherczcg is megnézte. A íőhcrczeg 
Libits Adolf udvari tanácsos kíséretében jelent 
meg és elejétől mindvégig szcnmicllalhatóan kitü­
nően mulatott,

(*) Blaha Lujza Keszthelyen. Blalia Lujza asz- 
szony vasárnap Keszthelyre érkezett, ahol lelkes 
fogadtatásban részesítették. A művésznő tegnap a 
„Nagymamádban lépett löl, ma a „Kuruczfimang- 
han‘‘ játszik, holnap, szerdán, pedig a „Harang“ 
Zsófia szerepét játszsza.

egyetértős
0) Spanyol tenorista Budapesten. Osztendéből I 

I írják: Paoli, a hires spanyol tenorista, Osztendé- 1 
ben közvetlenül Caruso után lépett lel és ennek 
daczára óriási sikert aratott művészi mezzo-voce- 
jával és hangjának erejével és fényével. Hír sze­
rint Paofi még ebben az évadban fellép Becsben 
s valószínű, hogy Budapestre is eljön, hogy leg­
jobb szerepeiben bemutatkozzék a nagy közön­
ségnek.

(*) A Nemzeti Szinhaz megnyitása. A Nemzeti i 
I Színház művészeinek nyári szünete véget ért. Ma 
: délelőtt már megkezdték a próbákat a „Boldog 
I emberek“ és a „Kis Királyok“ czimü legközelebb 
I színre kerülő újdonságokból. A megnyitó előadás I 
I szeptember 1-én, a jövő hét szerdáján lesz, ami­

kor, régi hagyomány szerint, magyar darabot, Jó- 
j kai Mórnak az „Arany ember“ czimü színmüvét 

adják, részben uj szereposztással.
(*) Díszelőadás az Orvoskongresssus tiszteletére, 

j A Nemzeti Színház a XVI. nemzetközi orvoskon- : 
gresszus tagjainak tiszteletére szerdán, szeptember

dikat 5000 és a harmadikat 4000 koronával. — 
Ezenkívül a zsűri javaslatot tehet 5000 korona 
összeg erejéig legfeljebb öt pályaműnek jutalma­
zása, illetve megvásárlása iránt.

Nyílt-tér.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a uerkautSsfea

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN]
jogi szemináriuma §

Budapest, IV., BSagyar - utdza 3.1
Kiváló sikerrel s alaposan, készít el6 az alapvtzs- § 
gáttól az ügyvédi vizsgáig bármely Jegl vizsgára. 1 
= Hem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. = 8

Étvágytalanság, eefcztfctiány
hó 1-én, díszelőadást rendez. Ez alkalommal az 
Ember tragédiáját adják.

(*) Átalakítások a Nemzeti Színházban. A Nemzeti 
Színház nézőterén és színpadán a nyári szünet 
alatt a múlt szezon tapasztalásai alapján nagyon 
jelentékeny átalakítások történtek, amelyek a nagy 
nézőteret hihetetlenül intimmé teszik, az akusztikát 
pedig odáig tökéletesítették, hogy a hang leghal­
kabb árnyalatai is hallhatók a nézőtér minden 
részében. Az igazgatóság mindenekelőtt szűkítette 
a zenekart, úgy hogy a nézőtér sorai egygyel 
szaporodtak és a nézőtér és színpad között a kon­
taktus sokkal szorosabbá vált. Az Orchester ezen­
kívül befedhető és mindazok a darabok, amelyek­
hez zenekar nem szükséges, teljesen befe­
dett orchester mellett kerülnek színre, úgy, 
hogy a hang töretlenül és hiánytalanul 
terjed tovább a nézőtérre. Az orchester befedését 
oly módon vitték keresztül, hogy a sugólyuk iel- 

I jesen láthatatlanná vált, ami az intimitásnak és 
I illúziónak nagy előnyére válik. Az orchester fedele 
i zöldes-szürke bársonyból készült, amely gyönyö­

rűen összeolvad a teljesen újonnan készült ugyan­
csak zöldes-szürke kifesziteft oldal- és szufíita- 
drapériákkal, azokkal egységes és indifíerens ke­
retet alkot, amelyben a színpad díszlete és vilá­
gítása is sokkal hatásosabban érvényesül, mint a 
tavalyi piros-drapériák között. Kiegészíti a beren­
dezéseket az újonnan készült bayreulhi függöny, 
amelynek színe szintén zöldes-szürke. Az uj intim 
keret előnyeivel a közönség a szeptember 2-iki 
előadáson fog megismerkedni, minthogy a meg­
nyitó előadáson „Az ember tragédiáját“ adják, 
amelyben a színház teljes zenekara játszik és a 
zenekar ez alkatommal nem lesz fedett.

(*) Gróf Pálffy János miikincsei. Gróf Pálffy 
János, a pár év előtt elhunyt hires műgyűjtő és 
muharát, pozsonyi, királyfai, bajmóczi és bazini 
kastélyaiban felhalmozott műkincseket, mint emlé­
kezetes, oly feltétellel hagyta örököseire, hogy azok 
eredeti helyeiken megőriztcsscnek és az érdeklő­
dők által mindenkor "megtekinthetők legyenek. A 
pozsonyi királyi törvényszék, mely a hagyatékot 
átvette,'a nagybecsű gyűjtemény leltározásával és 
felbecsülésével Radisics ]enö min. tanácsost, az 
Országos Ipái művészeti Muzeum igazgatóját bízta 
meg. Radisics három hónapi szakadatlan munka 
után most fejezte be a leltározást és a négy vár­
kastélyban összesen 3011 műtárgyról készített 
szakszerű leírást.

(*) Pályázat az F.rzscbct-szoborra, Az Erzscbet- 
emlékmlt végrehajtó bizottsága néhány éven belül 
kétizben hirdetett művészi pályázatot néhai Er­
zsébet királyné emlékének méltó megörökítésére. 
A pályázat azonban mindkét alkalommal meddő 
maradt, és pedig főleg azért, mert a pályázó mű­
vészek, tekintette! arra, hogy az emlékmű helye 
nem volt pontosan megjelölve, igen tág teret en­
gedtek a képzeletnek. A bizottság most harmad­
szor hirdeti meg a pályázatot. A pályázók kötele­
sek a Várhegy rendezésének alaprajzát, méretét 
cs metszetét bemutatni a térrajzzal együtt, ame­
lyen az emlékmű elhelyezése feltüntetendő. A pá­
lyázat nyílt és csak magyar állampolgárok vehet­
nek részt benne. A pályaművek ez év október 
1-én déli 12 óráig nyújtandók be. A bizottság há­
rom pályadijat tűzött ki: az elsőt tiGOO, a ntáso-

könnyen megszűnik a. „Rotiitschi Temjtelforpás'' 
rendszeres használatára. Idült esetekben a „Styria-» 

forrás“ előnyösebb.
Nagybani raktár Budapesten: HOFFMANN JÓZSEF, 

V., Báthory-ulcza 8. szám.

Építészeké, háztulajdonosok
f - r* figyelmébe! -ipi

A Vl-ik vagy VII-ik kerületben,

a «fiila-ii*ayoRiban
1910. májas vagy augusz­
tus elsejére kerestetik

kút egyenlő vagy
hasonló[ bérén dezúsO,
egymás mellett fekvő, külön-külön öt-hat 
szobából és megfelelő mellékhelyiségekből álió 
földszinten, magas földszinten vagy első 
emeleten fekvő modern lakás. — Ajánlatok 
„Hosszabb szerződés1 jelige alatt e lap kiadó- 

hivatalába kéretnek.

Közvetítők is díj adtatnak.

FŐVÁROS,
)( Személyi birek. Dcvccis del Vecchio Fercnez 

műszaki tanácsos visszatért szabadságáról és át­
vette hivatalának vezetését. Azonkívül Bárczy 
István dr. polgármester megbízta Bérezel Jenő dr. 
tanácsjegyzöt, aki jelenleg a pénzügyi ügyosztályt 
vezeti, hogy Kun Gyula tanácsos visszaérkeztéig a 
magánépitési ügyosztály ügyeit is lássa el.

)( Helyettesítés. Dr. Bárczy István polgármester 
megbízta dr. Bérezel Jenő tanácsjegyzöt, aki jelen­
leg a pénzügyi ügyosztályt vezeti, hogy Kun Gyula 
tanácsos visszaérkeztéig a magánépitési ügyosztály 
ügyeit is lássa cl.

)( A Semmelweis-szobor tatarozása. Azliizsébct- 
tércn lévő Semmehveis-szobrot tudvalévőén az 
oivoskongresszus alkalmával tatarozták. Strobl 
szobrász, a mii alkotója, már befejezte a szobion 
végzendő munkálatokat és most llsemann Keresz- 
tély fővárosi kertészeti igazgató a kertészeti díszí­
téssel van elfoglalva.

)( A kivándorlók háza. Az Adria tengerhajős 
társaság arra kérte a fővárost, hogy adja bérbe a 
Mosonyi-uteza négy számú ingatlanát. A társaság 
3000 korona évi bért ajánlott. A telken ideiglenes 
házat akar építeni a Budapesten átutazó kiván­
dorlók számára. A tanács az ajánlatot elfogadta s 
a telket november elsején átadja a társaságnak.

)( A Marczibányi-térl társaskocsi-állomás. Ismere­
tes, hogy Szckula Gyula klr. tanácsos, fővárosi 
bizottsági tag és társai a társaskocsi végállomásá­
nak a Széna-térről a Marczibányi-tcrre való áthe­
lyezését sürgették. A főváros közgyűlése ily érle­
lőmben határozván, a tanács most az uj kocsiál­
lomás berendezéséről gondoskodik. E. czélból az 
állomás uj helyét bizottság utján fogják meghatá­
roztam! és a terveket és költségvetést elkészíteni, 
A Lövőház-utczai kocsiút rendezésére 2000 koro­
nát engedélyezett a tanács.



o EGYETERTES Szerda, augusztus 25.
)( Tanítóit eskütétele. A tavaszszal megválasz­

tott tanítók, tanát ok és igazgatók augusztus 30-án 
délelőtt tizenegy órakor teszik le a hivatali esküt. 
Az esküre jelentkezőknek magukkal kell vinniük j 
az okirataikat is.

)( Ebzárlal. A VII. kerületi elöljáróság mint 
elsőfokú állategészségügyi hatóság az e hó 2b-ig 
elrendelt ebzárlatot szeptember hó 20. napjáig 
meghosszabbította, megjegyezvén, hogy az eb- , 
zárlati intézkedés a kerülettel határos utak, ut- 
czák, terek mindkét oldalára kiterjed.

)( Az ntczák névjegyzeke. A tanács megbízta ! 
Devecis Ferencz műszaki tanácsost, hogy a fővá- 
ros irtainak uj névjegyzékét állítsa össze s a vá- : 
rosi térképet a változott viszonyoknak megfelelően 
alakítsa át. Devecis Ferencz a megbízatásnak i 
megfelelt s a tanács elismerést szavazott neki a j 
kiváló munkáért. Elhatározta a tanács, hogy az í 
uj név'egyzéket 70 fillérért árusítja.

)( Segély. A Katholikus Háziasszonyok Szövet- ; 
sége azzal a kérelemmel fordult a főváros taná- ! 
csához, hogy az álfala felállítandó cselédképző I 
berendezési költségeinek fedezésére segélyt szavaz- j 
zon meg. A tanács 1000 korona segélyt szavazott 
meg a szövetségnek.

Nyári mulatságok.
Tűzoltó-mulatság. A kisselmeczi önkéntes 

tűzoltó-egylet kitünően sikerült nyári mulatságot ; 
rendezett a kisselmeczi tűzoltó-kertben. A mulat- j 
ságon a szucsáuyi és a podhragyi tűzoltó-egylet 
teljes létszámmal megjelent, olt volt azonkívül 
Szucsány, Turóczszentmárton s a környék egész 
intelligencziája. Megjelentek ezenkívül a szomszéd 
birtokosok is, u. m. Justh György, a kerület kép- j 
viselőiének családja, Rakovszkyék, valamint a j 
Zathureczky-család. A mulatságot báró Révay 
Gyula kisselmeczi birtokos az egylet tőparancsnoka 
és Löwinger Lajos helyettes parancsnok rendezték.
A kisselmeczi tűzoltók bátorságukról és ügyességük­
ről az egész környéken híresek. Eztkülönben legutóbb 
a br. Révay Simon többszázéves kastélyának égése 
alkalmával is fényesen beigazolták. A báró Révay- 
család ugyancsak megjelent a mulatságon, nem 
kis örömére az egybegyűlteknek, s igen tetszett, a 
mint a báró kisasszonyok vigan ropoták a tánezot.
A községnek a hazafias magyar érzelmeitől környék- 
szerte ismert bírája, Kosztra János, akinek legna­
gyobb érdeme a pánszlávizmus terjedésének erős 
megakaszlása, ugyancsak nagy tevékenységet fej­
tett ki a mulatság sikere érdekében.

EGYESÜLETEK.
(—) Fodor József szobrának leleplezése. Az Or= 

szkgos Közegészség! Egyesület Magyarország köz­
egészségügye első apostolának, Fodor Józsefnek em­
lékére közadakozásból szobrot emelt. Az ifj. Vastagh 
György szobrászművésztől alkotott és a Sándor-téren 
felállított szobor ünnepélyes leleplezése a XVI. nem­
zetközi orvosi kongresszus részvételével e hó 
29-én, vasárnap délután 3 órakor lesz. Az ünne­
pély sorrendje a következő : 1. Megnyitó beszéd, 
mondja Pártos Gyula műépítész, a szobor-bizott­
ság h. elnöke. 2. Ünnepi beszéd Fodorról, mondja 
dr. llosvay Lajos udv. tanácsos, az Országos Köz­
egészség! Egyesület elnöke. 3. A szobrot átveszi a 
székesfőváros polgármestere.

(—) A F. E. E. K. E. köagyülése. Ruttka, ahol 
a Felsőmagyarországi Közművelődési Egyesület 
ezévi közgyűlését tartja, nágyban készülődik a 
vendégek fogadására. A pályaudvart pazarul fel - 
díszítették. Itt fogadják majd a felvidéki megyék 
küldöttségeit. Apponyi Albert vallás- és közokla- 
tásügyi miniszter Justh Ferencz főispánt bízta meg 
képviseletével Az elnökség holnap délután érke­
zik Ruttkára.

A n, é. üíazóközönséq szives figye'mébe!
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TÖRVÉNYSZÉK
§ Br. Marion Henrik fegyelmi ügye a kama­

ránál. A József cs Fercnczvúrosi takarékpénztár 
r. t, csődügyeinek lebonyolítása szokatlanul 
hosszú időt vesz igénybe. Ezúttal nem akarjuk 
kutatni, hogy ki annak az oka, de azt konsta­
tálni akarjuk, hogy hosszadalmas és költséges 
csődeljárásunk amúgy is nagyon károsítja azt 
a sok szegény embert, aki részint mint rész­
vénytulajdonos, részint mint betevő ennél a 
szédelgő banknál érdekelve van. Ezeknek az 
volna az érdekük, hogy a csődeljárás minél 
előbb befejeztessék, mert máskülönben azt a 
kis összeget is, ami még a részvényesek és 
betevők számára megmenthető volna, felemész­
tik a felszaporodott "és mesterségesen is sza­
porított tömeggondnoki költségek. Hisz az első 
tízezer koronát is, ami a csődtömegből befolyt, 
dr. Martor. Henrik tömeggondnok honorárium fe­
jében a maga számára utaltatta ki, ahelyett, hogy 
azok kaptak volna, akik a banknál százezre­
ket veszítettek. Ha ez a felszámítás helyes volt, 
úgy közel áll a valószínűsége annak, hogy az 
egész befolyó összeg majd tömeggondnoki 
költségekre megy fel, s a bank részvényesei és 
betevői keserves filléreiből a tömeggondnok 
fog magának vagyont szerezni, ha a csődel­
járás gyorsan véget nem ér. Erre pedig nagyon 
kevés a remény, mert ebben a csődügyben min- 1 
den csigaléptekkel megy. Marton Henrik tömeg­
gondnok ellen az egyik részvényes már hóna­
pokkal ezelőtt tett a budapesti ügyvédi kama­
ránál fegyelmi feljelentést. Hogy a feljelentés 
nem volt alaptalan, az kitűnik abból, hogy a \ 
kamara választmánya a fegyelmi vizsgálatot el 
is rendelte. De a feljelentés óta hónapok múlva, 
ilyen lassú eljárás mellett remény sincs arra, 
hogy a főtárgyaiás egy éven belül megtartható 
legyen, pedig erre már csak azért is szükség 
volna, hogy a kamara fegyelmi határozata foly­
tán a tnmeggodnoki tiszttől Marton Henrik 
ügyvéd elmozdittassék. Tudjuk, hogy a buda­
pesti ügyvédi kamara mindig lelkiismeretes 
gondossággal áll őrt az ügyvédi tisztesség és 
ügyvédi kötelesség fölött s hogy igazsággal és 
szigorral torolja meg az ügyvédek részéről el­
követett szabálytalanságokat. De a jelen eset­
ben nemcsak megtorlás kell, hanem praeventiv 
intézkedés is. Ez pedig csakis úgy volna el­
érhető, ha a fegyelmi eljárás a jelen esetben 
soron kívül folytattatnék le s a fegyelmi Ítélet 
a lehető legrövidebb időn belül elhangzanék. 
Mert ettől sok száz embei érdeke függ, s ami 
esetleg ma még megóvható volna, az teljesen 
elvész, ha a fegyelmi eljárás egy évig is el 
fog még húzódni s amikor a fegyelmi Ítélet­
nek már csak megtorló hatása lesz. Azért kér­
jük és elvárjuk a kamarától, sok száz érdekelt 
és károsult szegény ember nevében, a Marton 
Henrik ellen elrendelt vizsgálatot soron kívül 
fogja megtartani s az egész fegyelmi eljárást 
soron kivid folytatja le. Mert ha valaha, úgy 
ebben az esetben van igazán szükség arra, 
hogy ebbe a kigyőfészekbe a kamara gyorsan 
és eiélylyel markoljon bele.

§ A zágrábi felségárnlási por. A mai tárgyaláson 
Popovics védő folytatja indítványai előterjesztését.
A védő kéri a bíróságot, hogy olvastasson fel a 
„Szrbohran“-ból és egyéb szerb lapokból több 
oly czikket, melyek az önálló szerb párt és a szo- 
kolegyesülelck működéséről szólnak. — Ügyész : Ha 
azokat a hírlapi ezikkeket mind elolvasnánk, me­
lyeket a védő ur elolvasásra ajánl, akkor ezzel 
egy esztendőnél is több idő eltelne. — Védő: A 
vád bizonyításával töltöttek el eddig teljes három 
hónapot, s ez idő alatt több mint háromszáz ta­
nút hallgatlak ki. Méltányos dolog, hogy a bíró­
ság a védelemnek nagy fáradsággal összehordott 
anyagát is megismerje.

A védő továbbá indítványozza a llrvatszko 
Pravo néhány ezikkenek felolvasát. Ügyész-. E 
ezikkekből kiderülne, hogy a szerbek sohasem 
szerették a horvát kormányt. Vcdö: Ez igaz ! De 
nem erről van szó. A szerbek a horvátok nagy 
részével együtt csináltak ellenzéki politikát. Egy 
népgyülésen Medákovics képviselő is az ellenzéki 
politika melleit beszélt. Ha a jelenlegi rezsim so­
káig tartana és Accurti továbbra is ügyész ma­
radna, akkor Medákovicsot ezért vád alá helyez­

nék. (Derültség.) A védő további beszéde folyamán 
az ügyész egy közbeszólás alakjában kijelent/, 
hogy sohasem állította, hogy a radikális párt 
egyßft dolgozott az önálló szerb párttal Horvát 
ország ellen. A vcdö siet az ügyész c kijelentését 
örömmel tudomásul venni s további beszédével a 
inai tárgyalást teljesen kitöltötte.

§ Ügyészségi megbízás. Az igazságügyminiszter 
Soős János érsekujvári kir. járásbirósági jegyzőt 
az érsekujvári kir. járásbíróság mellett alkalma­
zott ügyészségi megbízottnak "állandó helyettesévé 
rendelte ki.

§ A megtámadott végrendelet. A múlt év szep­
tember végén Pollák Annin magánzó végrendelet 
hátrahagyása mellett elhunyt Budapesten. Mintegy 
120.000 K értékű értékpapírokból és készpénzből 

! álló hagyatékából részeltette saját rokonait és fő­
örökösül fivérét, Pollák Bernát magánzót telte meg. 
Ezt a végrendeletet megtámadták az elhunyt volt 
feleségének oldalági rokonai. Pollák Ármin fele­
sége ugyanis egy évvel férje halála előtt hunyt el, 
s most az oldalági rokonok azt vitatták dr. Laka­
tos Nándor ügyvéd által beadott keresetükben, 
hogy az örökhagyó a feleségével együtt szerezte a 
vagyont s igy a hagyaték közszerzemény lévén, 
fele része őket illeti meg már csak azért is, mert 
Pollák Árminné a családi házból csaknem az egész 
hagyatéknak megfelelő és ági vagyonnak miitő- 
sitendő értékeket vitt hozományul íérjhezmenetele 
alkalmával Pollák Árminhoz. A jelentkező oldal­
ági örökösök első sorban Pollák Árminné hagya­
tékának megállapítása és a két hagyaték egyesí­
tése iránt fordultak kérelemmel a hagyatéki bíró­
sághoz. A járásbíróság ezen kérelmet elutasítóba, 
de a kir. ítélőtábla az oldalági örökösök ■ felfolya­
modása következtében elrendelte a két hagyarék 
egyesítését és a hagyaték együttes tárgyalásira 
utasította a járásbíróságot. A járásbíróság azen- 
ban mellőzte a táblának ezen utasítását s a la- 
gyatékot a végrendelet értelmében Pollák Bá­
nátnak kiadni rendelte, mert az oldalig! 
^iökösök nem bizonyították az ági vagyon miiő- 
séget. Az oldalági örökösök ezen mellőzés miat a 
járásbíróság sérelmes határozatát ismét felmoba- 
modták, mert a kir. Ítélő tábla az egyesítést rm- 
delö végzésében az ági vagyon minőségének rem 
bizonyítására, hanem valószínűsítésére hívta fel 
őket. Ennek pedig ők a közjegyző előtt tarott 
póttárgyaláson beterjesztett bizonyítékaik rnegjeó- 
léséve! már megfeleltek. Az ügy most felkeii.lt 
felfolyamodás következtében a kir. Ítélő táblira, 
amely most már előreláthatólag el lógja dönteni, 
hogy pernyertesek lesznek-e az oldalági örökötök, 
vagy nem.

5 Furfangos betörés. A múlt év október hó 
22-érő! 23-ára virradó hajnalon furfangosan ki­
eszelt betörést követtek el a Híittl Tivadar 7o- 
rottya-utezai porczellán üzletében. A betörők ál- 
kulcscsal behatoltak a porczellánilzlet szomszéd­
ságában levő üzlethelyiségbe és a Hüftl-féle üzlet 
falát áttörték bementek a porczellán-üzlebe, 
ott feltörték az Íróasztalt és a kézipénztárt, amely­
ből mintegy 3000 korona készpénzt loplak el A 
rendőrség csakhamar kiderítette, hogy a betöré.es 
lopást Hirschbein Sándor többszöröseit büntetett 
faczér kárpitossegéd és Grosz Jakab szabósegtd 
követte el. A betörőknek segítségére voltak Bruckner 
Béla gyöngyösi pinezér, Tauszig Izidor órássegéd és 
Behr Béla betűszedő, mindannyi régi ismerőse a 
bíróságoknak. A vizsgálat folyamán kiderült, hogy 
a jeles kompániának még egyéb bűn is tcihcli a 
lelkiismeretét. Igy kiderült, hogy Hirschbein és 
Bruckner mult év deczember b-án éjjel feltörték 
a Taudon-utczai Deutsch és Grünfeld ezégnek 
bezárt üzletét és onnan mintegy 4000 korona ér­
tékű árut loptak el; Bruckner Béla és Behr Béla 
Debreczenben betörtek Tóth József házába és on­
nan körülbelül 5000 korona áru ékszereket vittek 
el: ugyancsak Bruckner Béla 1908. április havá­
ban kilopta Pike Dániel zsebéből annak arany­
óráját és aranylánezát. A budapesti királyi 
büntető törvényszék Hirschbein Sándort cs Grosz 
Jakabot 4 -4 évi, Bruckner Béiát b évi. Behr Bé­
lát 3 évi íegyházra ítélte betöréses lopás büntette 
miatt, mig Tauszig Izidort, aki a betörők üzletei­
ről tudott, tőlük hallgatási dijat fogadott cl, 9 hó­
napi börtönre Ítélte orgazdaság büntette miatt. A 
királyi tábla szünet! tanácsa ma Horváth Béla el­
nök vezetésével tárgyalta ezt,az ügyet és dr. Gleich­
mann Lajos védő felszólalása után Hirschbein és 
Grosz büntetését b - b évre, Bruckner büntetését 
pedig ti és fél évre emelte fel. A többi vádlottak 
büntetését a kir. tábla helybenhagyta.
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§ Az ehüllött színész. Rubos Árpád néhány 
évvel ezelőtt jonevű színész volt és a Magyar 
Színház lendezöjc. Rudapcsiről Kolozsvárra ment 
onnan pedig több vidéki színtársulathoz szegő­
dött. A tehetséges, de könnyelmű színész csak­
hamar inni kezdett és íokról-fokra sülyedt. Ki- 
csapangó életmódja miatt végre szerződés nélkül 
maradt és ekkor különböző ssélhámosságokat kö­
vetett el. A károsullak feljelentésére a budapesti 
biintetötörvénvszék körözőlevelct adott ki ellene 
Rubos ekkor Fiúméban tartózkodott, ahol fölhasz­
nálta az alkalmat arra, hogy Herczeg Ferenczct és 
Pálniay Ilkát k sebb összeg erejéig megkárosította. 
Mikor megtudta, hogy körözik, öngyilkosságot kí­
sérelt meg, de csakhamar felgyógyult és a buda­
pesti kir. ügyészség megkereséséi e beszállították a 
budapesti alkotmány-utezai törvényszéki fegy- ! 
házba. A bünvizsgálat után a királyi ügyészség 
közokirathamisitás büntette miatt, továbbá három 
rendbeli csalás és egy rendbeli sikkasztás vétsége I 
miatt emelt ellene vádat. Ma tárgyalta bűnügyét j 
a budapesti büntetőtörvényszék. A tárgyaláson a 
vádlott teljesen megtörve, könyező szemmel is­
merte be a terhére rótt bűncselekmények elköve­
tését. Az egyik panaszos kijelentette, hogy nem . 
kívánja a szánalomrainéltó vádlott megbüntetését 
és panaszát visszavonta. Dr. Biró Kálmán királyi i 
ügyész azonban, mert hivatalból üldözendő bűn­
cselekményről van szó, föntartotta a vádat és 
kérte a vádlott elítélését. Mielőtt a bíróság Ítélet­
hozatalra vonult vissza, az elnök fölszólította Ru- 
bost, hogy adja elő védelmét.

— Nekem már semmi reményem nincs arra, 
— mondotta könyezve a vádlott — hogy a társa­
dalomban tisztes helyet foglalhassak el. Védel­
memre semmit sem hozok föl; Ítéljen a tekintetes 
törvényszék kegyesen fölöttem.

A bíróság Rubos Árpádot a vádbeli cselek- i 
ményekért hét hónapi börtönre és hatvan korona 
pénzbüntetésre Ítélte. A kiszabott büntetésből egy 
hónapot kitöltöttnek vett az elszenvedett vizsgálati 
fogsággal. Az Ítéletben az ügyész és a vádlott 
megnyugodott s igy jogerős lett.

á javíthatatlan. A budapesti büntető törvény­
szék ez év junvus havában Ítélte el Volszky An­
drásáé szül. Sipos Mária Nagymező-utczai szü­
lésznőt két évi börtönre, mert leányokon tiltott 
műtéteket végzett. A kiszabott büntetés azonban 
nem fogott az elvetemült asszonyon, aki ezeket 
a műtéteket busás pénzért hivatásszerüleg űzte. 
ffjabban egy H. Emilia nevű vidéki varróleány 
fordult hozzá segitségérf. Volszkyné, aki bűnös 
manipuláczióit a lapokban hirdette, 60 koronáért 
segített a leányon, aki a műtét következtében 
súlyos beteg lett. Volszkynét a rendőrség erre le­
tartóztatta. A befejezett vizsgálat után a kir. 
ügyészség vádjára ma a büntetőtörvényszék vád- 
tanácsa úgy a javíthatatlan szülésznőt, valamint 
-I. Emíliát vád alá helyezte.
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Budapesti nyári meeting.
— Hatodik nap. —

Nagyon gyér volt a látogatottság a mai na­
pon, ami nagyon csodálatos, mert ma igen sike­
rült programmal kedveskedett a Magyar l.ovar- 
Egylet s kivéve egy futamot, minden versenyben 
szépszámú mezőny állt a staitszalag elé.

A nap főszámát képező Elnöki üij várakozás 
ellenére a legszebb versenyek egyikévé nőtte ki 
magát, mert az egy Slavery kivételével a többi 
indulásra jogosult mind fel lett nyergeivé. A ver­
seny favoritja Daffodil lett, azonban nem 
sokkal kevesebb hive volt Lángolónak sem, 
a többi pályázó meglehetősen el volt hanya­
golva. A próbagaloppnál Daffodil és Papucshös 
tetszettek legjobban. A verseny lefolyása ez volt: 
Hamarosan sikerült sfart után Vörös király ugrik 
el, de helyét hamarosan átengedi Datfodilnak, 
amely mellé Papucshös húzódik fel, irrig a harma­
dik helyen Lángoló színei látszanak, Kondor a 
középen és mint utolsó a két jankovich-ló : Mi­
után és Vörös király. A helyzet jóformán semmit 
nem változik a könyökig, ahol Lángoló felnyomni a 
vezető mellé,sőt cl is hagyja és mariimén fogva uralja 
a helyzetet. Daffodil ugyan lovasa erélyes felszó­
lítására megkísérli befogni a vezetőt, de minden 
igyekezete hasztalan, mert a Bona-Vista-mén 
könnyen nyeri a versenyt. Harmadik a magát 
egész utón jól tartó Papucshös lett.

Mindenesetre csodálatos jelenségnek kell te­
kintenünk az ily rohamosan változó formát, mint 
amilyet Lángoló mai futásánál észleltünk. Az 
ugyan mindenki előtt tudvalevő dolog, hogy a

Szemere-lő az első klasszishoz tartozott mindig, 
de idei formájával, különösen pedig a Szent Ist- 
ván-dijban mutatotfal ahol épp utolsónak haladt 
át a czélon — semmikép sem tudunk párhuzamot 
vonni a mai győzelmével.

A Lágymányosi-dij matché tör pült Slavery 
és Vansittarl közt s mint előre is látható volt, a 
S i. Serf-mén öt kiló sulyelőnyével játszva hagyta 
maga mögött Vansitfart-tot.

Az Ujpesli-dij öt lovat gyűjtött startjáhozs 
a fogadók kedveneze Taranto lett, melynek nyer­
gében janek ült. Sikerült start után Rebus terem 
az élen, de rögtön mellette van Columbus is. A 
táv előtt száz méterrel Fiiponnc. veszi át a veze­
tést, de már erősen kell lovagolni, hogy meg­
tartsa a vezető szerepét. Közvetlen a távoszlop 
előtt Taranto megszökik a mezőnytől és játszi 
könnyedséggel nyeri a versenyt a hátra maradt Fri- 
ponne ellen, harmadik Rebus.

A mai nap a meglepetések jegyében folyt 
le, mert a hat-hétszeres kvótáktól eltekintve, a 
hatodik futamban Kord győzelmére a totalisateur 
huszonkilenczszeres osztalékot fizetett az outsider- 
játékosoknak.

Részletes eredmény a következő:
I. Lágymányosi dij. Dij 5000 korona. Táv. 2000 

méter. 1. Dreher A. 4é pm Slavery 52 és fél kg 
(Aylin). 2. Jankovich-Bésán Gy. 4é pm Vansittait 

57 és fél kg (Janek). Könnyen egy hoszszal első. 
Tot. : 10: 12. Könyvfogadás 2 Vansittart, 2 és fél 
reá Slavery.

II. Nyeretlen eladó kétévesek candicapja. Dij
2000 korona. Táv 1400 méter. 1. Gr. Pejacsevich 
A. pm Gertrud 54 kg (Pretzner). 2. Negropontes 
sk Courlande 60 és fél kg (Gulyás). 3. Dreher A. 
pm Hptm von Köpenik 54 és fél kg (Aylin). Fu­
tottak még : Mausvogel (Vivian), Gonosz (Janek), 
Dash (Miles), Whist (Blades), Dándó (Baumgart­
ner), Segantini (Seiler), Lári-fári (Broadwood), 
Szépség (Schersín). Háromnegyed hoszszal nyerve, 
egy hoszszal harmadik. Tot : 10 : 86, 20 : 54,
289, 76. Könyvfogadás: 5 Dash, Whist és Szép­
ség, 6 Gonosz és Lárifári, 8 Gertrud, 10 Segan­
tini, 12 Hptm von Köpenik, 14 Dándó, 20 Cour­
lande, 33 Mausvogel.

Hl. Elnöki dij. Dij 14,000 korona. Táv 2600 
méter. 1. Szemere M. 5é pm Lángoló 60 kg. 
(Szénié). 2. Lossonczy Gy. 3é pm Daffodil 49 kg, 
(Hewitt). 2. Geist G. 3é sm Papucshős 56 és fél 
kg. (Ullriehshofer). Futottak még: Kondor (Cars- 
láke), Miután (Fries), Vörös király (Janek). Köny- 
nyen egv és fél hoszszal nyerve, 4 hoszszal har­
madik." Tot- 10 : 25, 20 : 25. 24. Könyvfogadás: 
FW Daffodil, 2'4 Lángoló, 3 és fél Vörös király, 
8 Miután, 10 a többi.

IV. Újpesti dij. Dij 3000 korona. Táv 1000 
méter. 1. Br. Haikányi J. pm Taranto 58 és fél kg 
(janek), 2. Egyedi L. pk Friponne 57 kg (Miles), 
3. Szemere M. sk Coupéfiie 59 és fél kg (Dyck). 
Futottak még : Columbus (Nosal), Aebus (Ullrichs- 
hofer). Könnyen négy hoszszal nyerve, öt hoszszal 
harmadik. Tot. : 10 : 33, 20 : 26, 24 Könyvfog. :
1 FT reá Friponne, 2Va Taranto, 4 Coupefile, 7 
Columbus, 12 Rebus.

V. riadóverseny. Dij 2000 korona. Táv 1000 
méter. 1. Dávid E. id. pk Hazlemimi 66 és fél kg 
(Pretzner), 2. Hg Lubomirsky Gy. öé stpni Wal- 
perl 61 kg (Hewitt), 3. Gróf Pálfy I. 3é pk Edua
54 és fél kg (janek). Futóit még: Napagedl 
(Gulyás). Könnyen négy hoszszal első. rövid fej- 
hoszszal harmadik. Tot.: 10:37, 20:44, 34. 
Könyvfogadások : I és fél Walperl, 2 Hazlemimi,
2 egy negyed Napagedl, 3 Edua.

VI. Nurserey handicap. Dij 3C00 korona. Táv 
1000 méter. L Hg. Lubomirsky L. 2é pm Kord 
51 kg (Seiler). 2. Br. Harkányi A. 2é pm Rivoli 
56 és fél kg (janek). 3. Geist G. 2é sm Dummer 
Kerl 53 és fél kg (Vivian). Futottak még: Noroc 
(Klimscha), Boule de neige (Baumgartner), Oboe, 
(Aylin), Batae (Rossiter), Írem (Hewitt), Villeicht 
(Broadwod), Isis (Krouzil), Moonlicht (Miles), l ady 
Bírd (Pretzner), Cap Horn (Schersin), jóság (Gu­
lyás), Vezér (Finan). Könnyén egy hoszszal nyerve, 
nvakhoszszal harmadik. Tot.: 10 : 291, 20 : 66, 
34, 76. Könyvfogadás: 1 és egynegyed Rivoli, 8 
Oboe, Moonlight, Lady Bird, 10 Kord, harn, Isis, 
Vezér, 12 a többi.

VII. Welter handicap. Dij 3000 korona. Táv 
1600 méler. 1. Szemere M. 3é sm Becshcrekl 60 
és fél kg (Dick), 2. Dreher A. 3é stpnr Sapristi 
62 és fél kg (Aylin), 3. Dávid E. 3é sm Setétkapu
55 és fél kg (Pretzner). Futottak még: Tanár
(janek), Medardus (Blades), Bouquet (Miles), 
Rengeteg (Martinkovich), Pcrfay (Carslake), Har- 
tebea-4 (Baumgartner). Erős küzdelem után fej- 
hoszszal nyerve, holtverseny. Tot.: 10:89,
20:57, 52, 115. Könyvfog.: 3 Tanár, 3V-> Sa­
pristi és Medardus, 4 Becskereki, 5 Bouquet, 6 
Rengeteg, 8 a többi.

() A 12-ik uhlánus-ezred lóversenye. Az össz­
pontosított székesfehérvári 12-ik uhlánusezred 
Székesfehérvár határában, a csikvári-ut mentén 
fényesen sikerült lóversenyt rendezett, melyen 
nagyszámú közönség jelent meg. A verseny rész­
letes eredménye a következő volt:

I. Akadályverseny. Három elsőnek tiszteletdíj. 
Táv 3200 méter. Alexandrovic Arnold főhadnagy, 
„Famos“ első, Stielly Lajos, „Február“ második, 
Schmidt Ottmár hadnagy, „Grenczer“ harmadik.

II. Vadászverseny, uhlánusok részére. Első 
négynek pénzdíj. Táv 5000 méter, lelkin Őrvezető 
első, Percic uhlánus második, Kuxánovic uhlánus

: harmadik. Petzinkovic uhlánus negyedik.
III. Akadályverseny. Továbbszolgáló altisztek 

■ részére. Négy elsőnek pénzdíj. Távolság 3200 nré- 
\ tér. Hofscheier szakaszvezető első, Kaplik őrnres- 
' tér második, Motschowin szakaszvezető harmadik,

Liovic őrmester negyedik.
IV. Akadályverseny. Három elsőnek tisztelet- 

dij. Távolság 3200 méter. Tuppaj Rudolf hadnagy
i „Max“ első, Schmidt Otlmár hadnagy, „Tekla“ 

második, báró Zech Konstant hadnagy, „Frivole“ 
harmadik.

V. Vadászverseny. Három elsőnek tiszteletdíj. 
Táv. 6000 méler. Gróf Orssich Ferdinand zászlós, 
„Flotte“ első, Cacic Mihály főhadnagy, „Deja“ 
második, Bellfanti Lajos főhadnagy „Drama“ har­
madik.

VI. Akadályverseny. Első négynek pénzdíj. 
Táv. 3200 méter. Nikoii« szakaszvezető első, Si- 
nronec szakaszvezető második, jovánovits tizedes 
harmadik, Centner tizedes negyedik.

VII. Nagy akadályverseny. Első háromnak 
tiszteletdij. Az első dij Erzsébet Amália királyi 
herczegnő ajándéka. Táv. 4000 méter. Schmidt 
Oltnrár hadnagy Mavournin első, Stieliy Lajos 
hadnagy Pamacs második, Bellfanty Lajos főhad­
nagy Fátyol harmadik.

0 Baden-Badetri lórjersenyek harmadik napjának 
főszánra a Zukunfts Rennen volt, melyben csak 
három ló indult s a győztes a graditzi Antwort 
lett benne. Versenyjelentésünk ez:

1. Znknnfts Rennen. Dij 36.000 korona. Táv. 
1200 méler. 1. Graditzi ménes fk flé Antwort 52 
kg (Bullock), 2. Mons. Caillault 2é pk Mésange 
53 és fél kg (Curry), 3. Württenbergí ménes 2é 
pk Iréné de S. 50 kg (Shaw), Könnyen egy hosz­
szal nyerve, két hoszszal harmadik. Tot: 10: 16.

() A badeni tigetöversenyek hatodik napjának 
eredménye a következő:

I. Helenenthali dij. Dij 1700 korona. 1. Hauser 
L. sk Ellie Ansel (Tappan). 2. Dongó M. 3. Kép­
viselő. Futottak még: Bleho, Éljen, Karneval, 
Terka, Pandolo, Onyx, Tingl-Tangl, Busserl, 
Pepsi. Tot: 10:88, 20:41, 56, 36,

II. Eirectum Kelly-verseny. Dij 2500 korona. 
1. Sharovai ménes sk. Fereno (Rverson), 2. Baro­
nesse, 3. Gáva. Futottak nrég : Heckenrose, Ama­
zone, Gondos, jansen, Eboli, Dcnrision, Tutti 
frulti, Fonyód, Imperator, Dylla R. Tot. : 10 : 53, 
20:39,41,38.

III. Preis von der Hauswiese. Dij 1700 korona.
1. Wienerwaldi ménes pk Páva G. VI. T. (Ederer).
2. Satlelhofer, 3. Falstaff. Futottak még: Vanity, 
Greichen, Our pride, Bundás, Biota, Boy of Sheba, 
Czimbora. Tot: 10:41, 20:28, 33, 32.

IV. Baimund-dij. Dij 2000 korona. 1. Krecht F. 
4é pk Wuzerl (Rauch). 2. Nordstern. 3. Erin. Fu­
tottak nrég: Et cetera, Méltóságos, L'Aiglon, 
Phöbe, Cypresse, General Simmons, Easier Child. 
Tot. : 10 : 219, 20 : 80, 47, 59.

V. Preis von Kontinent Dij 3500 korona. 1. 
Hg. Yps lanli T. 7é pm Cresceus (Diffenbacher),
2. Indiana, 3. Lisdotlc. Futottak még : Hansi C, 
Nizzardo, jubilar. Tot. : 10 : 27, 20 : 31, 29.

VI. Urkocris verseny. Dij 1700 koiona. 1. Pil­
lát Gy. 6é stpk. Klonöyke (tulajdonos). 2. Hecken­
rose. 3. Diogenes. Futotiak még: Dallos S. Mág­
nás, Liebling, Baronesse, Darabont, Dongó B., 
Sashalom. Tot.: 10 : 32, 20 : 63, 124, 134.

VII littcnbergi dij. Dij 2400 korona. I. V'en- 
csellői ménes 3é stpk Lucza (Braun). 2. Darabont.
3. Faust. Futottak nrég : Fatinica, Me joie. Tol. : 
10 : 18, 20 : 29, 65.

0 Szezonnyitó footballmcrkőzés. Két havi szünet 
ulán vasárnap ismét megnyílnak a footoall-pályák 
kapui s megkezdődnek ujult erővel a küzdelmek. 
Augusztus 29-én egyleteink football-csapatainak 
legnagyobb része már akczióba lép, hogy az 
1909 10. évi bajnokság a „Magyar Kupa“ és 
egyéb mérkőzésre csapataik kellő készülettel áll­
hassanak ki. Ezen mérkőzések között kétségtelenül 
a Budapesti Torna Club és a Magyar Atlrletikai 
Club csapatainak találkozása bir legnagyobb fon­
tossággal, összehozván a bajnokság második, 
illetve negyedik helyezettjét. A két egylet csapata, 
hir szerint, már előrehaladt formában fog megje­
lenni a millenáris pálya porondján. A mérkőzés 
jövedelmének 10 százalékát a két egylet vezető­
sége az ugyanakkor Újpesten a Ferenczvárosi
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Torna Club és az Újpesti Torna Egylet között 
végbemenő mérkőzéshez hasonlóan, a „Ladányi 
Vándordíj-' alapja javára ajánlotta fel.

EGYETÉRTÉS Szerda, augusztus 25.

KÖZGAZDASÁG.
Egy budapesti bankczég megszűnése. Egy nagyobb 

budapesti bankbizományos ezég, a Neményi— 
Strasser és Társa, mint értesülünk, megszűnik. A 
czégtulajdonosok folyó üzleteiket még lebonyolít­
ják, azután pedig a ezéget föloszlatják. A meg­
szűnő ezég egyike volt a nagyobb budapesti 
bankbizományosoknak, amely vidéki intézetek és 
iővárosi ezégek váltóinak saját számlájára történő 
cszkomptálásával foglalkozott. A ezég feloszlatásá­
nak oka a következő : Az egyik czégfulajdonos, 
Strasser Róbert, atyjának halála után gazdátlanul 
maradt nagyobb birtok kezelését veszi át, 
inig a másik főnök, Neményi Róbert! 
— ki azelőtt a Magyar Általános Hitel­
bank czégvezetöje volt, majd a megszűnt Buda­
pesti Bank-Egyesület vezérigazgatója — a Barin és 
Kassier pénzügynökségi ezégge! társult, amely 
ezég tudvalevőleg nemcsak a budapesti piaczon, 
hanem a Budapest—Bécs között való rcláczióban 
is élénk szerepet játszik.

Kereskedők tanácskozása. Az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesülés vasmegyei kerülete vasár­
nap tartotta Szombathelyen ez évi közgyűlését, 
amelyen többrendbeli kisebb ügyet intéztek el.

Az Európai uiipodrryász-biztositó részvénytársaság 
tőkeemelése. Az „Európai utipodgyász-biztositó rész­
vénytársaság“ igazgatósága — mint értesülünk — 
azzal a tervvel foglalkozik, hogy jelenlegi 2O0.C00 
kotonás alaptőkéjét egyszerre 7C0.C00 koronával, 
egy millió koronára emeli fel. A tőkeemelésre 
azért volna szükség, mert a társaság azon régi 
tervét, hogy a podgyász-biztositást Ausztriára is 
kiterjeszti, most meg akarja valósítani. Az osztrák 
kormány állítólag megadta volna már a-konczessziót 
a társaságnak. A társaság legutóbb közzétett s az
i COS. évről szóló mérlege — amint ismeretes_

92.844 korona veszteséget tüntetett fel.
A mesteriniiszd-pályázat. Az Országos Iparegye­

sület mestermüszó pályázatának bizottsága delién 
Mór elnöklésével és a pályázatot kiirt Deutsch E. 
Karoly részvételével több ülésen foglalkozott a 
begyült anyag feldolgozásával. Minthogy azonban 
ioOO pályázatból mintegy' 9C00 szövegjavaslatot 
kell elbírálni, a döntés eredménye csak ä hét vé­
gén lesz publikálható.

A gabonaárak hanyatlása. Mióta buzaimportáló 
ország lettünk, azóta árainkat nem a hazai kínálat 
és kereslet irányítja többé. A magyar búza értéke 
ma tisztán a külföldi jegyzésektől iiigg’; olt pedig 
az irányzat már napok óta feneketlen lanyha. Ame­
rikában a búza ára szombat óta 4 centtel — ICO 
kilóként 72 f.-el — Berlinben pedig nem kevesebb, 
mint 0 márkával — ICO kilóként egy egész kor.-val 
— csökkent, hololt nálunk a visszaesés ezidó óta 
100 kilónként mindössze 59 fillért tesz ki. Mi 
sem természetesebb tehát, hogy az idegen búza 
in ég inkább hozzánk fog tódulni, mindaddig, inig 
a magyarországi malmok magtárai annyira teíc 1 
nem lesznek, hogy többé se idegent, se magyar 
búzái befogatni nem bírnak. Már pedig, ha az 
idegen búzát továbbra is ilyen tempóban vásárol- j 
jak, akkor ez az eset nagyon hamar i 
be fog következni. A budapesti malmok 
máig annyi búzát vásárolták, és pedig na­
gyobbrészt külföldi származékot, hogy már 
most cl vannak látva október közepéig. A 
budapesti piaczon olyan nagymennyiségű idegen 
buzakinálat van továbbra is, hogy ebből egy' to- 
\áboi hónapra a szükségig let a legnagyobb köny- 
nyedséggel fedezni lehel. Magyarázóból periig 
még mindig csekély a kínálat. A Köztelken kiaiK 
lak a jelszót, hogy — drágább lesz a búza és 
úgy látszik, hogy gazdáink — kik különben is , 
mindig spekulálni szerettek — szívesen hajlanak c 
szóra és nem adják cl a búzájukat, hanem térj j
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engednek a külföldi termelőnek, hogy eláraszsza a 
mai magas árak mellett az összes fogyasztókot. 
Erre az anomáliára mi már többször rámutattunk 
és nagy lelkiismeretlenségnek tartjuk, ha egyesek 
minden felelőség nélküli tanácsokat osztogatnak 
gazdáinknak olyan kérdésben, amely esetleg reá­
juk nézve nagy anyagi károsodással járhat. 
Mi sohasem Írunk tendencziózusan, s hangulatot 
sem igyekszünk teremteni egyes érdekek melleit. 
Azt azonban még sem hagyhatjuk szó nélkül, 
hogy egyesek lelkiismeretlensége folytán milliók és 
milliók mennek ki az országból idegen gabonáért, 
s ezeket az óriási pénzeket a magyar gazda ká­
rára élvezik a román, bolgár, orosz és a szerb 
gazdák. Már pedig tudott dolog az, hogy minden 
egyes fillér, ami idegenbe megy, a magyar gaz­
dáktól vonatik cl. Az tény, hogy importra vagyunk 
ez évben utalva, mihelyt azonban az idegen búza 
kiegyenlíti a terméshiányt — amit már rövidesen 
ki fog egyenlíteni — akkor a magyar gazda na­
gyon sok idő múlva fogja megkapni búzájáért azt 
a magas árat, amelyet most még megkaphatna. A 
Köztelken a 90-es években a lippeléssel már na­
gyon megjárták! Jó lesz tehát egy kicsit óvatos­
nak lenni 1

Állarkiallitasok. A Debtcczcni Gazdasági Egy­
let a Hortobágyon iendczlc sikerült lókiállitását, 
mely a kisgazdák ösztönzésére jutalmazással volt 
egybekötve, most tartották meg. Csikóval elöve­
zetett anyalováért az első 10 drb. aranyat Balogh 
József, három éves anyalováért az első jutalmat 
Debreezen városa, két éves csikójáért Axmann 
Gyula s egy éves csikójáért szintén Debreezen vá­
rosa kapta az első dijat. A Bihar megyer Gaz­
dasági Egylet augusztus 29-én Tenkén, szep­
tember 5-én Elesden rendez szarvasmarha-kiállitásf.
A Vasvármegyei Gazdasági Egylet Peczőlben 
rendezett kiállításán a nagyobb dijakat nyer­
ték Asbóth József (Alsószeleslc), Kiss Lajos (Me- 
gyeliid), Nagy Ferencz (Szécsény), Berkovits Já­
nos (Sár), üszőkéit első dijat 100 koronát Balaton ; 
Imre (Bárdos), 80 koronát Asbóth József (Alsósze- 
leste). - Sárvárolt rendezett állatkiálliláson a

újuisY tixtiuduugyusziu;; uszoKcn 
Udvardy György (Sárvár), Bakcsy István (Jakfa), 
Mészáros Pál (Rábabogyoszló). Az egyesületnek Ra- 

j dafalván megtartott kiállításán Bauer János, Gmell 
József, Springer Károly, Weinhoffer Károly, Bauer 
János radafalvai lakosok nyertők el a dijat; üszők­
ért Fisch! József (Kitáiyfalva), Bauer János íRa- 
dafalva), Holler Károly (Radafalva), Kohl Károly 
(Radafalva), Pausz József (Királyfalva) kapták a 
jutalmakat. — Lukácsházán Barabás Ferencz (Ro- 
honcz), Hoiváth Sándor (Szombathely), Vorniktivics 
István dr. (Rohoncz), lóinál Pál (Kisasszonyfalva) 
nyerték el a jutalmakat. Mindezen kiállításokat a 
földmivelésügyi miniszter államsegélylye! támo­
gatta. _

Újabb adótervek. Ismételten lámulattunk már 
arra mi is. hogy a legújabb évek rengeteg kato ­
nai és külpolitikai költségei egyenesen lehetetlenné 
teszik a mai jövedelmi források mellett az. állam- 
háztartás egyensúlyának megőrzését. A mililaiiz­
mus tultengése, a nagyhatalmi hóbort s Achren- 
1 halék szerencsétlen külpolitikája sokkal nagyobb 
áldozatokat követelnek, mint amekkorát a kereső 
osztályok az adott körülmények között adózhat­
nak. Szükségessé vált igy uj adónemek teremtése 
által az állami jövedelmek szaporítása. Legalkal­
masabb erre uj közvetett adók kreálása vagy 
a monopóliumok szaporítása. Foglalkoznak is 
a minisztériumok mindkettővel. Persze, régi 
reczept szerint, először nyíltan csak Ausztriában 
vallják be az adóemelést, csak azután rukkolnak 
ki nálunk is vele ; a kényszerítő okokat a közös 
háztartás lelkes barátai erre mindig megtalálják, 
így mos! a gyújtandó kérdése áll első helyen, 
aminek a behozatala ellen alig volnának leküzd­
hetetlen akadályok, noha Mécsben szívesebben 
látnák a gyuilómonopúüumot, ami azonban \aló- 
szhí Meg Magyarország ellenzésen fog hajótörést 
szenvedni, minthogy Magyarországon a sokkal ; 
könnyebben és mindeneseire jóval kevesebb be­
fektetéssel kreálható gynjtóadó melle t vannak. 
Második helyen említik a szesz- és petróleum-

monopóliumot. A szeszmonopólium melleit szóla- 
nak azok a fényes eredmények, amelyeket Orosz­
ország telt a szeszmonopóliummal. Ami pedig a 
petróleum monopóliumot illeti, ennek itt Ausztriá­
ban igen sok és lelkes hive volna. Egyrészt azért, 
mert a galicziai petroleurnipar amúgy is ál­
landó áldozatokat követel az államló!, me­
lyek a monopólium cselén még jövedelem 
forrásaivá is lehetnek. Leginkább pedig azért 
óhajtják a petroleummonopoliumot, mert ez volna 
a legbiztosabb mód arra, hogy a monarchia a 
Standard Oil Company végzetessé válható iizel- 
meitől megszabaduljon: Ha az állam nem hozza 
be a petroleummonopoliumot, akkor a Standard 

j Oil Company végzi ezt a teendőt az egész mon- 
! archia rengeteg gazdasági kárára. Az osztrák 
j kormány most is állandó tárgyalásokban vari a 

petróleum termelőkkel és finomiíókkal és a gali- 
: cziai petroleurnipar most tényleg szanálható volna, 
j ha a Standard Oil Company, illetőleg ennek ma­

gyarországi vállalata, a Vacuum Oil Company 
: mely Ausztriában is teljes erővel működik, nem 

fenyegetné az osztrák és magyar petroleurnipar 
létkérdését. Ennek véget kell vetni és erre a leg­
biztosabb mód a pelrolcum monopólium, mely 
emellett még bőséges állami bevételforrás is lehet. 
Ehhez kétségtelenül Magyarország is hozzá fog 
járulni, de csak akkor, ha az nem jelenti a pet­
róleum drágítását, mert ez ismét csak a szegény 
nép terheit növelné.

Kubikosok mint vállalkozók. Ismeretes, hogy a 
í létesítendő uj budapesti szénpályaudvar föld - 
; munkáira hirdetett versenytárgyalásból a kubikos 

munkások együttes ajánlata került ki gyöz- 
I lesként. Ha a munkások összeállnak és igy együt­

tesen pályáznak valamely közmunkára, ez ellen 
nemcsak hogy kifogást nem lehet tenni, de szo- 
cziális szempontból helyes dolognak kell elismer­
nünk. Ámde a szóban forgó versenytárgyalásnál 
a dolog nem ítélhető meg egyszerűen szocziális 
szempontból, hanem a gyakorlat szempontjából 
kell az ügyet figyelemre méltatnunk. Az‘együttes 
ajánlatot lett kubikosok a munkára szóló ‘megbí­
zást megkapták, de olyan olcsó ár alapján, hogy 
a munkát, a versenytárgyalás alapjául kiirt mun­
kái ej nem végezhetik. A kubikosok ajánlata 
85 fillér volt. A MÁV. három vonatot helyez ki­
látásba a munkához, egy-egy vonatot negvven 
vaggonnal, egy vaggont kilcncz köbméterrel ‘szá­
mítunk. Egy ilyen vaggon megrakása — hol 
okveilenül három munkás kell, vagyis egy napi 
teljesítményként egy munkásra kilencz köbméter 
teljesítmény esik. Ha mármost tekintetbe veszszük, 
hogy a mai munkabérek és nyári munkabérck 
mellett egy kubikosnak legalább öt koronát kel! 
megkeresnie, úgy köbméterenként 55 fillér kereset 
jut a felrakásért. Ha ezt az 55 fillért az ajánlott 
85 fillérből levonjuk, kitűnik, hogy a föltételekben 
megkívánt összes többi teljesítményekre 30 fillér 
marad. Más szóval, 30 fillérből kell fedezni a vá­
gány és váltók letek te ési költségeit a felrakóhelyen, 
ugyancsak ebből kell íenfartani a munkahelyén a 
munkavágányt, ebből eszközölni az időről-időre 
történő eltolásokat és végül a felügyelet és a be- 
tegsegély-bejelentési kötelezettséggel járó költsége­
ket^ Ám mindez még csak a fölrakóhelyen 
előálló költség. A lerakónál ugyanez a har­
minc/ filler áll rendelkezésre az anyag le­
rakására, az cllcregelcsrc, a vágány és ki­
törő fektetésére a felügyelet gyakorlására. Le­
hetséges c mindezt harminc/ fillérből elvégezni V 
Bizonyára nem. Es ha nem, akkor vagy az az 
eset áll elő, hogy a Máv. kénytelen lesz utólag 
emelni az egységárakat, vagy kénytelen lesz a 
vállalkozók helyett vágányt és kitérőt fektetni, 
illetve az összes rezsimunkákat elvégezni. Ismé­
teljük: semmi elfogadható ok nincs arra, hogy a 
munkára egyesülő munkáscsoportot a vállalkozás­
ból kizárják. A verseny elvén ütnénk csorbát, ha 
ezt követelnénk. Anrdc lehetetlen elhallgatnunk, 
hogy a többi pályázók szintén számíthattak volna 
olvan könnyebbitésekre, mint aminőkben a vál- 
lálntnvertes kubikosok részesülni fognak, ók is 
megfelelően olcsóbb ajánlatot tehettek volna. Am 
a pályázat föltételei megkövetelték, hogy az itt 
fölsorolt munkálatokat a vállalkozónak kell vé­
geznie és igy bizony, nem egyenlő alapon történt 
a verseny. A munkások most alig fognak keresni 
a munkán s emellett sérelem esett az egyenlő 
föltételek, egyenlő szolgáltatás elvén, ami éppen 
szocziálls szempontból kifogásolható.

I keseriiviz tgyoi
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
xu én* 40 apoc,
»HT fim* O* *U*r.



S zerda, augusztus 2í>.
Az aradi textil gyár. Az aradi textilgyár részvény- 

társaság — mint ismeretes — már annak rendje­
in ód ja szerint megalakult, A czégbiróságnál is be­
jegyezték a vállalatot s most már csak a gyár 
felépítése van hátra. Arad város építészeti bizott­
sága jelentik lapunknak — a napokban tár­
gyalta a textilgyár benyújtott terveit. A terveket 
változatlanul elfogadta, azok alapján az építési 
engedélyt megadta. A gyár felépítését Fodor és 
Reisinger aradi épifész-ezég kapta meg.

Az eszéki cznkorgyár osztaléka. Eszékről Írják, 
nogy a ezukorgyár a lefolyt üzletévre öt százalék 
osztalékot fog fizetni az idén a részvényeseknek. 
A tavqlyi osztalék négy:százalék volt.

A Gyermekvédő Liga sorsjátéka. Gróf Edelsheim- 
Gyulay, az Országos Gyermekvédő Liga elnöke a 
következő sorok közlésére kért fel: Külföldi utáni­
ról visszaérkezve, az Országos Gyermekvédő Liga 
ügyeinek vezetését újra átvettem és első felada­
tomnak tekintettem azoknak a vádaknak a tisztá­
zását, amelyek a Liga javára rendezett sorsjáték 
nyomában támadtak. Az annak idején kiküldött 
vizsgálóbizottság minden részletre kperjedő mun­
kájának credményekép kész anyagot bocsátott 
rendelkezésemre. A vizsgálóbizottság megtette 
mindazt, ami feladata lehetett abban az irányban, 
hogy a közvélemény a történtekről hitelesen tájé­
koztassák és hogy, amennyiben bárkit vétkesség 
terhelne, a megtorlás ne maradjon el

A vizsgálat megállapította, hogy olyan jelen­
ségek, amelyek bármely irányban további eljárás 
kezdeményezését tennék szükségessé vagy indo­
kolttá, nem merüllek fel. De másfelől a vizsgáló- 
bizottság, valamint a Liga vezetősége megállapí­
totta azt is, hogy a sorsjáték körül történt túlbuz­
góságból olyan hiba, amely joggal kelthette fel a 
közvélemény bizalmatlanságát. Szántó Béla ur, a 
Liga titkára, annak daczára, hogy a vizsgálat so­
rán beigazolást nyert ama gyanúsítások alaptalan 
volta, amelyek a Liga titkárának bűncselekmények 
elkövetését imputálták, titkári állása alól való 
fölmentését kérte abból az indokból, mert 
nem akarná, hogy az ügyben a személyé­
vel kapcsolatban fölmerült támadások eset­
leg káros visszahatással legyenek a Liga 
érdekeire. Szántó Béla ur kérését a Liga ve­
zetősége a felhozott indok figyelembevételével tel­
jesítette. Az a gyanúsítás is elhangzott, hogy 
egyesek illetéktelenül pénzt vettek fel a Liga jö­
vedelmeiből Bár semmi adatom nincs arra nézve, 
hogy e gyanúsításnak valami alapja lehetne, 
mégis tekintettel arra, hogy közpénzről van szó, 
melynek minden fillérjéről számadással tartozunk, 
a közvélemény megnyugtatására fölkértem a bel­
ügyminiszter urat, hogy a Liga teljes pénzkezelé­
sét vizsgáltassa meg a minisztérium számvevősége 
utján. A vizsgálat eredményét annak idején köz­
hírré fogjuk tenni.

Cmkortannésllnk. A czukorternielésről és forga- 
omról a pénzügyminisztérium részéről kiállított 
legutóbbi kimutatás adatait a következőkben kö­
zöljük. Tiszta termelés és készlet ez év julius 
havában : nyers répaczukorból 36.650, fogyasztási 
répaczukorból 383.851 mm.; az 1908. évi szep­
tember 1-től 1909 julius végéig terjedő időszakban 
tiszta termelés és készlet: nyers répaczukorból 
489.922, fogyasztási répaczukorból 2,317.327 mé­
termázsa. " Elszállítottak a ezukorgyár akból és 
szabadraktárakból a) az adó lefizetése mel­
lett júliusban 649 mm. nyers és 100.923 mm. fo­
gyasztási répaczukrot, a szeptember júliusi idő­
szakban 11270 mm. nyers és 953 556 mm. fo­
gyasztási répaczukrot ; b) az adó lefizetése nél­
kül részben a vámvonalon át való kivi­
telre, részben ipari i zélokra júliusban 4000 
mm. nyers és 24 469 mm. fogyasztási répa­
czukrot, a szeptember-júliusi időszakban pe­
dig 446.642 mm. nyers és 1,105.312 mm. 
fogyasztási répaczukrot. Számadás szerinti végle­
ges készlet julius végén 32.001 mm. nyers és 
258.459 mm. fogyasztási répaczukor. Keniényitő- 
maláta stb. ezukrot elszállitotlak az adó lefizetése

____ JGYETÉRTÉS __
Zölle a földmivelésügyi minisztert, aki a vá­
sáron Bartók felügyelő által képviseltette ma­
gát. — Képviselve voltak továbbá az OMFE, 
a Magyar Gazdák Szövetsége, öt vármegye 
gazdasági cgyasülete, Eorsodmegye és Miskolcz 
varos törvényhatósága é a Miskolczi Kereskedelmi 
és Iparkamara. Eladásra bejelentetett 1000 vaggon 
árpa 151 termelőtől. Vevők nagy számmal jelen­
tek meg és a vásár élénken indult. Az elért leg­
magasabb ár 20 korona volt.

Dj katonai raktárak Debreczenben. Debreczen vá­
ros polgári és katonai vegyes bizottsága legutóbb 
tartott ülésén elhatározta, hogy a Péterfia-utczán 
uj katonai raktárakat épit. A tanács legközelebbi 
ülésén fog dönteni az építkezés engedélyezése és 
a telekátengedés fölött.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Weisz 
|enő és társa kereskedő ezég Máramarossziget, 
Kaiser Simon kereskedő (ánosháza.

Inségmunka Hajdumegyében. Hajdumegye köz- 
igazgatási bizottságának augusztus havi ülésén 
Kovács Gyula alispán jelentést tett a hajdumegyei 
munkásnyomorról, melyet a rossz gazdasági esztendő 
idézett elö._ A közigazgatási bizottság elhatározta, 
hogy sürgős feliratot intéz a kereskedelmi minisz­
terhez aziránt, hogy a tervbevett debreczen—tokaji 
ut első szakaszának építéseit mint inségmunkát 
rendelje el. Most leérkezett a kereskedelmi minisz­
ter leirata, amelyben a debreczen—tokaji főút első 
szakaszának, a debreczen—böszörményi útnak épí­
tését elrendeli. Ezenkívül intézkedik a leirat arról 
is, hogy a szükséghez mérten a Dorog-Nánás 
közötti ut építéséhez is fogjanak hozzá. A két ut 
építésének költségei 610.502 korona 54 fillért tesz­
nek ki, ami bizonyára enyhít egy időre a sok 
Ínséges hajdumegyei keresetnélkül levő munkáson.

Aí Adriai m. kir. tengerhajózási részvénytársa­
ság gőzösei közül hétfőn a Szapáry Fiúméból 
Marseilleba, a Kálmán Király Glasgowba és a 
Nagy Lajos Fiúméból Antwerpenbe érkezett.

TŐZSDÉK.
BUDAPESTI ÁRU- és ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 24.

A gabonatőzsdén beállott a teljes baisse, az 
összes árak lényegesen alábbszálltak. A készáru- 
piaczon teljes lanyhaság uralkodott. Kielégítő kül­
földi kínálattal szemben a malmok kezdetben 
tartózkodók voltak és rossz árakat Ígértek, később 
azonban jobb vételkedvet mutattak, de jobb ára­
kat nem fizettek. Mivel az eladók elég engedéke­
nyek voltak, élénk forgalom fejlődött ki, amely­
nek a folyamán mintegy 65.000 q búza kelt el, a 
tegnapiaknál 20-30 fillérrel olcsóbb árakon. A 
legdrágább eladási ár 29.50 korona volt 79.5 kilós 
tiszavidékl búzáért, a legolcsóbb pedig 25.50 ko­
rona 76 kilós üszkös szerb búzáért. Egyéb gabo- 
nanemüek közül a rozs 10 fillérrel olcsóbb, az 
árpa lanyha, a zab és a tengeri változatlan. For­
galomba került: 500 q rozs 19.----- 19.10 koronás
árakon és 1200 q zab 14.50—15.40 koronás ára­
kon. A baisse leginkább a haiáridópiaczon érez­
tette hatását. Az üzlet másfél czenttel alacsonyabb 
tengerentúli jegyzésekre, lanyhán és a tegnapi 
zárlatnál alacsonyabb jegyzésekkel indult meg, 
eleinte csekélységgel még tovább visszaszorultak 
a jegyzések, később azonban igen nyugodt üzlet­
menet mellett megakadt a további árcsökkenés és 
ettől fogva az egész üzleti idő alatt néhány fillér 
keretén belül ingadoztak az árfolyamok. Az álta­
lános lanyhaság a májusi tengerire is kiterjedt, 
amit mi, a tengerinövény fejlődése felől beérke­
zett legutóbbi jelentések után ítélve, nem tartunk 
indokoltnak, mivel a termésre való kilátások hatá­
rozottan csökkentek és ezen, amint tapasztalt gaz­
dák állítják, az eső sem segíthet, ha még heál- 
lana is, mert ez már későn jönne ahhoz, hogy 
javítson a helyzeten. Az októberi búza ma 14 
fillérrel a tegnapi zárlaton alul, 27.14 koronán 
indult, 27.08-lg tovább gyöngült, aztán 27.18 és 
27.04 között ingadozott, zárlatkor pedig 27.04 ko­
ronán maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképpen ma az októberi búza huszon­
négy fillérrel, az áprilisi búza huszonkét fillérrel, 
az októberi zab tiz fillérrel, az októberi rozs tizen- 
nyolcz fillérrel, az ujtengeri hat fillérrel csökkent.

mellett júliusban 2080 mm.-t, a szeptember—jú­
liusi időszakban 25.488 mm.-t, az adó lefizetése 
nélkül kivitelre és ipari czélokra Júliusban 402 
mm.-t, a szeptember júliusi időszakban 2859 
métermázsát.

A miskolczi sörárpa-vásár. A miskolczi XII. 
orsz. sörárpavásárt ma tartották meg a vármegye- 
háza nagytermében. A vásárt Miklós Ödön főren­
diházi tag, a borsod megyei gazdasági egyesület 
elnöke nyitotta meg, hatásos beszéddel üdvö-

' 3
A készáru piaczon elkelt:
Búza : Fiszavidéki : 250 q 80 k 29.40 K, 500 

q SO k29,20 K, 400 q 79 k 29.50 K, 450 q 78 k, 
29.10 K.

Pestvidéki: 100 q80 k 28.80 K, ICO q 79.5
k 29 K, 1000 q 75 k nyirkos, 600 q 76 k 27-60 K.

Bánsági : 315 q 79.5 k 29.20 K. 1650b 79.5 k 
29.10 K, 4000 q 79 5 k 29.10 K, 300 q 79 k 28.90 K. 
5000 q 78 5 k 28.95 K, I20Q q 78 k 28.60 K.

Tolnai 500 q 78 k 28.90 k.
Szerb : 2860 q 70 k :5.50 K üszkös.
Román : 35CO q 80 k 28.36 K, 5011 q 79.5 k 28.20 

K, (000 q 80 k 28.20 K. 4000 q8ri 28.10 K, 5000 
q 79.5 k 4890 q 79.5 k 2863 q 79.5 k 28.20 K, 3000 
79.5 k 28.32 K, 2000 q 79 k 28.15 K.

Rozs: 2.00 q 19 K, kpf par, 100 q 19 K, kpf 
par., 100 q 19 10 K, kpf par.

Zab: 100 q 14.50 K, kpf. dohos. 100 q 14.80 K
kpf dohos, 500 q 14.50 K kpf. 150 q 15.30 K kpf 100 
q 15.40 K K kpf, 100 q 15.30 K kpf, ICO p 15 ko­
rona kpf.

a Kosara jegyzőbe ti nun lozsaen a Követ­
kező volt:
Búza kilÓS Ara 100 kg.
Tiszavidékl 75 —.--------.—

76 .. --------
77 28.15—28.40
78 28.30—28.60

Fejérmegyei 75
76 -- . —----- ,--
77 28.---- 28.25
78 28.20-28.45

Pesividéki 75 --.-------- .--
n 76

77 28.10—28.35
78 28.25—28.55

Bánsági 75
76 _._____ ._
77 28.15—28 40
78 28.30—28.60

Bácskai 75
76 28.-----28.10
77 28.15—28.45
78 28.30—28.60

Rozs l-rendti uj — - ,
, középminőségü uj----------

Árpa takarmány I-rendü........ .....
» II-rendü____ __

Zab I-rendü ..
„ Il-rendü ........... ..................

Tengeri belföldi uj _ ...
Korpa ...______ ..._______
Köles ........... ............... ....... .....

A határidőüzletben köttetett:

79
80 
SÍ

Am 100 kg'.
2860-28.95
28.80—29.15

82
79
80 
81 
82

28*40—2&65 
28.65—28.90

73 28.50—28.75 
80 28.70—29.—

79 28.60—28.95
80
81

29.-----29.15

82
79 28,60—28.95
£j 29.-----29.15
SÍ
82

19Í-----1935
— 18.80—19.—
— 14.90—15.20
— 14.50—14.90
— 15.40—15.60
— 14.80—15.20
— 15.60—15.80

Délelőtt:
Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1909-re:

Búza októberre 27.14—27.16 -27.08—27.10—27.04- 
27.12-27.06.

Búza áprilisra 27.36—2738—27.24—27.32—27.22.
Rozs októberre 19.32—19.36—19.22-----.
Rósz áprilisra 19.86—19.92 -19.72----- .—.
Ujtengeri májusra 14.18—14.10—14.20—14.16.
Zab októberre 14.64—14.72—14.62 K.
Zab áprilisra 15.26—15.22 K.

1 óra 30 pcrczkor zárulnak:
Búza októberre 
Búza áprilisra 
Rozs októberre 
Rozs áprilisra 
Tengeri májusra 
Zab októberre 
Repcze augusztusra 
Tengeri augusztusra

27.04—27.06
27.22— 27.24
19.22— 19.24 
19.72—19.74 
14.16—14.18 
14.62—14.64 
27.60—27.80

Budapesti gabonaforgalom.
1909. augusztus 22.töl 1909 augusztus 23-ig.

Érkezett Elszállittatott 
méter mázsa

Búza 100947 8849
Rozs 2913 ___

Árpa 2954 —

Zab 11560 7691
Tengeri 31 606
Liszt 100 15304
Korpa 2(0 1460

Értéktőzsde.
Az ériékiőzsde mai forgalma meglehetősen 

mérsékelt volt s az árfolyamok némileg gyöngül­
tek a foganatosított eladásokra. A vezető értékek 
árhullámzása alig haladta meg az egy koronát s 
velük együtt a többi bankrészvény is jobbára vál­
tozatlan árak mellett volt forgalomban. Az Aliam- 
vasut és Rimamurányi részvényekben hosszabb 
ideig tartott haussemozgalom teljesen megszűnt, 
de ennek ellenében a Közúti és a Városi vasúti 
részvények jutottak az érdeklődés előterébe. Külö­
nösen az utóbbiakban tartanak a vásárlások, 
melyek a Városi vasút részvény árfolyamát c hó 
folyamán 15 koronával megjavították. A helyi ér­
tékek piaczán a Hazai bank, a Kereskedelmi r.-t., 
az Agrarbank, a Kereskedelmi bank, a Salgótar­
jáni és a Fegyvergyári részvényekben voltak kö­
tések. A járadékpiacz változatlan, üzletiden. A 
tőzsde zárlata felé gyengülés állott be és a vétel- 
kedv megcsappant. Az üzlet folyamán egyébként
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forgalomba került: Osztrák hitel 653.— -654.25 
kor., Magyar hitel 759.25—759.50 kor., Allam-
vasut 745.25 —746.---- 745.50kor. Leszáinitolőbank
483.— kor. Jelzálog 443—-443.50 kor. Rima 600— 
600.75—599.50 kor. Városi villamos vasút 280.— — 
282.50 — 281.25 kor. Közúti 582.50—582.— kor.
Hazai bank 284.-----283.50 kor. Agrárbank 430.—
Salgó 596 kor. Kereskedelmi r.-t. 584.— koronán.

A clöíűzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 653.------- tiü t.—, Magyar hitel r,

759.25, Osztrák-magyar államv. 745.25, Leszaniitolóbank 
483.—, Jelzálogbank 443, Jelzálogbank 444.—. Rima-
murányi 600.-----U00.75, Városi villamosvasút 280.-----
282.50, Közúti vaspálya 582.50, Déli vasút US. korona.

A deli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitei 654.50—654.25, Magyar hitel 759.50,

Osztrák-magyar államvasut 746.-----745.50, Leszámiloló-
bank 483.—, Jelzálogbank 443,50. Rimamurányi 599.50, 
Városi villamosvasút 282.50—281,25, Közúti vaspálya 
582.—, Déli vasút r. 117.50.

Vijbiztositdsok Osztrák hitelrész vényre: holnapra 
3—4 korona, nyolcz napra 6—8 korona, szept. hónap 
végére 20—22 korona.

Ulótőzsdc délután 4 órakor:
Osztrák hitel 654.—, Magvar hitel 759.25 

Államvasut 745.50, Leszámítoló 482.50, Jelzálog 443.—, 
Rimamurányi 599.50, Városi vasút 281.50, Közúti vasul 
582 korona.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, augusztus 24. Az előtőzsdén állainvasuti 

részvényektől eltekintve, amelyek gyengültek, az 
irányzat kedvező volt, ami az emelkedett new- 
yorki árfolyamokra vezethető vissza. Ma is főleg 
bankértékek felé fordult az érdeklődés, amelyek­
ben élénk kereslet mutatkozott. Bankegyesület, 
Laenderbank és Unionbank lényegesen javult. 
Skodarészvény is élénkült. Korlátok közt prágai 
vasmű, simmering! gépgyár és 3°/o százalékos r ii 
vasúti elsőbbség , megtartotta tegnapi árfolyamát. 
A szilárd irányzat a déli tőzsde megnyitásakor is 
tovább tartott és különösen állainvasuti részvény 
javult. A forgalom későbbi során az üzlet általá­
ban nyugodt, az árfolyamok tartottak.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 693.50 Laender­
bank 469.59, Bankegyesület 538, Anglo 303.—, Allam- 
vasut 744.50, Déli vasút 117, Alpesi 686.50, Skoda 
297, prágai vOsmü 2738, simmering] gépgyár 525.30, 
3 százalékos délivasut elsőbbség 276. ^

Egy óra 30 perczkor: Osztrák hitel 654.25, Ma­
gyar hitel 759, Anglo 305. Bankegyesület 539.50, 
Laenderbank 469; Union 566.50, Államvasut 745.75, 
Délivksut 117, Dunagőzhajózás 1000; alpesi 087.50, 
prágai vasmű 2743, rinramurányt 599.50, orosz já­
radék^ 100.25, török sorsjegy 185.75, galicziai Kár­
pát 733 K,

Bécs, aug. 24. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-iáradék 113.55, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 147.75, Magyar hitelbank részvény 759.25, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —.—, Rima­
murányi 599.40, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —, Magyar koronajáradék 
9:1.50, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 92.50, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 200.75, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény —, Magyar Jelzálogbank 442 — Magy. 
kereskedelmi bank í480.—.

Bécs. aug. 24. (Osztrák énekek zárlata). 4.2 száza­
lékos papír-járadék 95.90, 4 százalékos osztrák arany- 
iáradék 117.60, 1860-as sorsjegy 162.—, Osztrák hitel- 
sorsjegy —.—, Angol-osztrák bankrészvény 304.25, 
Bécsi Bankverein 541.75, Osztrák magyar bank 1755, 
Déli vasút 116.50, Dunagőzhajózási társ. 1002.—,Dohány 
rcszv. —.—, Cs. k. arany (vert) 11.35, Német banUv. 
117.35, Osztr. Lloyd 504.—, 4.2 száz. ezüst jár 05.80— 
05.95 Osztr. koronajáradék 05.75, 1864-es sorsj. —, 
Osztrák hitelintézeti részvény 653.75, Union-Bank 567.—, 
Osztrák Länderbank -4t,7.10, Osztrák-magyar államvasut 
745.—, Elbevölgvi vasút - , Alpesi részvény ese.őO
20 frankos 19.09, Londoni váltóár 239.77, l.ipótkohó 
177.—, Török sorsjegyek 187.25 K. Szilárd.

Bécsi gabonatőzsde.
Bécs, augusztus 24. (Saját tudósítónktól.) A 

mértékadó külföldi piaczok túlnyomóan lanyha 
irányzatot jelentettek. A newyorki terménytőzsdén 
a hanyatlás V — 1 - shilling volt s erre az illeni 
piaczon is bágyadt lett az irányzat, különösen 
mikor orosz búzában tolakodó lett a kínálat. Prá­
gában a heti csökkenés U—7i koronát tett ki. 
Az itteni tőzsdén búza cs rozs 10 fillérrel lett ol­
csóbb, tengeri 5 fillért vesztett, árpa irányzata 
nyugodt volt, zab ellenben gyenge és ártartó.

Jegyeztetett búza: uj tiszavidéki 14.85—15.25, bánáti
14.E5-----14.85, mosoni 14.20-----11.40, tótfelvldéki
14.25—14.70-----, délivasuti 14.10—14.55, march-
fcldi 13.95—14,65, romániai 14.40—14.80, orosz 14.10 
—14.65 kor.

Rozs: fótfclvidéki 9.90 • 10.10, Csepeli 9.85—10.—, 
pestmegyei 10.—10.15 délivasuti 0.90-----10.00, külön­
féle magyar 9.75—10,—, osztrák 9.85—10.05 ko­
rona.

Árpa' Morvaországi 8.50—9.25, marelifeldi 8.25— 
9.--, tótfelvidéki 7.70—10.—, győri 7.70-S.3U, közép­
dunai állomások 7.50—8.—, délivasuti 7.75—9.—, 
északmagyarországi 7.20—8.—, tiszavidéki 6.80 — 7.25 
korona.

Magyar tengeri 8.15—8.30. Cmquantin 10.30—10.60
Magyar zab 9.60 — 10.05, válogatott 10.-----10.25,

uj 8.—8.60 korona.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, augusztus 24. (Értéktőzsde.) A tőzsde 

megnyitása szilárd volt a szilárd amerikai és 
londoni érczpiaczokia. F. szilárdságból különösen 
kohóértékek hoztak hasznot, amelyek részben 1 és • 
2 százalékkal emelkedtem Bankok szintén emel­
kedtek, de csak törlrészeit a százaléknak, szintúgy 
járadékok is. Vasutértékekben részben reaiizácziók 
voltak, amelyeknek következtében anatóliai és 
keleti vasutak valamivel csökkentek. A további 
folyamatban az irányzat változatlanul szilárd volt, 
a forgalom nyugodt, daczára a gabonaárak csök­
kenésének. A zárlat nyugodt volt. A készpénz- 
piacz ipaii értékei túlnyomórészt gyengébb irány­
zatot követtek. Ultimópánz 3 százalék, napi pénz 
11 _• százalék, magánleszámitolási kamatiák 2\\ 
százalék.

Berlin, (Zárlat.! aug. 24. (Saját tudósitónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—.—,4 százalékos osztrák aranyjáradék 100.10, osztrák j 
hitelrészvény 205.90, Déli vasút 22.70, orosz bankjegyek i 
216.80, 4 százalékos uj orosz kölcsön 87. , 0, Disconto 
Commandit 190.—, Dinamittruszt WO.SOHarpeni 19690, 
Unifikált török járadék 94.—, 4.2 százalékos ezüst jár. , 
96.—, 4 százalékos magyar aranyjáradék 95.50, Magyar ( 
koronajáradék 92.90, Osztrák-magyar államvasut 159.20, 
Bécsi váltóár 85.20, Olasz járadék —.—; Ált. villamos- j 
sági Edison 240.10, Gelsenkircheni 19V.50, Laurakohó ■ 
186.90. Szilárd.

Frankfurt,(Zárlat.) aug. 24. 4.2 száz.-os papirjáradék j 
—.—, 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 99.90, Magy. ar.-jár. 
95.55. Osztrák hitelint. részv. 205.90, Osztrák-magyar j 
államvasut 159.70, Északnyugati vasút —, Bustich- 
radi vasút —.—, Londoni valtóár 20Í.15, Bécsi Bank- ! 
verein 136.05, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranvkölcsön 78.50, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
99.40, Osztrák koronajáradék 06.25, Magyar korona­
járadék 93.—, Osztrák-magyar bank 127.— . Déli vasút 
részvény 22.90, Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
85.83 Párisi váltóár 89.66, Union bankrészvény 138.25, 
Alpesi bányarészvény —.—. Sziláid.

Hamburg, (Zárlat.) aug. 24. 4.2 százalékos ezüst
járadék 09. lO, 1860. sorsjegy 163.—, Déli vasul 22.65,
4 százalékos aranyjáradék 99.40, Osztrák hitelrészvény 
205.70, Osztrák-magyar államvasut 159 —, Olasz jára­
dék 104.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.80. 
Szilárd.

London, aug. 24. Angol consol 64s, s
PáriS, (Zárlat) aug. 21. 3 százalékos franczia já­

radék 98.77. Osztr. aranyjáradék 102.70, Magyar arany­
járadék 98.45, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
505.—, 33/i százalékos Olasz járadék —.—, Déli
vasúi elsőbbségi kötv. 271.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 576.—, 4 százalékos 1890. román kölcsön 
—, 4 százalékos kous. amurt. román jár. 93.69. 4 
százalékos amort. román járadék —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 103.87. 4 és fél százalékos 1909. 
orosz jár. 97.75. 4 százalékos spanyol jár. 06.70 
4 százalékos unifikált török jár. 05.70, Török sorsjegy 
176.—, Török doliányrészvény 395— Osztrák földhitel­
intézet 1220.—, Osztr Länderbank £07.. Magyar jelzálog- 
bank 454.—, Banquc de Paris 16.59, Banque Ottomane 
721— Osztrák-magyar államvasut —.— Déli vasút 
125 —, Meridionalvasut —.—.Hartmanngépgyár 577.—, 
Rio Tinto 1970.—, Sucreriere d'Egvpte 36, Tula 353, 
Urikányi kőszén l(i5.— Chartered 47.—, De Reers 407. 
East Rand 192.—, Jagerstontein 175.—. Trans. Land 
Cop 79.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 208 —, Váltó ne­
met piaczokra (rövid) 132.—, Váltó Récsre (rövid) 
104.87, Váltó Belgiumra (rövid) "/>, Olasz arany váltó 
(rövid) ui/« Váltó Svájczra (rövid) '/is, Csekk Lon­
donra 251.75. Magánkamatláb l'A. Szilárd.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJfflO

Kiadótulajdonos i
A Magyar Újságkiadó Részvénytáraeeég 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Üzleti tudósítások.

Seriéskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Augusztus 24-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 641 drb sertés, • drb süldő, 0 drb malacz, 
Fótfelliajtás 17 drb. sertés, — drb süldő. 0 drb ma- 
acz. Mai felhajtás .658 drb sertés, — drb süldő, 0 
drb malacz, összesen 1316 drb sertés, — drb süldő, 
0 drb malacz. Eladatntt 965 drb sertés,- drh 
süldő, O drb malacz. Mai maradvány 351 drb sertés, 
— drb süldő, 0 drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg 1. 
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 115—118 fill., 
életsulylevonással — fillér, ll-odtctidü 280—350 kilo­
grammig 100- 104 fill., életsulylevonással-----—fillér,
silány 128—132 fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül élős.------ - fillérig, életsulylevonással 132 -14«
fillérig, fiatal közép 220 —300 klg.-ig-----------fill, élet­
sulylevonással 132—146 fill.-ig, fiatal könnyű 120
kilogrammig-----------fillérig, levonással 136—146.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül-----------fil­
lérig, könnyű 140—300 kilogrammig — fill.-ig,
éleisulylevonással-----------fillérig, belföldi süldő
-------- fill.-ig. külföldi stiidö-------- fillér, malacz
--------fillérig. Árak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
közepes. Az árak 2—4 fillérrel hanyatlottak.

Kőbányai sertéspiaca.
Budapest... aug. 24. Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felül) 
—.—.— fillér, öreg közép (páronkint 300—400 klgr.)
--------fillér. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon
felüli súlyban) 140—142 fillér. Fiatal közép (páronkint 
251—320 klgrig terjedő súlyban, 142—144 fillér, 
könnyű (páronkint 250 klgr.ig) ——— fillér. Magyar
szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron felül)-----------
fillérig. Közép (páronkint 240—280 klgr.) 142—144 
fillérig, könnyű (páronkint 240 klgr.) 144—146 fillérig.

Budapesti szarómarhavásár.
Budapest, aug. 24. Kelhajtatott 900 darab élő 

borjú, (közte 32 rúgott), 0 drb leölt borjú, 0 drb növen­
dékmarha, 0 drb élő bárány. Árjegyzések : elsőrendű élő 
borjukért 96—104 fillérig, kivételesen 106—110 fillér, kő. 
zépminőségii élő borjukért 80—94 fillérig, leölt bor­
jukért --------fillér, silány és rugott borjukért 46—60
fillérig, növendekmarháért 38—46 fillérig kilogrammon­
ként (lev. nélkül). Az irányzat élénk volt, az árak 
4—6 fillérrel kg.-kcnt emelkedtek.

VILLANY6YÓ8YITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE
Elektromágnes«» gyógyítás,

Budapest, IV., Károly-körnt 24., L em. UH
Telelőn 108—39.

Gyógytényezóki
Flnsen-féle Ivtámpa fürdők 

ozlrbaj <i viredényel- 
meszedía ellen,

Elektromágnesei gyógyítás
lentien sugarakkal falé 

kezelés.
■agaa feszültségű iram- 

mat falé kezeles (Arson-
vaiisatio).

Kék lénynyel tálé kezelés,
Villamos hdfürdek (Elek-

trotherm).
Villáim fányfürdők, 
Villámot mittags (Vib­

ration
lelvén, Forad és Franklin 

érámmal való kezelés, 
Villamos vízfürdők, 
Szénsavas fürdők.

FSbb javallatok! 
Általánea Idegessel (nem

rasthénia, hystérla).
Idqggyengeségl állapota^álmatlanság. Fejfájás, 
Hüdáeek (Paralysis), 
ídegfájdalmak, Hegzsáfeál 

(Nouralgiák, lschiás).
fierlnozvclisorvadáe (Ve

bes).
Szívbetegségek, 
VéredényelmesieeeKét, " 
Keszvsny ée esnz, rétim* 

Izületi éa esentkajak. 
Székrekedés, Ngaaatek, 
Anyageserebajek (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Boriajak. BörvIszkatoB, 

Lupus,
Hajhullás, kopaszság. 
Szórtelenitás (nőknél M

arezon).
Aranyara« osonták.

— Rendelés d. e. 8-ll-ig, d, u. 2—S-lg, m
Sutiéi ifién napon 4L livánatre irwnaMa

Kivonat a hivatalos lapból.
— Augusztus 24. —

Kinevezések A pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök az. erzsébetvárosi adóhiva­
talhoz Pál Miklós erzsébetvárosi adóhivatali ellenőrt 
adóhivatali pénztárnokká. Szenkovits Kálmán erzsé­
betvárosi adóhivatali segédet adóhivatali ellenőrré c ■ 
Avadik Antal erzsébetvárosi adóhivatali gyakornokot 
ideiglenes minörégü adótisztló, továbbá a goszpicsi 
adóhivatalhoz Vojnovics Sándor petrinyai II. osztályú

j

selyem
vagy
angol

prima ölt, 
vagy 

átmenell
J kanál

Csakis mérték 
szerint, első­
rangú kivitel­

ben

Angol készpénzrendszertt 
uriszabotermek

SAMU
Belváros.

ZELINGER
Budapest, IV-,

■n Magyar-u. 3., I. em, Kossuth Lajoa« 
■ titeza mellett — Teletem 116—58.
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Szerda, augusztus
adóhivatali e!lenóit I. osztályú adóhivatali e'lcnör-ó a 
karczagi adóhivatalhoz. Máriás;,y l-'erencz ka re? a" 
adóhivatali segédet adóhivatali ellenőrré, továbbá hS. 
rits István győri adóhivatali gyakornokot adóliszttc ez 
utóbbit ideiglenes minőségben, Neufeld Jenő fiumei 
segélydijas pénzügvi számgyakornokot eddigi átló 
máshelyén való meghagyása melleti, Schröder Sándor 
komáromi segélydijas pénzügyi számgyakornokot a 
makói, Polonyi János miskolvzi segélydijas pénzügyi 
számgyakornokot a marosvásárhelvi, (lörgényi ' Béla 
marosvásárhelyi segélydijas pénzügyi szálngvakorno- 
kot a nagye-nyedi, I osUulorlcr Aladár székelviióvar- 
helyi segélydijas pénzügyi számgvakornokot a dicső, 
szentmárloni. Katona józsel szolnoki segélydij.. • pénz­
ügyi számgyat ornokot a higosí pénzügy igaz rat óság 
mellé rendelt számvevőséghez ideiglenes minöc eij 
pénzügyi számtisztekké. a földadókataszter kiiaa/itási 
munkálatokhoz, az 1 flott, évi V. I. ez. 7. g-a alapján, a. 
kolozsvári kataszteri igazgatóság működési területére 
l'horoczkay György báró mezöszentmihályleiki lakost 
ideiglenes minőségű kataszteri biztossá, Braun Vilmos 
zimonyl fóvámhivatali gyakornokot vámsegédtisztté a 
zágrábi adóhivatalhoz, Fodor Gyula makói lakost 
ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká 
a makói pénzügyigazgatóság melle rendelt számvevő­
séghez :

a lőcsei pénzügyigazgatóság 1 lezser Gyula hódsági 
díjtalan adóhivatali gyakornokot az. ólublói adóhivatal­
hoz díjas gyakornokká, továbbá Gerencsér István fog­
házőrt, volt igazolványos altisztet a lőcsei törvény­
székhez Ill-ad osztályú hivatalszolgává ;

a győri főügyész Horváth Imre soproni törvény­
széki fogházért a soproni ügyészséghez hivatalszolgává 
nevezte ki.

Névma:y3ro3!táso!r. A belügyminiszter kiskorú Klein- 
berger Salamon budapesti lakos Kéneseire, Veklics 
János szatmári lakos Vámosra, Poiizer Sámuel temes­
vári lakos, valamint Amigo Margit nevű kiskorú örökbe­
fogadott leánya Patakira, Schnabel Izidor miskolezi 
lakos Székelyre, Mandel Emanuel (Emil) nyíregyházai 
lakos saját, valamint Klemcntin és Amália nevű kiskorú ; 
gyermekei Marionra, kiskora Klein József nagyváradi 
lakos Madasra, Fleischer Izidor budapesti lakos Mc- , 
szárosra, Fröhlich l.ipót aradi lakos családi nevének j 
Földesre kért átváltoztatását megengedte

Pályázatok. A nyitrai pénzügyigazgatósághoz pénz- : 
ügyőri szemlészi állásra két hét alatt ; a nagyvá­
radi pénzügyigazhatósághoz fővigyázói állásra két liét ! 
alatt ; a temesvári pénzügyigazgatósághoz a deltái 
járásban betöltendő számvevő', állásra két hét alatt ; a 
kassai törvényszék elnökéhez irnoki állásra négy hét 
alatt ; a székesfehérvári törvényszék elnökéhez az j 
ottani járásbíróságnál betöltendő alhirói állasra két hét 
alatt, továbbá úgy noda hivatalszolgai állásra október 
hó 7-eig ; a nagyenyedi orsz. fegyintézet igazgatósá­
gához főfegyőri állásra szeptember hó 22-ig; a esik- ' 
szeredai törvényszék elnökéhez a gyergyószentmik- 
lósi járásbíróságnál betöltendő hivatalszolgai állásra 
hat hét alatt nyújtandók be a szabályszerűen felszerelt 
kérvények.

f:g v f t k f? t f fí

vízállás.
aug -1 21 au? :: au-, 24

m é t e ni Ó 1 o
nn li?za .M.-S :*«• 0/0 0/ 4
Dum F . • 1 " .•' rokoíiára 0.04 r*

Lin; 0 0 o t 1* •
. I»t Toka- ' ' 0 60

!.'• j IT- Hit red o r. 1
o’v.fi

Budapest j ni: < 7-<>ngrád 1 :n 1 f-
‘akx. |K 1 ; G 0 7 t

MohÁr* :.<i ) :■<; T.-Hc-sq 0 -1 1 0| I
ü Titel v ;s 1 I

L'ivHov :• t! Hnór 1 :í 1 rí í
5,1 - ! rtpo' v VVrffa V/«1' 0 4*

1 1 i:odroj f: fi
m or vadai u Sajó 1 >

V ag Zsolna 0.1 .. Hm nád H.-Németi L M
Tr-w ?*?n 0 r ; 0.04 Reretly6 Ma»pitta 0 1?

0 t ■ B.-Ufalu
Ctucfü

0 f •
H alia Szt.-Gotthard 0 :n o.;;í- Kőrös (. :;b

o iá ( .01 rV. - V á rád tv'M
<ivnr •! 4'i • J 0 Belényes (.17 0.1 h

Dráva 1 6 fi 1.70 Lenke r ("US
d.tij 0.20 ■...Ft

0 60

Mura
Kszók •’ 10 1.1.1 0.4 í

n US 0.7 fi
'

n io (•ív,;
nH G. 10 Gy.-Fehérvár U .KO
n •:! 0.7.0 0 0! * 1 >/2

Mitrovicza 1..Ó4 1 G! 0 i.:;o
Szamos Dtés 0 ü1 * ] Ara I 1 0 ‘26

G.I’K O.I.: Makó 0.1-3 o 2)
Kraszna N.-Mai tény 0 — 0.30 K,-K O'Ljiy 0 1.« 0 H
Lntorcza Munkács 0.04 boga Kissel ó 0 ifi G.46

Mornouna 0.1 H 0.10 0 0 I
L n Percein v 0 0.20 1 1.1". LÉ.

1»

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának álnezete:

Haza ükben az utóbbi 24 óra alatt az ország 
nagyobb részén volt kisebb-nagyobb eső, mely 
helyenkint zivatarral iáit és mennyisége szórványo­
san a 10 mm.-t meghaladla cs az észak-észak­
nyugati haláron 20 és 50 mm. között ingadozott. 
A hőmérséklet keleten magas maradt, míg nyuga­
ton észrevehetőén sülyedt; a maximum Ungvárott 
33 C- és a minimum Selmecbányán, Herénybcn 
meg Botfalun KJ G volt.

Frogpozis a következő 24 órára •
Lényegtelen hőváltozás és elvétve némi eső 

várható.
Sürgöny-prognózis : Enyhe, elvétve csapadék.
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„EGYETÉRTÉS®
politikai napilap.

Kiadóhivatali Igazgató: PAJOR B! A TVÁGb

— EREDETI REGÉNY, —

(írtai DÉRI GYULA.

Én nem tudok szavakat arra a keserűségre, 
mit a felett ereztem, hogy ő úgy vált meg 
tőlem, — s nem tudnám elviselni a nyomasztó, 
sivár, lehangoló érzést, mely elfogja szivemet ' 
csak gondolatára is annak, hogy őt is és önt 1 
is, akiknek annyival tartozom, utoljára láttam
ez órában. '

— Legyünk tehát barátok! szólt Moulinsne
s kezét nyujtá.

Vájjon kiéreztc-e Kamill a megszorí­
tott kéz ideges rángásából azt a mély gyű­
löletet, mely annak a szép asszonynak a 
szivében megíogamzott c pillanatban, midőn 
ajkai a barátságot említették ? Es nem látía-c 
azokat a vészt jósló villámokat ama szép sze­
mekben, melyek az imént oly szivrehatóan tud­
tak könnyezni V

xxvm.
Épp ideje volt, hogy Kamill látogatója tá­

voznék. . .
Lorrain ügynöke híven vegzé kö.elessegct 

s a rendőrség három embere csak pár pcrczczel 
érkezett később, mint Moulinsné kocsija a 
Rivoli-utczából elrobogott.

1 orrain gróf s az ügynök nyomban Kö­
vették őket. A házba beérve, lent maradtak az 
udvaron s egy sötét szögletben állást foglalva
várták a töriénendöket. ................ .

Az ismeretes ajtó, inelv Kamill MKris-iba 
vezetett, a rendőrtiszt elolt igen gyorsan nyílt 
fel. Lorrain látta, amint a három hatósági ein- 
her belépett ft küszöbön s azontúl minden oil- 
tanaiban várhatta, hegy a vakmerő bátorságá­
ról jómért lakásáról |i vések, elszánt küzdelem 
'zaja és scgélykiáltás hangozzék

A,- első peresek azonban elmúltak anél­

kül, hogy a ház csendjét valami megzavarta 
volna. Lorrain gróf már arra kezdett gondolni, 
hogy vetélytársa ismét kisiklott a kezei közül, 
de csakhamar megnyugtatta magát. Hiszen 
arról tudnia kellett volna a kapusnak is, aztán 
a rendőrök egyike azóta kijött volna már s 
a ház többi lakásaiban kezdene meg a ku­
tatást.

De hát mi történhetett ?
Elmúlik még néhány perez a legmélyebb 

csendben, azután megnyílik fönt az ajtó.
Végre ! Lorrain jobban visszahúzódik a sö­

tét szögletbe s kerekre nyitott szemekkel néz 
az emelet nyitott folyosójára.

A rendőrtiszt kilép nyugodtan s min­
den zaj nélkül. Tehát a keresett meg sem 
szökött, ellent sem állt — különben lárma 
volna és ideges futkosás. Utána jön a két rendőr, 
épen olyan egykedvűen, mint a tiszt s azután 

! az ajtó ismét bezárul.
Mi az, elment ezeknek az eszük ? Csak 

nem mentek neki lépte ? Vagy Lottvel Gusztáv 
I még sem Du Chartas Kamill volna ?

A három rendőr szép lassan végig kopog 
a folyosón, azután egész örökkévalóságig tart.

, míg lejönnek a lépcsőkön.
Az ügynök bizalmas ismerősként szólítja 

! meg a tisztet;
I — Nos, hát önök üres kézzel jönnek 

vissza ?
— Bizony nem tehetünk másként, vála­

szol ez.
Mi történt ? kérdd Lot rain.

— Nem egyéb, mint az, hogy az az 
ur, mikor előmutatlam neki az elfogatási 
parancsot, egy iratot adott a kezembe, mely 
az igazságügy miniszter aláírásával és pecsét­
jével volt ellátva, s azt tartalmazta, hogy 
Du Charras Kamill ur ellen a vizsgálat meg 
van szüntetve.

— S mi biztosítja önt afelől, hogy az 
nem hamisítás? kérdd Lorrain.

— Az, hogv ismerem a miniszter alá­
írását cs pecsétjét, — válaszolt a rendőr* 

I tiszt.

— Ön nem látszik tudni, válaszolt Lor­
rain izgatottan, — hogy a legveszedelmesebb 
emberek egyikével van dolga. En tagja va­
gyok az államtanácsnak és ismerem a Du 
Charras ügyet. Bizonyosra mondhatom ön­
nek, hogy teljes lehetetlenség, amit állít; 
az az ember nem kaphatott kegyelmet. Fi­
gyelmeztetem, hogy állásával játszik, ha nyom­
ban le nem tartóztatja; ha annak az em­
bernek igazolványa van, azt majd elömutat- 
hatja a hatóságnál. Ön nincs hivatva rá, 
hogy ilyen hivatalos íratok hitelessége felett 
döntsön.

Lorrain erélyes föllépése s érvelése gyor­
san meggyőzte a rendőttisztet eljárása hibás 
voltáról. Szó nélkül fordult sarkon s emberei­
től kisérve visszament az emeletre.

Kamill azt hitte, hogy a rendőrök távo­
zásával végét érlék a nap meglepetéssel 
teljes eseményei, s éppen lefekvőben volt. mi­
kor előszobájában a csengő ismét megszólalt.

Hirtelen rendbe hozta öltözékét cs ajtót 
nyitott.

A rendőrtiszt gyorsan belépőit az ajtón, 
Kamii Inak vállára tette a kezét, s hivatalos 
ridegséggel, minden bevezetés nclkü! monda *

"— Kövessen, a törvény nevében!
Kamill csodálkozva kérdd;
— Hogyan ? önök meggondolták magu­

kat ? Hiszen az előbb . . .
—- Ne szaporítsa a szót i vágott közbe a 

tiszt. Az az irás lehet hamisítás is. Követelem, 
hogy haladéktalanul jöjjön velem.

— Ha éppen szükségesnek találja, — vá­
laszolt Kamill vállat vonva — én szívesen el­
megyek a rendőrségig, olt majd kiderül, hogy 
aggodalmai hiábavalók voltak.

— Induljunk tehát!
— Remélem megengedi, hogy kalapot 

, legyek fel ? keidé Kamill s megfordult, hogy 
szobájába lépjen.

— Kalapját majd kihozza embereim egyike, 
válaszolt a rendőrtiszt Kamill elé lépve. Ön 
addig itt marad.

I Kamill hallgatag tűrte a bizalmallankoelásl.

—i— —I—mj
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KÜLÖNFÉLÉK.
Sphinx.

Talány vagyok a nép szemében, 
Egyik becsmérel, a másik átkoz. — 
Változó bensőin sokféle éne: 
Többszőr formáz, mint ahogy kéne, 
Többször kéne jönnöm a Mához,
E pogány, igáZ iskolához 
S mit veszteglők az útvesztőkben ?

Szóljak a népnek ? Magam sem hallom.
Ma még sokszáz kürt ri előttem.
Horpadt a mellem. Tompa a hangom.
És ha sikcltom. Miért sikolfom ?
Nagy vagyok. Nagy 1 Nagy! Nagyobbra nőtlent. 
Osszebogoznám, amit megszőttem.
Szóljak a népnek, milyen az arczom?

Drága halandók : jelenem semmi.
Múltam még nincsen. A jövőm álom. 
Szeretnék néha titokban lenni,
Szépet akarni. . . szépet szeietm".
Szent lábnyom vezet. . . És a talányom ?
Ez az én utam. Magamat várom. —
Rajta 1 Tán meg tudtok keresni!

Abonvi Andor.

(Napoleon menekülése Oroszországból.) John Cam 
Hobhouse, a későbbi lord Broughton emlékiratai 
közt, amelyek egy részét lady Dorchester hozta 
nyilvánosságra, egész csomó olyan iratot fedeztek 
tel, amelyek érdekes és uj dolgokat tartalmaznak 
a napóleoni korról, annak hires férfi és női alak­
jairól, különösen pedig magáról Napóleonról. 
Drezdában került Hobhouse első izbeu Napoleon 
varázskörébe és ez őt egészen megrészegítette. 
Napoleon egyik komornyikja, aki a császárt Orosz­
országból való menekülése után Drezdában várta, a 
következőket mondta ei Hobhousenak: Napoleon 
éjjel két óra után érkezett meg kocsin Culaincourt tár­
saságában. Mélyen beburkolódzoit egy szőrmegal- 
ierba és szinte meg volt dermedve a hidegtől. Én az- 
után kölni vízzel megmostam a lábait. A szolgákat,kik 
a hátsó ülésen foglaltak helyet, jobban érte a hideg 
és ezekre szinte borzalom vök nézni is. Az egyik 
szolgának, egy lengyel ifjúnak a lábait egészen 
térdig bénította meg a hideg, kezének négy ujja 
lefagyott, amit azonnal le kellett vágni. Egy másik 
szolga az egyik lábának minden ujját elvesztette.

EGYETERTES
Hobhouse ekkor még száz nap óta nem látta 
Napóleont.

„Arcra halotthalvány, — írja róla többek kö­
zött, -- állcsontjai kimeredfek: de nem annyira, 
mint ahogy mondották : Haja egészen rövidre volt 
nyírva, amiért a katonák a „kis baráf'-nak ne­
vezték őt. Sokszor láttam, amint hátralett, vagy 
összekulcsolt kézzel elgondolkodva állott és m^ga 
elé bámult. Fogai nem voltak olyan gondozottak, 
mint azelőtt; ritkán beszélt, de ilyenkor kellemes 
mosoly vonult végig az arczán. Összehúzott, de 
nem összeránczolt szemöldökkel nézett maga körül. 
Sohasem láttam ilyen arezot“.

Hobhouse később találkozott Sfendhalla! és 
ettől hallotta, hogy Napoleon a legsúlyosabb 
oroszországi megpróbáltatások idején majdnem 
elvesztette az eszét. Néhány rendelelc alá a 
„Pompejus“ nevet irta. Napoleon kőszivüségét 
mutatja az, hogy mikor egy fiatal tiszt halálaimét 
hozták el hozzá, Wellington, az angol generális 
szavaival Így felelt:

— Nein tudom, mi az oka, de engem nem 
tud meghalni egy ilyen rossz hir. Néhány évvel 
ezelőtt még talán felkiáltottam volna ennek halla­
tára, de most már nem tudok sajnálkozni.

(A patkányvadászok királya.) Egy franczia új­
ságíró nemrég meginterwievvoita Henry' Dairct, a 
68 éves patkányvadászt a franczia metropolisok­
ban észlelhető ijesztő patkányelszaporodás felől. 
Dairc, aki jelenleg egy rokkanlak számára alapí­
tott menheiyen él, dicsőséges pályája alatt több 
mint egy millió patkányt fogott össze. Pályafutá­
sát, mint patkunyvadász 1852-ben kezdte meg. 
Az összefogdosott patkányokat olyanoknak adta 
el, akik kutyákat idomítottak az úgynevezett „Con­
cours rattiers“ versenyre. Daire 1858 előtt, vagyis 
az egységes csatornázás végrehajtása előtt, min­
den éjszaka 150 patkányt fogott. Amikor a csator­
názás megtörtént, hatósági engedélyt nyert, hogy 
leszabhasson Paris földalatti csatornáiba és ott foly­
tassa palkányvadászatát. Egy lámpással és pipájával 
felfegyverkezve mászott le" a föld alá. Ha füttyen- 
tett, minden lyukból seregcsen jöttek elő a patká- | 
nyok. Egy' gyors mozduláital nyakoncsípte aztán 
őket, majd a farkuknál fogva körülforgalta az igy j 
elcsípett patkányt, hogy elkábitsa, ha ez nem volt 
elég, pipafüstjét a torkába fújta s aztán az elbó- 5 
dirit állatot a zsákjába dobta. Néha egy 
óra alatt száz patkányt fogott cl ilyen 
módon és igy 50 frankot keresett. 1860-ban I 
ugyanis 50 ceniimest tizeitek egy-egy patkányért, 
azután 10 centimesre esett az ára. 1870-ben, az 1 
ostrom idején azonban 3 frankot is kapóit egy i
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patkányért, mert akkor nem a kutyáknak vetették 
oda őket, hanem az emberek maguk ir, megették 
szükségből. Egy napon nagy „szállítást* kapott 
Daire az államtól. Rövid idő alatt 200 
patkányt kellett szállítani a Pasteur-intézet szá­
mára, ahol \alairii baktériumot oltottak beléjflk, 
aztán ismét szabadon eresztették őket a csator­
nákban, hogy a betegséget elterjeszszék és igy Pá- 
ris megszabaduljon a túlságosan elszaporodott 
patkányoktól. Daire eleinte nagyon elszomorodott, 
mert azt hitte, hogy ez az intézkedés véget vet 
kitünően jövedelmező üzletének, de csakhamar 
megelégedetten konstatálta, hogy a halálos beteg­
ség" csiráját magukban hordó állatok vígan tovább 
élnek. A tudósok borzasztóan felsültek. Dairet 
kerek ötszázszor harapták meg a patkányok, de 
fertőzést sohasem kapott. Daire nagyon szereti 
még most is a patkányokat és azt állítja, hogy 
jobb és kellemesebb állat nincs a föld kerekségén.

(Halotthamvasztás Japánban) Japán a ha- 
lollhamvasztás terén is messze maga mögött 
hagyta a maradi Európát, nemcsak az évenkénti, 
hanrvasztások száma, Iranern magának az intéz­
ménynek praktikus és előnyös berendezése tekin­
tetében is. Skriba tanár szerint — akinek, mint 
japáni hivatalnoknak megengedték, amiben még 
egy európai sem részesült, hogy a hamvasztáso- 
kon résztvehessen, a Japánban szokásos ha- 
lotthamvasztás, különösen a szegényebb osztályok­
nál, évszázadokra nyúlik vissza. A holttesteket 
kicsiny, hordókhoz hasonló koporsókban viszik a 
hamvasztás helyére. Egy nagy, zárt csarnokban 
egész sereg kis tűzhely van a földbe mélyítve 
és kőlapokkal vannak kirakva. Ezekre a gödrökre 
öt méter hosszú fenyőfa-máglyát raknak és erre 
helyezik a koporsókat. Ha a koporsó elégett, a 
holttestet nedves rizsszalmából készült gyékénybe 
takarják és a tüzet néhány órán át gondosan to­
vább élesztik. Másnap a hamumaradványt kis ur­
nákba teszik és ezt a házi oltáron helyezik cL A 
hamvasztás oly tökéletes, akárcsak a német kre­
matóriumokban és csak két márkába kerül a sze­
gényeknek és nyolez márkába a gazdagoknak Kö­
rülbelül tiz évvel ezelőtt Tokióban 15.000 ham- 
vasztást jegyeztek fel, az egész szigetországban 
pedig 270 000-et. Tokióban ma nyoicz ilyen ha» 
iolthamvasztó hely van és a folytonos konkurren- 
czia mellett az eljárás egyre tökéletesedik. A ko­
lerában elhaltak hulláinak elhamvasztását a tör­
vény parancsolja. Az orosz-japán háborúban elesett 
katonákat, úgy' a közembereket, mint a legma­
gasabb rangú tábornokokat,egyforma katonai pom­
pával hamvasztóbák el.

melyet csak azért talált feltűnőnek, hogy a 
rendőrtiszt előbbi magaviseletével homlokegye­
nest ellenkezett.

Azután vonakodás nélküli készséggel kö­
vette a rendőrtisztet, abban a biztos tudatban, 
hogy' félóra múlva úgy is szabadon fogiák 
bocsátani, s az egész "dolog e kis kellemetlen­
ség után örökre véget ér.

Lorrain grófnak figyelmét legkevésbé 
sem kerülte ki Du Charras nyugodt maga­
tartása. Abban a pillanatban, mikor az ügy­
nök háta mögül a közelükben elhaladó fo­
goly megvilágított arczába tekintett s az 
ijedtség vagy megdöbbenés halványsága he­
lyett gúnyos mosolyt vett rajta észre, kétség­
telenné vált előtte,’ hogy amit a vizsgálat meg­
szüntetéséről hallott, az nem lehet hazugság, 
bárminő hihetetlenül hangzott legyen is.

Mihez fogjon most ? Megvárja nyugo­
dalmasan, hogy gyűlölt vetélytársa — kinek 
megszabadulása az ő bukását jelentette — 
az igazolás után visszajöjjön, mint szabad em­
ber, holnap elutazzék s holnapután Laroche 
Melcnt mint nejét hozza magával ?

Mi áll ennek útjában ? Laroche Theodor 
semmi esetre sem, mert az elűzte leányát ma­
gától, s Melón azóta egy távoli rokonánál lakik, 
oly meghasonlásbán atyjával, hogy az hirt 
sem akar felőle hallani.

A roppant vagyon nem száll át ugyan 
Helénre és férjére, az megmarad — de ki­
nek ? Laroche Theodor sajnálni fogja bár, 
hogy leányát nem neki adhatta nőül, "hanem 
mit használ az ? örökösévé még sem fogja öt 
tenni!

Hol itt a szabadulás?
Megakadályozni a házasságot Du Charras 

Kamill és Laroche Helen közt ?
De hogyan ?
Mily eszköz volna alkalmas a leggyor­

sabb cselekvésre ? Mert pillanatoktól függ 
most minden, s Lorraínnak huszonnégy óra 
alatt meg kell nyerni a játékot, különben örökre 
veszve van.

Nem lehetne talán időt nyerni valami mó­

don ? Csak két-három napot — amennyi elég­
séges arra, hogy fölkeresse a lányt s valami 
fondorlattal megkísértse Du Charras Kamilltól 
örökre elidegeníteni.

De remélhet-e ilyen fordulatban? Nem 
őrültség-e gondolni rá, hogy Helen, ki annyi 
szenvedés, bánat és csapás ‘ között nem tudo'tí 
lemondani, — az 5 cselszüvényének áldozatul 
eshetnék? S mégis ki tudja? Hátha ö jobban 
tud csalni, mint az a nő szeretni?

Hanem hazugság, ámítás, félrevezetés 
aligha vezetnének czélhoz; itt kétségkívül 
erősebb fegyverekre lesz szükség . . . Loirain- 
nak hirtelen eszébe jutottak a levelek Kamill 
Íróasztalában.

Laroche Helen levelei 1 A gonddal irt, 
gonddal őrzött gyöngéd vallomások, a szerető 
szív felig öntudatlan édes nyilatkozatai, a túl­
áradó szerelem, a forró vágy titkos beszéde, 
a szent rajongásban megnyiíó kebel hangjai, 
melyeket talán suttogva sem mondanának cl 
a szűzi ajkak, de melyeket a távolból meg­
írni az cpedő sóvárgás s a kínzó kétségek 
fájdalmainak enyhitéséic, a félreértés veszé­
lyétől teljes biztonságban, s abban a meg­
nyugtató tudatban, hogy csak egy ember 
fog pillanthatni beléjük — oly édes, boldo­
gító elégtételül szolgál ábrándozó, szenved­
ve szerelő fiatal leányoknak. Eszményi 
ártatlanság az. melyet ők azonban véteknek 
hisznek s csak azért követik el, hogy a szete- 
retett férfi előtt szerelmük nagyságát igazol­
ják vele. mintha mondanák: íme lásd," egé­
szen a tiédnek érzem magamat, megvallom 
neked a legtitkosabb vágyaimat, melyekről 
pirulva adnék számot magamnak is, — ha nem 
te volnál az, akit szeretek, s ha nem bíz­
nék benned, hogy le megértesz engemet, még 
jobban fogsz szeretni, cs becstilésed nem 
csökken irántam!

Lorrain átolvasta volt c leveleket s 
most amint visszaemlékezett tájuk, elég eszes 
volt helyes fogalmat alkotni végtelen érte­
kükről. Azok a levelek az ő kezében meg­
becsülhetetlen kincsese válhatnak, bámulatos

i hatalmú fegyverekké, melyek a győzelmet 
I neki biztosíthatják. Azokat a bizalmasan 
I megirt, ártatlan titkokat félteit zálogaiul te­

kintik a nők szerelmüknek és becsületüknek 
! és semmi sem oly könnyű, mint egy gaz 

embernek, ki birtokukba jut, visszaélni ve- 
! lük. Vannak nők, kik talán férjük ellen váló­

pert indítanának, ha megtudnák, hogy szerelmes 
leveleiket valakinek fölolvasták:

Lorrian gróf nem sokáig gondolkozott 
tovább. Az eszköz már meg volt; az utat 
és módot játék lesz megtalálnia. Annyira bí­
zott sikerében, hogy szinte kigunyolla ma­
gát előbbi kétségbeesésért, s egész megelé­
gedettséggel mosolygott, mikor visszalopőzott 
a nyitva feledett szobákba s az értékes levele­
ket a fiókból észrevétlenül kiszedte.

XXIX.
Loirain félóra múlva Moulinsnénál jelen­

tette be magát.
Éjfélre járt ugyan az idő, de a gróf 

tudta, hogy várják. S valóban, alig küldte he 
névjegyét, az ajtó kitárult előtte s a szép nő 
az ajtó küszöbén fogadta.

— Nos? — kérde várakozásteljes pillan­
tást vetve Lorrainra, mialatt mindkét kezét 
nyujtá fele.

— Egyelőre végünk van, asszonyom ! — 
válaszolt a gróf fanyar mosoly kíséretében.

— Mi történt ? Ismét megszökött ?
Volt eszében 1 Kellett is annak. Valami 

titkos pártfogója lehet, aki kegyelmet eszközölt 
I ki neki!

- Ne mondja.
— Most tehát egész elölről kell kezde­

nünk a dolgot.
— Azt hiszi, hogy lehetséges volna?
— Annyit legalább megtehetnénk, hogy 

megakadályozzuk a házasságát!
Moulinsné, ki eddig csak abból a kény-, 

szerűségből mulatott érdeklődést, hogy Lorrain 
előtt el ne árulja magát — most tettetés nél­
küli meglepetéssel kiáltott fel?

(Folyt, kőro
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29.75

98.50
58.50
90.50
92.50

Int.—
lOf.-98 —
a;.—99.50
99.50
92.5092.50
99 50 95.10
99.50 
84.—92. - 
99.')'90.50 
99.— 90.— 09.50
92.50 
09.50

119.— 
121.- 
104 -

' 931—" 98 5090.5093.50
100.50 97.6598.50 
99.—92.50 104.—99.50
93. — 103.—93.50
99.50
03.— »1 - 

Ill.—

Államadósság közkölfisönök
Magyar aranyjaradiix ,j.:, 4°/c c,j 

„ ’ k őrén a j a i u d«-k Üb'a°/o nj
• . kóronajaradek... 4°/o 1 '7Í5 
All.köJ.'Vaskapu coij.ar Jé. 8°/o
1870. nyeiemény köles. JOO _
Horv.-szlnv.reg.-kaxi. "n., -8
M. földlebcrmen.U--kö|v. 4^/o* 
Horv.-szlfj^r-v"' ■ „ 4°/o

JDi=éirOÉzegoiH nyer. köles. 4°/o 
Konv.osztr adóm.koronái. 40/0 
Ügyes, osztr, |ár. papit. 41/2rVo 
. m mm CZttst 4tysí°/0 
Osztrák nranyjáradek _ 4°,'o

• m koronajáiadék— 4fi/o 
, ál).-sors.I860. lOtOK 1%
B . 1860-ból 20i K4°/ö
, .1864-201200 K —
, .1864-ből 1C0K -

Bosz.-herc.orsz.k. 1895. 4ö/o
• . m vasúti 1898. 4Va0/«
- . . 1Ö02. 4Vs%

tipest. székcs-főv. köles. 4°/o,
Epést székos-íőv. köles. i°í0
Orosz államkölcsön <rug f.ö°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpL r.«t„ _ 41/a°/o 
Haza i bank rt. kam.kötv.4Va°/o 
Egyesült, tóv. takpt._ 41/a°/p 

. korona ért — 4%
Kisbirt orsz. löldh. 34 év 6%

• 501/* évre ... _ 5°/o 
„ 50Va évre kor. ért. 4I/a°/o

M. agrár-jár.-b. szőlőkötv 4°/o
• • járadókjegy vt. 4Va°/o 
, B záloglevél köles. 4Va%

M. ált. takpt r.-t 50 évre 40/0
• • • • 65 évre 4°/e
a B m • 65 évre 4Va°/o

Megy* ÍÖldhitolmt 41 évre 4%
• B 60 évre 4°/o
e m 63 évre 3Va°/o
, izab. és talajjav. 4°/o 

&L jelz. ixitelb. frf.-ban 4Va°/o 
ugyanaz 60 évre 4Va°/o 

, forint értékben 4°/o 
60 evro kor, é. 4°/o 

kőzs. kőtv. 60 évre 41/a% 
ugyanaz 50 évre 4°/o 

60 ev vf. 110 fit 40/0 
nyer. kőtv. frt é. 4% 

oszfr. feitilh, _ 4°/o 
, nyer. kötv, koré, 8°/o 

M» leszám, pzvltbk 60 évre 4%
■ . . 65 . 4»/o

M* tkpt kőzp. jelzb. 4VafVo 
e kőzs. Kötv. 60 évre 4Va°/o 
. kőze.kötv. 70 évre 4,/a°/o 

Orsz. kőzp. hitelsz. kötv. 4°/o 
A tr^an.DanköOév 0. é.4ft/o 

■ B B kór. ó. 4°'o
P. hazaié, tkp.kőzs. ktv. 4*/a °/a 

■ ■ B frt é. 4°/o
, B 100 K n. e. nykötv.

Pesti in. kerösk. bank 41/a°/o 
L_. , .K. é. 40/0

közB.kotv.vf.liOfrt4Va°/o 
, közs. kötv. vf. 105 k. 4°/o 

Adria tengerhajóz. r.-t. 41M,o 
Bpesti kóxuU vaspálva — —
Bpest városi villamos vasnrt 
Deli vasul 100márka ért 4%

114.-' 82.7 
93.1 701 — 

201 — 
201 :
94 * 51 

14Í. - 
f<6 V.!? 93 9- 
99.2f 
ns.- 
96 5( 

'102.—
293. - 

■ 293.— 
94. 99. 
99.7591.50
91.50

100 26

99.-
99.-

100.-
93.- 

lOt.50 
10 .’Ö
98.5095.50 
99. • 
99.—
93. —
93 -

100.-
95.00
94,84.50 
92 50lno.—

109.93.50 
93.50

109.—
93.—lm.-119.60

121.60 
104.1)093.60
93.5"
9'á.—100. — 
99.““

101. -.93.—
99.—10>.—
93. — 104.50 

ICC.—93.50 
104.— 94 - 
100.-94. — 92.—
U3.

Kassa-r derh.v'. 1889, frt é4°/o 
, 18>i' arany márka ért 4°/o 
, 1S91 ezüst irt. ért 4°/ó 
, 18S71 arany márka ért4% 

, „ oeztrák vonal Irt e. 4% 
M. íolyam-tgh. r.'-t k. ért 4°/o

Bankok részvényei
Angol-osztiák bank____ __
Puca pesti bankegyésületr.-t 
l'-lBÖ magyar iparbank t°/o
tia/.«n bank auu •.   ö°/o
HenriOM mag>. jlt. váltóüzlcl 
Magy. agr. es jár b. r.-t £°/o 
M. ált hitelbank aug. v. f»°/o 
M- ielzálogliitelb. uug. v.6°/o 
Magy. kereskedelmi r.-t 6°/u 
Magy. k. az. osztályhozsj. 6"/o 
M. lesz.- és p -b aug v. ő°/o 
M. ponzint. b. p. h. b. r.-t. 
M. tkp. kozp. jélzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
UsZ'rak-hiielint aug . v. 6°/o 
Osztrák-magyar bank 5°/o 
Pesti m. kereak. bankw 5°/o 
Umonbank ___ — _ 6%

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarókoénztár 5% 
Rudapest III. kér. takarékp. 
Budapcst-Erzsóbeivárosi tau. 
Buaauesl-Lipótvárosi bankr.t 
Bpesli fák. soraz. zámgk. r.-t 
Egyesült opesti fővárosi tko. 
Magy alt takarékpénzt. 6l)/o 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hozai első tanaiékp. M

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztosító — 
Fonciere pesti bizt int 6% 
Magy. jég- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/4 
Pannónia viszontbizrt intézet

Gőzmalmoké
Borsod-Miskolczi gőzm, f.-t
Concordia _ .
Első xjüdapesti —___ w —.
Erzsébet_______ _ , ^

Pesti hengermalom ZT IZ ZI 
Pesti molnárok és sütők 
Pesti Viktoria — — — ^

Kttlöntélo vállalatok
Bpest-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 5°/o 
Eszakm. egy. kösz.-banya ö^o 
Felsőm, bánya és kohómüő'Vo
Kőbányai gőztég aeyar _
Kőazónbánya és téglagyár —
Magyar aszfalt r.-t _ _ _
Magyar alt. kőszénb. r.-t. 6«/o 
MMíryAr koramla gyár — 50/e 
Salgótarjáni kőszénbányaoty»

95_108.- 95.— 
108. -95_
93.

.105.—
395.- 231 5t
359.-
429.-
441 !- 
5^4

ivr ).- 
482 25 

lOOO.— 
210.- 
H5'».- 
653 7: 

177".— 
349.'?,— 
6b6,—

607.—
2(n.—
205__
156.— 420 —

96.
109.96,
109.
66.

1U0 .

306,—
26.—396.—

860 430.— 
759 60 
443.60 585. -
4n2.7

KX-H.— 
211. 
351. 654.2. 

177'».— 34911.— 
üü7.

603.—
201__
206_1.-57.—
421.—2240.— 2245, 

600.—
1640.. 

18350.—

102CO.— 290. 820.— 
208.— 

2376

410.-250 — 
1500.—
350. 800. 
375.— 3:;ő,— 
67d,

433.—228.—
uiy.—
búO*-

1345,* 
őb7,—
167.-

227.* -594 501

601
1645.—

18360.—

10210,.

32Í!-
209.-

2 380.-

411.
251,

1502,351. 301.. 
3/t-;.. 
336.- 
576.-

433.5C
3*5)’~
551.— 1360,— 
658. 168.
656.
2?^.—595.

letolj ni. g<4>gyar .)v/i
Danutims-hajógyar _ 5°/< 
Fegyver- cs gépgyár r.-t 5°/<
Ganz os társa vasöntő____
Magyar beiga fémipargyár r.-t 
Nicholson gépgyár részv-társ. 
Riinarnur. vasmű aug. 7. ó°Jo 
Sáchlick-félc vason műé _ 
Weitzer J. gépgyár _ 
Franklin-társulat w
Könyves Knlmán m. r. t. ... 
Brassói cellulose gyár r.-’. 40/0 
Bpesti ált. villamossági rt 5°/o 
Első magyar ootüöi tődé 
Első magyar gyapiumosó w 
Első m. részv.-soifőzöde w 
EIbő m. serteshizlaló w w 
Első magyar szálloda r.-t. ZZ 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gschwind-félo szeszgyár . 
.Hungária* mülrágvagyár Z™ 
Könanyai po'gári seriőzö
Magyar ezukoripar____ 40/0
Magyar vasúti forg. r.-t. 50/0 
Magyar viJ amoss ági rvt. 5°/o 
Royal-szálloda részv.-tara. L 
Szegedi kenderfonógyár r.-t 
Adria tengerhajózási r-^-t 50/0 
Bpesti közúti vasút aug. v 

B B élvez. jegy. 
Bpesti vili városi vasút 5% 
t, * .* » élvez jegy.
tipest-aipest-rákosp, vili. vas.
Déli vasul aug.v ^ _
Dunagőzhajózasi társ. w 5°fo 
Kassa- derborgi vasúti. c% 
Magyar h. é. vasutak _ w 
Magyar nyugoti vasút _ __ 
Üeztr -mayy. áliatnv. aug. v. 
Pécá-barcsi vasút «***«»,

Scrsjegyek
Bazilika sorsjegy _ .

. osztrák felülb. w
Bazilika sorsjegy nver -jegy
Bbcöv. nyer. köles. 18Í4. év 
Erzsébet szanatórium sorai.
„Jósziv* sorsjegy _______

• osztr. felülb. w
Magyar vöröskereszt soraj.

11 osztr, lelülb. _ ^
Osztrák vöröskereszt sorsi. 
Osztrák ti telint sorsjegy _ 
Pálffy-sorsjegy — — —

Pénznemek és váltók
Arany, magyar ?. osztr. vert 

M •> hm hor——
n -1», tt fct —
H 20 frankos____________
„ 20 márkás ______

Német b» bankjegy (100 mk.) 
Franczia bj. (luo frank) w 
Olasz bankj. (100 lira) _ w 
Papirrubel darabon kint — ^ 
Román bankjegy (100 lei) _ 
Amsterdam (ItX) holt forint) 
Váltók London (100 font st) 

11 New-York 100 dollár 
„ német bankp. 100 mu 
H olasz bankp. 100 líra 
ff Paris 100 frankért

Lz:
B

1
340._ 341__360.— 361.—333.— 332.5<.! 333 - 334_3oss._ 3<wn_273_ 274.—197.— 198.-599, __ 50460,— 4M.-430,_ 431.-608.— 509,—202 — 203 -233.— 234.—390_ 391_340_ 341.-,780_ 782.—ulf.O_ 'Ji.y;_550.— 551.-5-25_ 526,—r750._ ‘2756.1330._ is:«.-372.— 373.—„387.- 387.5(1-010.—379. 380.-346.— 347_144.. 144.50900.— 905_417.- 418.—582.— 582.23352.- 3F3.-28T.2S 281 .T77.— 77.50170. — 171. -117_ 117 50990.— 995_369.— 361.—320-— 321.—401 — 402.-745.5J 746 —410.- 411.—

20.— 20. er22.— 22.507.—622— 528.—8.— 8,6012.50 13.-12.60 13.—28.— 29.-32.— 33.—53.50 54_494.— 405.-224.— 225.—

11.35 11.4311.27 11.3319.06 19.1219.06 19.1,
23.47 23.53117.20- 117.50—

95.20 • 95.40—95.05— 95.80—2.54— 2.55—95.25— 35.50—198 25— 198.46239.75-490 — 492.—117.25- 17.50-95.05— 95.35—95.20- 95.50—

HETI MŰSOR.
Augusztus f Beszeö Srtaház ügssiitíds i Király Sdnháx | Magyar Sdnháx F6v. Városligeti 

Stiahás Póv.Syári Sxfaiház | Uránia j

26 1 Csütörtök’ —___
" 1 Az édes teher Táncos huszárok A szabin nők 

elrablása A Smokk-család j Az álarezoa bál A mai Róma

27 Péntek_______ _ - A tóira) Jánoska A szerencse fia A Smokk-család A dől! árkirálynő A jövő háborúja

28 Szombat________
- J Vigyázz a nőre! Az elvált asszony | Hivatalnok urak Az erdészleány A comeviüei 

harangok , Vizsgaelőadás
r

29
„ , délutánVasárnap

este - i ái édes teher
Jánoska

Táncos huszárok 1

-B*,! ifiók
A szauin nők 

elrablása

Az erdeszieány

A Smokk-család

Piros bugyellarisA színházi 
képtelenségek 1r~ I

ÁSYésÁEZ BETÉTEK

Réz és vasbutor, kertisátor, pad, szék és asz­
talok, szőnyeg, függöny, égy- és asztalterítők, 
kárpitozott bútor, paplan, matracz stb. nagy 

«* minden választékban készpénzért, valamint

részleffürle&zfiÉsre

■ is'fsie

tivUeltea.

Is kapható.

Batoztoldkocslfc.

Pfeífermann Imre utóda
qyafiából

Budapest, VII., Dchány-utoza 58. e*

Árjegyzékei bárkinek kívánatra ingyen és bérmentve küld.

Ül

Gyermekkocsik nagy 
válacztékban.

■ja:

BcAionyos tooslfllé» 
minden méretben.

összecsukható vasagyak 
legjobb minőségben.

Rolettrtk, Jnulonslnok 
Sodrony Ágybetétek bár- nádroletták minden 

mely nagyságban. méretben kaphatók.

\T

Lekésett
■Mit nine. Jó órája, pedig megbízható, pontos Járása i

POLGÁR KÁLÓIAM
»flóráénál

BUDAPEST, VIL, EBZSÉBET-KŐBUT 29. mám 
részletfizetésre
Iavitaeok és vidéki megrendelésekre kltlőnto figyelem I
Mmtw kópé, árjegystk ingyw és Urarntn lriUdettlp
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SZÍNHAZAK
Szerdán, 1909. augusztus 25-ön.

Király Színház Magyar Színház
Jánoska

F—ftf iiIjJhiu xenós vígjáték 8 
takneásbniK irta Markos Keren ez 

*s Jaeobi Viktor.
A oervmama Orlejr Flóra 

f farmath 1. 
Fttrth R. 
Szirmai 

Kényes A« 
Németh 
! Akoe Vilma

Papír S, 
Csiszár 
Raskó

fisr
Jánoska 
Kármér 
Rózsik* 2. íviagda 
A rozs«
A tanár nr 
Kovács Döme

Hegedős 
Vendrey 
Sarkadi 
Haraszttiy H

Kezdete fél 8 órakor

Vígszínház 
Lupin Arzén

A«mnQ 8 felvonásban. Irta Leb­
lanc Maurice ős Croiasot F rancis 
fionrnay Martin Szerémy 
Gertwine a leánya Hegedüsné 
Kricsnov Szcnya Varsányi L 
í3ranncrace herceg Tihanyi 
•Guerchar 
Cbarolais apó 
Remard, a fia 
V'iciorro 
Yizsg&lCbiió

Kezdete VaSőrakoT

Uránia Színház.
Spanyolország-.

Kezdete tél 8 órakor

üt Városligeti Színház
JKz erdészleány.

Operett három felvonásban

Kezdete fél 8 órakor.

Hivatalnok urak
Szramö 3 felvonás irta Földei i

Vágó 
Sebestyén 
Báthory (i* 
Papp 
Tores Kéthoy 
Dobi 
Ratkai 
Tóth L

Fórra i R,
Z. Molnár

Brohsírt 
Barna Gábor 
René, a felesége 
Müller 
Feleki 
Merozog

Wcisz, rak tárnok 
KJla, leánya 
Kozma, gyakornok 
Vamosinó 
Dezső, fia

Kezdete fél S órakor

Főv. nyári színház
Sxinészver.

Operette három felvonásban.
Kezdete Va 8 órakor

Nemzeti Színház
iámra

APOLLÜ-PROJEKTOGRAF

Ä hazáért.
Tőrök bűvész. — Cigaretta- 
gyártás. — Szerelmi álmodozás.

Je ft a leánya.
A természet csodái. — Élőképek. 
A varázslónő szemüvege. — 
Angol hadihajók gyakorlata. — 
Összerakható csőinak. — Tiszti 

lovaglóiskola.

A kis juhász-fin.
Ar előadások hétköznapokon d. 
ll 6 órakor, vasár- és ünnep­
napokon 3 órakor kezdődnek;

FOLIES 6ÄP1ICEI
VI., Révay-ufcxa IS. szám.
■■leiiiiBiaeeeeaeiBeeiiiBBsiieeaeiBoieiiiii

Szeptember hó 1-én VaO órakor

nagy megnyitó előadás!
Két nj kitűnő bohózat!

Teljesen nj miis@r>ü!

„CASINO de RARIS“*ban elsőrendű 
táncattrakciók fellépte-

■aaaaaaaaaaaáaaab

5 SZENMUÁRGITSZIGET-GYÓGYFÜRDŐ t
^ 43 3“ szénsavas kénes égvényes gyógyforrás ^

5 Modern Vizgyógyintézet t
" ►

►

*•
►

► 
|k

a kor kívánalmainak és a vizgyógyludomány 
jelenlegi állásának megfelelően berendezve 
neurasthenia, hysteria, neuralgiák, hiidések, 
vércdényelmeszescdcsek, máj-, gyomor* és 
bélbánlalmak, vérszegénység, reuma,nemi gyen­
geség, mindennemű, idegbaj stb ellen javalva.

Sarason-féle éienyfürdök. 8u!ling-!niia!ato- 
rium, Szénsavas-fíirdök.Sved gyógytomaterem

, § A betegek sajat orvosaik ál- 
I tál is kezeltethetik magúkat.

A V. ti köz. miniszter elismer» leiratával kltünfSsí

Dr. Batizfalvy I. Z. gyáros iegelső
FOGORVOSI INTÉZETE
áthfllyezvfl: Károly-körut 3. sz. alá,
Vájds írvak meg-gryógyitáma I Szájpadlás nélküli müfora* 

Tartós fosrtőméaolc, I arany hidak, koronák, 
*0^«* (eltatántién to.) |

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron, 
.Vidékiéit félnap alatt megkapják mQfoEalkat,

BEHETOW
Városliget. Telefon 107*46
Ma és a következő napokou 

eslo 7«8 orrakor.

Fényes Előadás
változatos műsorral

It
Elegánsan berendezett szobák Dunára és parira 

* nyíló ablakokkal. ite-
Prospektust kiváualra készséggel küld a

■<8 SzenMHargitszigcti-Gyngyfürilök te-.
<«£ és Szállodák B -T. igazgatósága,

Budapest szenzációja a

ROYAL ORFEUM Ú”
A nézötör hűvös ! A hangulat forró 1
Kezdető 8 órakor. -- A téli kertbon — éjszaka 1*2 óra- 

kor 16 tánczattrakczió.

'ÖLÍÍ
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezése 360 frtért,
mely áll: 1 háló*, ebédlő- és szalonból. 100 szoba 
állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitel­
től a legflnomabbig. — Képes árjegyzék ingyen 

Album 50 fillér bélyegben.'’

Nagy Imre Stsss&S
Budapest, Váczi-körnt 9. (Szerecsen-nt-cza sarok).

Fővárosi Orfeum
TKaMmann Imre igazgató. VI, lagymeső-n. 17.

Az augusztusi miisor 
szmzncziós sikert ara Soft.

16 aftrakozió,
Az előadás kezdete 8 órakor.

16
• A tétikertbrtn reggeli Őt óráig VÖRÖS ELEK edgány- 

zonckara hangversenyez.
Jegyelővétel 10—1 és 3—6 óráig, péntektől, augusztus 13-tól 

kezdve, a nappali pénztárnál.

AlKaM Vitelt
ajánl szép és finom

bister olfa

SOYAL-OJIBAI1ET. 
BUDIPESTI CABARET BONBONIERE
TEítÉZ-KŐRUT 28. SZ. TELETOJÍ 62- 88

megnyitó előadás “ÜSL’JEÍ,*6
szeptember l-én

Előadó művészek: Keleti .lulv-ka. Balogh BSske, Kökény 
Ilona, Viragh Jenő. Tarján Vilmos, Kudo Rukikow, Kdváry
Gnila es a tizenhat tagn nj min-ész-szemrlvzcl. Mókák. Aktuali­

tások. Heti strófák Kis darabok
Előadás után ROUT a társalgó ter-Mckben,

AMERIKAI-PARK.
Igazgató i FRIEDMANN A. Telefon 4—49

Nyitva d. u. 6 órától reggeli 4 óráig.

Utolsó hét! EA Utolsó hét! i
a szenzácziós augusztusi miisor.

Varieté. lüoulen Hongé, Honvédzene.
A területre szóló belépőjegy 60 fill., este 9 óra után 1 K. 1

PARISIANÄ-MULATÖ I
mint M0ULIK-R0D6E. Szerecsen-utcza :

Megnyílik szeptember (*én

MABEL MAY-YONG,
a világhírű kigyótánezosnő. j

És még 15 mesés atírakcjtiól

I
I
I

; I
!i

íI
I
s
6
i
8
I
3
I
í
3
D

MOST
JELENT
MEG1 Ä MAGYAR 

BÜNTETŐ 
TÖRVÉNYKÖNYV
a bűntettekről és 
L-cz.) Kiegészítve

Ára I kor, 
60 fillér.

Külön Is kapható
a* eme törvény- 
könyvet kiegészítő

vétségekről, (1878 : V. és 1879: XL 
az 1908. évi XXXVI. törvénycikket,
(a büntetőtörvények ée a bűnvádi 
perrendtartás kiegészítéséről és 
módosításáról, valamint a fiatal­
korú terheltek bűnügyeinek ellá. 
táea tárgyában 1908. évben ki­
adóit minlezterl rendelettel) ée a 
vonatkozó törvényekkel ée betű. 
■■■ rendes tárgymutatóval. ■■■

FÜGGELÉK
magyar büntető tórvényköny. 

, esfl . vekhez, amely az 1908: XXXVI.
Ara OKI f, t.-cikket ée a m. klr. Igazságügy.

miniszter 20.003:1908. számú 
sas rendeletét tartalmazza, aea

Megjelent az Athenaeum Irodalmi ée nyomdai r.*L 
könyvkiadó hivatalában (VII., Rákóczl-úl 64.) és 
kapható úgy ott, mint minden könyvkereskedésben.

I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
8 
I 
E
I■
I 
I 
I 
I 
I 
I 
8 
I 
S 
I

—-----------!

perzsa-

szon3p@gg@ikg
esiliárofe-ban
I legnagyobb alkalmi lakásberendezés) 

áruház
VI., Lázár-ufczai 3»

(BAZILIKA KÖZELÉBEN.}

luyeukntk fontos! Vílelkénysz.r nil. 
lm mlnionkln.k meiteklnlenl njánlnloá

VI-. Szondy-utezn 12 c I cm. és 
VIII.. Rákóczi-ut 51. szám I errt

A növendékek nyilvános polgári vagy fo'.-öbb Irányiskolál 
nak és iskolán kívüli idoiükhon fiz intornálu^han gondos 
lost, kitűnő élelmc/' f.l ó.- tanulmányaikban s,:ak.-.:ciii y 
tá t nyernek. A zcncoklatá-t n legfelsőbb kiművelésig áll. 
sitclt oki. tanárok és elsőrendű művészek végzik. A i 
franozia. és angol oktatáson kívül olaj, aquarc!, Kfhern é 

czellán festészetet a legkitűnőbb művészek támítják.

Foneoramiivm és zonesserzo igazgatása alatt álló

országos magyar királyi zeneakadémiát

kcll.S hof|
miedeo

Mm korban
tongoraoktatósban részegítse gyermekét

intelligens család
szívesen is tenué, de egyik másik

eiiües
azon helyzelben, hogy készpénzért, vagy oaiyobh 
részlelfizpfó ro zongorát szerezhessen be. Alulírott 
lészvénytársaság feladatává tűzte, hogy kiváló cyírt- 
mányu zongorát u. m. Ehrbar, Knabe, Clukcriog 
Stingl, Lauberger és Gloss stb. a iogkedvezményesebb 
módon, kényelmes csekély havi fizetésért nagyobb 
elfileg, válté, kezes ói bankszövetkezet nólkfll juttat 
a közönségnek. Bővebb felvilágosítást nyújt

„MUSICA“ részvénytársaság
(igazgató: Sternberg Dezső)

zongora-telepe. Eufon töicsérnélktlll grammofon ée 
müvésziemoiek fóelárusitása.

Budapest, VI., Teréz-körut 1. sz. alatt
Telefon 4-81. Telefon
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I

B vadászati idény
befcöszSntéwel ajánljuk

dns választékú és elsőrendű minőségű

vadászfegyvereinket,
melyek csekély havi

részletfizetés mellett
beszerezhetők.

aufrecht és Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VE, Rákócá-nt 30.
Árjegyzék kívánatra ingyen éa bérmentye

„Hungária “

beszélő-gépek
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre ie olcsón 

kaphatók,

bátyi és Társa
Budapest, fi., Király-o. 76.
IRT- Kérje» Árjegyzéket

A* osztrák császárság.
11 térképpel éa 6 városi
tervrajzzal. Kötve 6 K

Bées.
Bées város tearen&áv*! 806

Karlsbad.
Három térképpel 801

Beráa és Arca.
Két térképpel 801

Kaphatók I
fAMPEL R. könyvkereske­
dése (Wodianer F. és Kai) 
r.-l-nal, Badapeet, VL kér., 
ándxássy-át 31. ez. és minden 

könyvkereskedésben.

LUSER L.-íéle turista-tapasz
Bi*tosaji és crfor^an b*fc6 sz er 
tyotezero szeroölos és * talp, 
v*tamz*t a sarak bőrke 
nréTMdIfee!, tnvábfcá
iötisíhonnMikQ b^jCef- — v
naro^odés ^
A hatAp&rt >
állás vtlM v»T

Kéiaoetl

tátik.
ezóHc

Caak

SCHWENK L.
gyógysz. BeidHng —Béoe.

akkor-valódi, ha mzaden ha<z- 
— nilaoi utiMli.' és>m indem lape.z 

« mettatkr TJd)«.jJíyet és alirt*mnl 
el reá Mha, árért t* erre UgyeW kell. 

toy debar éra I kor 20 ti»., v idővé I kor. 
- etozet-a beWhdé» mattéit bérmeatve.

lÄegynrorazigl íői.ktar:

ÍTérö’c József pycpys?, Pudapest, 1

Titkos betegségek
gyógrüdreárs legjobban ajánlható 98 éven át szerzett kórházi 

tapasztalatai alapján

Dr. KAJDAGSY
V. os. es klr, ezrederm és kórházi főorvos.

Botos sikerrel, rövid ldó alatt gyógyít tmgycsófolyást, hólyag- 
bejt, »ebeket, bajákért (syphilist), börbajokat, elgyeneiilt 
férfierőt, Idősebbeknél la, önfertőzést és annak ntóbajait, tdeg- 

és hítgerinezbajt. valamint minden női bajokat.
Beedel d. e. » érétől d. n. 4-ig és esto V—8-ig-

Budapest, VS1I., József-körut 2. szám.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. — Levél 

utján Te biztos gyéqyatker.______

HAZASÜL

o

^GYEIMÉBE!
9

jKIElŐmŐSEBBErí*

FoloärMiMb
Ékszerésze Mőób

üzfetebeto sz^rezh&íők &&
ŰtiMPBST. ErzaébeMiSifúl' 29.

VKj£ki MEORSNDElEsíCKRR KÜLÖNÖS GONDörrORDäTOKe I 
ÍRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYENésBÉRWEMTVB 1

Az

Orsz. m. kir. Zeneakadémia
előkészítő tanfolyamára

a beiratások megkezdődtek 
Szemere József

államilag képesített okleveles zenetanár személyes vezetése alatt
Budapest, Király-utca 60,, I. emelet (a.z Orsz. magy.

kir. Zeneakadémia mellett)
Telefon 44-68. Telefon 44-^6*
Tanszakok : Hegedű, zongora, gordonka, ének, cimbalom, 
zeneszerzés. — Az intézet tanarai kizárólag az orsz. Zene­

akadémia t végzett okleveles zenetanárok es művészek.

OyÖ33iyÖK»ii <e1P| I

ház- ás BiIatBlhehi
SMLLf* 200—400 C3-61 nagyság­

ban 2, 3 korona és fel- ] 
jobb, 5 évi kényelmet, 

lefizetésre kaphatók. Országút, vasúti állomás és 
2 épiilö villamos vasút mellett. Villamosvilágitási 
kábel a telepen. Bővebbet Budapesten, Königes és 
Révész, ingatlanforgalmi iroda, József-körnt 6S. ez. 
és Gödöllőn, a helyszínen. Telefon 167—08.

Dr. Kapitány Kálmán r-

A legújabb angol bő-
s zab ásu„Skech“-ka bi­
tót vegyünk 38-60 ko­
ronáig.

KOCH iVrti
Budapest, IV.,Károly- 
körút 26. sz.

343T

FEISÖ-RAKOSIMARW
FÖLOES-VfiSflS KlVflLŐGYÓeWCi 
LÉQCSÖHURUT ELLEM
712 PALACKOT MÁR HÁZHOZ SZfiUUtTOHK^Í

PÖLER.flK«T:

MAGYfiRffSVflNYVIZ FORöfHMUsKIhfTTEU ít£
6ÁTHORY-W S. TeuS.FOPt:t62-8lK

Alkalmi Bútoráruház
Legolcsóbb bevásárlási forrás búto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben!

BALASSA cs RÓMA
ss bútoráruháza n

Budapest, VI., Eötvös-utcza 17. sz.
(Andrássy-ut sarok.)

t___ „„ .mctwHW Mtr-rrrw, jm

specíidlisia legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalaiéi aupjáa, melyeket a körhás 
romiam és bujakóros osztályán való működés« 

alatt számos évsn át szorzat;.

FABIIiYI
epecsiaüata nemi bajokban 
emcrlUit kórházi orvoa

gyökeresen és rövid id5 alatt gyógyít a rendes 
fogUdltozís megzavarása nélzili mindennemű

Üutgyesőfolyást, sebeket, eypiülist és önfertő- 
zósböl támadt idegbajokat.) 

Méglepi eí eredmény férfiul gyen* 
e«»éfínél (ímpotentia) még öregebb 

egyéneknél la,
Bliteo ekei feiyhui a hoimiuirmm utólag Is r>ethat<.
Uí.elek re díjtalanul válasz, Kívánatra gyógyszerei
Bsnécltz «leloiótt 9—3-ig, este 6—-8-ig.

Bndspesisn, Mköod-ut 8|A. szám.
(Átjn ollói, a Pum.eui« «utiiedéuoi ca.m6.iij 

JLes»»íhail tejárat. - KUUii viróssebéa.
MWKry—maw HEawpfWWi „



i"im i nw .,tmn,u,,=>

2tá> EGYETÉRTÉS Szerda, augusztus 25.'

g hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
beüt be.titkbőí 4 fillérrel, kompakt 
fcetükbőlLszedve tiftl.-rolüzetendő. KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovatban minden szO 
egyszeri beiktatása köateBegee 
petit betűkből 4 fillérrel, lcompskl 
betűkből szedve 6 ÜL-rel fizetendő.

fes:"
Pénzszekrények

hasiznának és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti penzszekróny- 
raktárban Budapest, V., 
Bálvány utca ' -C. 82

Eéz és vasbator
gyári áfákon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg- 
mentessé teleiének egye­
düli gyárosán legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Weist: 
Jakab, Budapest, Aaűrássy 
at 77. (bejárat Rózsa-utcá­
ban.) 27644

PóíVizsgálatra
javítóra, pótérettségire, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít : «Semmiéi Tanfolyam» 
Uaray-utcza ? II. 12/a.

Gsemegeszőíiöi
legszebb piro" chasselast 
és pássatuttit kilónként 
3 koronáért, válogatott nagy 
őszibarackot koronáért, 
zamatos körtéi legfinomabb 
asztali almát, turkeszlán, 
ananász, kantalup dinnvét 
2 koronáért küld Müller í. 
szőUötelcp-tulajdonos Kis- 
ScaalJalas.

ParíüüF
gyorsírók álla: vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
terjes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárt’Tiafc. Az Or­
szágos Bagysi Gyorsíró- 
Bgyesfflct Iuvatr.ios tanfo­
lyama. Alapította Markovits 
Iván f86fr*aB. Biztos állás- 
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től jul. 1-ig. Tájékoztatót 
ktild a Babelsberger szak­
iskola. (Csak l iszt Ferenc- 
tér 10. előbb Gyár-ulea 4.) 
Czímre vigyázzunkI — Az 
egy csille' ezen kizárólagos 
szák iskolája, i régép ezégek- 
fől 5 más hirdetésünket 
utánzó njabh ;árfolyamok­
ról független. 'telefon 64-68 
i tiira£éa>k egész napon ál,

bBTorE
éló’, eáéölli»-, szalon- 

wiss*ic6ésdí, továbbá 
vjiszobij. iroia-íeren- 
fceséssii, rsc’ és ma? 
hageat ha*o?ok, sző- 
ayegdfc és függönyök, 
valédi angol borgar- 
nüaráfe daliása s vétele
feiste h’aralpé
VH,üráíy-iiíca23, Ven,

K aeati.’aroícy -utexa sarok.

Gsemegeszelíőt
Saszella. mzzskotálv posta- 
kosaranként 280 fillérért, 
császárkoriéi, réles- és 
csemcgeatmát 2 koronáért, 
lerkesztán- és görög ditiy- 
nyéí, paradicsomot, ugor-r 
kát, paprikát, káposztát 
fi fi fillérért, isméíefadók- 
nak eifinyávajániatok. Gyű- 
fflÖkskívtieí Csongrádiéi.

güF""ú R ínr
fölösleges o

VIBGQ
az" ideális éVSZEB
háronrt.’óbozzaTCkoro- 
páért portemenksvn 
és diszkréten küld:

IWtbíI, gyógyszerész,
Bufapiret, DaMny-ufcza 84

gunjmi

Fémszekrények
■és amerikai Irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utasa 19. sz.

££’7 forintért 
Ä * karika- 
hajóst 40 forint* 
ért. centralbo 

blnt 46 forintérL iparos"é-peket 
Igen ölesén 6 éri jólóllással 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Kranaa Henrik var* 
íógépgyári raktára BodapeaL 
IvL, Veress P4I*ó-e. 40. fídsj 
6. Vigzonteledóknak árenged»

Az fi^pmrteairm trodalhtf 4« 
fiyeFRdsi récsvén^ társulat 
fciíjöévákan megfeni?

A szemérem
elleni Mii-

cselekmények.
fJWULHÁHY Ä7ÄNYÄGT BŐ*- 

TETŐJtJS KÜBEBÖU

Irta: úr, HALÁSZ ZM
budapesti ügyvéd.

Halász Zeitén drn a kiváló 
kr;*minalieh?,errro?ondkivül 
érd jkeeéeftilotte iiaoznoa 
utlórii munkája nemcsak 
jogász körökben, hunom 
o müveit lelkua közönség 
között la méiíán kelt feí- 
tiinósí. Akik a nemi <t/cf 
körébe tartozó coolokmó- 
nyek jogi elbírálása felől 
kimerítő tájékozást óhaj­
tanak nyerni, azek a kül­
földi hasonló termékek 
között sem taláinxk ehhez 
fogható kimerítő ée alapos 

munkát. z:

A KÖZEL450 OLDALRA 
TERJEDŐ KÖTET

ÁRA 10 KORONA.

Megrendelheti! ogy a kladö- 
hl.atalban (VII., Kákócil-61 
64. sz.). mint minden hazai 
s kenyvkereskedésben.

Pénzt regiem
bútorra, zongorára',1 varró- |

BeMség
Wzfos ős kellemes ortros-

WtQi

3 koronáért
szép csemcge-széllöt szállít 
posián r, Kilos kosárban

,aTr I sllga a Réfcby-féle cukorka, h , 41 , i{0 utánvéttelgépre, kerékpárrá, kotr - 1 . * 11 • „ , -V...1I b0 ,lU6rtit mindenütt knp. ( osy Iiurc Kecskemét,

Káposztának száza
baltól S forintig, görög­
dinnye hattól 10 forintig, 
ezukordinnye tíztől lö ló­
rimig mindannyi nemes 
fajok, paprikának, ugorká­
nak száza hamfincztól 60 
krajezárjg, paradicsom má­
zsája ti furint. Almának, 
körtének, szilvának nyolc­
tól 12 forintig, bármelyik­
ből postakosaranként 1 fo­
rintjával előleg beküldés­
sel. Cyümölcskmtel Csöng- 
rádról.

BÜTÖR
30°/° megtakarítás!
Régi Buforszalon
Budapest, Ferencslek tere 3 
félemelet Vétel és eladás
használt és uj
polgárt, nrasági lakbéren- 
dereseknek mahagóni és 
palisander bátorok, art 
«•bak. angol bórgarnitsrák 
és ssaJonbworok, keleti 
— szőnyegek, csillan*- — 

Telelőn 82—^

Léfszssz és vütaiwis
csillárok.
legelőnyösobbesi szerezhe­
tők be KiatcsárSámtop 
bronzáru- és csHíárgyArA- 
bec, Budapest, VL fcet, 

Dessewfiy-u. S—Q,

CtsőKendévadosaf^

Singer Dől 
‘varrógépe!

vekto és kereskedelmi 
árukra, ha Jazokal szá-ir, I 
tiszta raktárhelyiségeinkbe | 
bizományba beraktározza I

Tauber»
VI. kér., Eöívös-utcxa 6 B, i

TKLl'.FON 34—33,

ható. 26728 1

Ingyenes

gépírás-tanítás.
Kedvezményes magyar, ná- ; 
met gyorsírás-oktatás, A , 
nStenografia“ Országos Ba­
belsberger magyar, német 
gyorsíró- és gépiréiskolá- j 
ban oklovoles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alatthavon- ! 
ként uj gyorsírás), gépirási ' 
és sokszorosító tanfolya- 1 
rook nyílnak, Kereskedelmi 
tanfolyamok : egyszerű és 1 
kettős könyvvitel kereske- I 
delmi számtan, levelezés, I 
fogalmazás, helyesírás és I 
szépírás. Díjtalan és biz­
tos állásközvetítés, Tan­
órák reggel 8 és este 9 
óra _között. A gyorsírás 
sürgős esetben egy hónap 
alatt is megtanulható. Kü­
lön érák. Sokszorosító és 
másoló Iroda, írás01 unkák 
leírása és sokszorosítása 
a togkedvozményesebb fel­
tételok mellett. Belrnhisok 
naponta vannak az intézet 
helyiségeiben kizárólag t 
Bákóozt-et 60. I. era. Az 
Intézet Ismert elnevezéseit 
újabban megtévesztő mó­
don utánozzák. Tájékozta­
tót szívesen kőid az igaz- 

galóság,

VasMor.
Eéeágy 35 írt, gyeerrok- 
ágy 11, ősszeesukliaté vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretfi 
6.50, fakeretü 3.50, réz- 
garnis 2.50. Összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hteker Gy. 
gyára Holló-vtcza 3/B. 
Telefonx22—66. .26975

ZáloiEZídnláliat
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 ko­
ronáig kBltscgmontc- 
sen kiváltok és teljes 

értéket kifizetem.

Singer lafeafe
ékazerkereskedi 

BUBÄPEST, 
Brály-ntcza SÍ. szám.
Isabella » utóra eatkán,

$17563

Modern
nrasági botorait
aS ka Emi véleEa 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, mi 
szoba és Irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, t» 
ritök, csillárok, vas- és 

rézbutorokban. ]
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Perencs-téi 
8. szám, ezelőtt Gyár uícza. 1 

Teletem 14-08,

Ajtók és j 
ablakok ;

régi és uj vasredönyök ] 
teljes vasalással. Kapavas ' 
rácsosatok, kertkeritéseb, i 
keramitlapob, kehlheimi 
lapok olcsón kaphatók j

Kelemen Mór
éptilet-bontós vállalkozónál 
Budapest, Kádor-n. 72—74. 
Fiók-üzlet Visegrádl-n. 27,

Vili. kér., 1-

lugóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Bákóczi- 
nt 19. bejárat a Szent- 
királyi utczából. Kész- 
pénselóloggol beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Egyedüli pontos tel­
jes levélczirae iisg- 
szes hirdetéseimnek

Kállai Lajos
motorgyára

BUDAPEST,
Gyár-utcza 23. sz

Logajabb rendszer ti
henzinmotopokról
teasék disrárjegyzékat kArni

BrüliaisSoi,
Branyat, ezüstül, ékszert 
es régiséül veszek es 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII , Kirájv.

utóra 85. széni.
— Telefonnám 95-48.—

Salát gyártmányú ftirdőká- i ----,-------- .--------------------~
dak 14 ker.-tél feljebb; fűthető , kellemes szórakoztató

Jó és olcsó
nyaraló é; üdüiöhely:
Lőcse szab. kir. varosa, 
Szepesvarmegye székhelye;
673 méter magasan a ten­
ger színe fölött, a várói­
ban és a város körül szop 
sétányok, 1—2 kilométer- 
nyiro fenyőmdökkol kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózonos levegővel; kitűnő 
fj forrásvíz - vezetékké', 
villamos vü ‘'-itassa!, ki­
kövezett 's csatornás: 
ntcgákkal körtékké; ; 
jó és olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel.

Pénzkölcsön!

I k«idak f)0 kortól feljebb. F.lvá!- 
i J?iluk niindenfóle kutFzivnttpjk 
, í3 házi vizvezeték-berendezG»e-
1 két legolcsóbb áron
: LEFKOVICS ADOLF
j Budapest, V/!., We.sselényl-u. 

blfE. Telefon 11.'»—4H. Árjcgyzók 
:: ingyen és Lórmcntvc. :•

SStiSM^jEUSS!1 -Mária immaoiilala"
fővárosi, vidéki, városi és 
Bndapest környékén levő 
bérhárakra ]., II, Ili., he­
lyen 15—60 évig törktot- 
hetó. Sieeéiyhitelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFKA#ht JAKAB

bankbizományi Iroda, Bu­
dapest. Teréz-körut l/a.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. t*

SCHILLER IZIDOR
éli8s«rkereiked<

Budapest, 
Sip-utcxa 8. szám.

Soványság 4»

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai croiáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidoni okút nyer­
nek- — Hölgyek remek 
keblet. Hát ítél alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység,

! gyengeség, idegesség 
ellen és gyomovbnjo- 
-soknak nélkiilözhctot- 
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden 01 szán­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 br. Használati uta­
sítással. Főraktár; Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VIL, István-ut 11, H/l.

Most jeleot meg.
Ebtenyésztés,
kézikönyv ebtenyésztők, 

I vadászok és ebkedvelők

Dia és száz ábrával elLítta 

MONOSTORI KÁROLY
ATHtorvofl, » ro. kir. Állatorvofil 
főiskolán az Állattenyésztés ny. r,

tart Ír a,

Bzorzö 3000 ikszakratmkája,

Ára 4 R 50 f,

AzelEcimagyar rbtecycsztéri 
—— kézikönyv j —........

Knpbató (

IjAHPEL R. könyrkereskedésa
(Wodiacer i\ A> Fiai) r. t.-jiál.

Budapest,VI., Ami rá ssy-út 21,
valamint

mindon koiryviomakedésben.

internátus és szanatórium
Fiume.

Müveit családok leánykái 
részére, főleg olyanoknak, 
akiknél az egészségi szem­
pont is fontos. Az inter- 
natus vezetősége nagy 
súlyt fektet a szép maga­
viseletre és finom modor 

í elsajátítására. Az intézet­
ben elemi iskolák és a 

! négy polgáriskola! osztály 
I van, A rendes lantárgya- 
j kon kívül kézimunka, zene 
, és idegen nyelvek (német,
I olasz, franczia, angol) van- 
! nak kultívalva. Az Intézet 
i tulajdonosa és fönöknője 

Herczegh Teréz, akinek 
neve teljes garancziát nyújt 
az intézetbeli rendért, va­
lamint gondos és szeretet­
teljes ápolásért. A tanév 
kezdete szeptember 1.
& leaeiön jöseuti rSKiamTeTisrí

zongorát, 
pianinét, 

oztmbalmot 
foogedät

késrpónebenl árakon a Ibi*. 
újabb rendszerű

barokhy^el
utján kizAróljg csakis

keményi
nt(, mogyar Imngizertelepén 

Proi-peltlnn «N úrlcoje#*

i kirándulósz.ouiszédhelyek- 
kal. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal szívóson szolgál * 
város rendőrkapitánya.

Hbu Samu is Fia
szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. országa fegyintézet

Gyárt: mindennemű fa- ea 
vastalicskát, kö- és kézko- 
oeit, szerssámokat, emelő­
gépeket, kettős áttétellel, 
tiiziíafürészasztalokat kerti 
és locomobi [fecskendőket 

etb. stb.
Budapesti raktár és iroda:
V!„ Byár-utcza 23,

Telefon: 161—27.
■ Kérjen áre|ánl»(oll ee

Bemt-Láby
legjobb és legetosÄb

Ö
Vezérképvieelős^:
PRÁGA,

Sonkeoicka 30.

ii’H.vrn.

Budacesf, Király-u. 58,

íy'pjSz432 kkfysiaL
|gffeehr?ikum]

FvliiííyyeÉda. ^
! A. Hrl.ii, lauAr. ,
j Kipoícbh taahrikai t .olnté-el I 
I o.'eVtro- ea capeizmornökük, I 
I teohnj \ ezetók ti f
I tirt/.,ionéin feJHZ.F- [
J r»:lt (le.ilro.echn, és «épépi- 
110 Dóm tor: uniiik. Gy.iri ta 

Jnulo mabei3>.k. 3010 hallur* 
SliJí10 a 38 ívbenflli™ Wogram n «üt ilijta- 

! lanul » tiUidir- 
Altai.

J Bitók, flblakoh,
í vasrodőnyök, használtaik 
í és újak, bármily méret­

ben és alakban, lgeji ob 
csőn kaphatók.

Wiener A, utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-DT 123, 

Telefon 62—80.

Koporsó asztalosok
részire mindennemű ko­
porsók díszítései íiir/fl 
temetk-cz/si érik kok képéé 
flr jegyzőket ki rá rtatni in- 
gjvn küldi a Budapesti 
Ravatalgyér R&mánvtérs. 
Nagyrnezö-uteza E. 46. ra.

Asztalosok
öl töverlelmi forrásAt 1e- 
irft képes nagy árjegyzéket 
kivüivilra ingyen küld a 
».Kegyelet" Hzcrkwztőtéga
Budapest, Kagymecó-utc**
E. 40.


